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J!gy modern miniszterelnök.
Sokat látott már a mi nemzedékünk az 

alkotmányos pártküzdelmek elfajulásából és 
abból a hamis ál lit mmü vészeiből, mely a 
népjogokat a népszabadság megrontására 
használja fel. Látunk majd minden alkotmá­
nyos országban pártokat, melyek a szólássza­
badság és sajtószabadság fegyvereivel, a töme­
gekre ható agitáczió eszközeivel törekesznek 
arra, hogy az állami életben a tekintély és 
gyámkodás elve érvényesüljön. Nem kell 
messze mennünk az olyan példáért sem, hol al­
kotmányos választások segítségével érik cl 
azt. hogy a közvélemény semmi valódi 
befolyást az állam kormányzatára ne gya­
korolhasson.

Sót sem ritka dolog már az sem, hogy a 
középkori feudalizmus vértezett lovagjai a 
modern szocziálizmus olajcserével fölkenve 
vezetik harezba az éhes munkástömegeket 
a polgári társadalom ell*n. De mindezen 
tapasztalatok után is egészen hallatlan do­
log. a mit Belgium jelenlegi klerikális kor- 
mánya müveit. Nemcsak hallatlan, de el­
képzelhet len volt eddig, hogy egy parla­
mentáris alapon nyugvó kormány maga 
szítsa a legveszedelmesebb szoczialista föl­
kelést, izgasson a leggonoszabb merényle­
tekre. valósággal szervezze a dinamittal 
dolgozó összeesküvést, mert. önző pártczél- 
jainak válhalik javára. Egy anaikhisla lá­
zadás it trón és oltár bajnokainak rende­
zése melleit ! — ez csakugyan rabbi Aki­
bál is meggyőzhetné arról, hogy még elő­
fordulhatnak uj dolgok a nap alatt.

A monsi esküdtszék előtt, folyó szoezia- 
lista pernek köszönhetjük, hogy ezt a ne­
vezetes tényt napvilágra hozta. A belga bí­
róságok üldözőbe fogták azokat, kik két 
évvel ezelőtt azoknak az emlékezetes nagy­
mérvű munkásmozgalmaknak élén állottak, 
melyek sok helyütt véres összeütközésre 
vezettek. De az esküdtszéki tárgyalás so­
rán kiderült, hogy a vádolt szegény ördö­
gök csak a beugratott áldozatok voltak, a 
tulajdonképi titkos intézők ellenben azok 
a kormányzók, kik az állami rend legfőbb 
felelősségével terhelvék. Az «agent provo­
cateur» fajtája a belga esküdtszék előtt 
került teljes világításba néhány igazán vá­
logatott példányával. Egymásután meg kel­
lett vallaniok, hogy «felsőbb megbízásból» 
ök sugalmazták az izgató beszédeket és 
ok tervezték a merényleteket. És azt a 
lázitó kiáltványt, mely forradalomra és vér­
ontásra hívta fel a munkásokat, vajon ki is 
szerkesztette? Senki más. mint maga a belga 
miniszterelnök Bernaerl együttesen egy tit­
kos ügynökével, kinek ezt a fogalmaz-
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Most azonban, kedves Fred légy elkészülve egy 
eagy következetlenségre: Elhatároztam, hogy ezen­
túl nemcsak ki nem térek Manx Rikhárd elől, ha­
nem inkább minden lehetőt meg logok tenni, a 
végre, hogy megnyerjem a bizalmát. Pillanatnyira 
sem akarom többé szem elöl téveszteni, rajta le­
szek, hogy észre ne vegye, hogy szemmel tartom, 
mert akkor megeshetnék, hogy máshova költözne.

Azt kérdezed, hogy miért? hogy talán meggyő­
ződtem első benyomásom alaptalanságáról, hogy he- 
laltam igaztalanságomat, a melyet most lehetőleg 
jóvá akarok tenni?

szó sincs róla. Elfogultságom Manx Richard el­
lenében nagyobb, mint valaha, sut csak meg van 
erősítve. Hanem az, hogy szemmel akarom tartani 
és nem térek többé ki előle, a te érdekedben tör­
ténik.

' Nem értem!» azt mondod erre. Persze, hogy 
nem... de várj csak.

l’aiadt vagyok; ujjairn felmondjak a szolgálatot 
s a lejem fájni kozd. Ha holnap munkabíró akarok 
lenni, pihennem kell néhány óráig.

Jó éjszakát, szerelmem! Oltalmazzon az ég és 
adja áldását tervedhez.

Jó és rossz napúkban egyenlő szerelemmel hived
Reeky.»

XVIf. FEJEZET.
Melyben Becky folytatja, tudósítását az vJ 

lakóról.

Kedves Fred \
L-met itt iilök a fali fülkémben. Éjfél elmúlt és 

Mrs. Preedy lefeküdt.
Te pedig tudd meg most, hogy miért változtat­

tam meg Manx Rikhárddal szemben való magavise- 
letemet és miért akarom szigorúan szemmel tar­
tani.

Mrs. Preedy egy este ott ült az ő rendes pálin­
kás pohara mellett. Én már visszavonultam pihenni, 
de nem tudtam aludni, hanem fölkeltem, hogy Mrs. 
Preedyt az.ajtó hasadékán szemmel tartsam; és 
láttam, hogy a mint rendesen szokta, belemélyedt 
abba a törvényszéki tudósításba, mely a te szen­
vedéseidről szólt. Mivel az asszony olvasása nem 
érdekelt, ismét lefeküdtem s már-máv el-zunynyad- 
tam, midőn Mrs. Preedy fölállt s fölment az utcza- 
ajtuhoz. Utána lopóztam és hallgatózlam. Mis. 
Preedy az éjjeli őrrel beszélgetett, azután vissza­
út a" konvhába, hogy egy pohár pálinkát vigyen 
fel az őrnek. Váltott vele még néhány szót, s az­
után ismét visszatéri olvasmányához, En is vissza­
húzódtam a kamrámba és elaludtam.

Nagyon megváltoztam, kedves Fred. Azelőtt in­
gerlékeny, ideges voltam — most erős vagyok; 
azelőtt nem tudtam volna elaludni éjjeli lámpa nél­
kül, — most már nem bánt a sötétség: azelőtt

ványt Defuisseiuix a Parisba menekült 
munkásagitator elé kellett terjeszteni, hogy 
ennek helyeslését kinyerje. Maga a minisz­
terelnök állapitolta meg azt is. hogy mi­
csoda álnév kerüljön a forradalmi felhívás 
alá. Es ez a miniszterelnök katonáival lö­
vette halomra azt a nyomorgó népei, me­
lyet az ö ügynökei biztattak fel a törvé­
nyes rend megbontására. Ugyanő hónapokig 
fogva tartatott ártatlan embereket ama 
gyanú alatt, hogy a miniszterelnöki agy 
saját koholmányát, a hírhedt kiáltványt, 
szerkesztették. Ilyen dolgok történhetnek 
meg manapság az alkotmányosság egy iri­
gyelt. mintaországában!

A borzalom kiáltásának kell végig futnia 
nemcsak a közvetlenül érdekelt Belgiumon, 
hanem mindazokon az országokon, me­
lyek a czivilizáczió közösségébe sora­
koznak. A monsi per Belgiumra nézve 
élesen láthatóvá leszi. hogy mily kélségbe- 
esett alakot öltött már az a harcz, melyet a 
klerikális kormányzat uralmának ferftarlá- 
saért. folytat. De láthatóvá tesz egyebet is, 
a mi mindnyájunkat érint: korunk szellemi 
fejlődésének nagy belső sebét. Hogyan tá­
madnak az olyan miniszterek, mint Ber­
néért a modern állami éleiben? Sokszor 
fogadjuk el még azt, hogy a politika ellen­
kező áramlataiban hagyomány és ujitás 
állanak szemben, holott, az általános malo- 
rialiszlikus felfogás közel hozza, azt az álla­
potot, melyben a különböző párt formulák 
csak a pillanatnyi nyers érdekel; ellentétéi 
takarják be és a kik a hit jelszavait hord­
ják ajkukon, azok vannak eltelve a Jegön- 
zöbb hitetlenséggel. A belga klerikálizmus 
mai képviselőiben kcli-e tán még keresni 
a politikai hitnek küzdő törekvéseit ? Az 
olyan kormányzókban mini Bemaortben 
nem él-e a legkifejezellebb erkölcsi nihiliz­
mus. mely az emberiség semmi állandó 
érdekét, nem ismeri ? Ehhez a klerikális 
uralomhoz képest az orosz nihilizmus ma­
gasztos idealizmus fényében ragyog.

Budapest, máj. S3.
Ma este miniszlerlanácskozás volt.

Azok az áldomások, melyeket a német császár 
és az olasz király váltottak, igazán megfelelnek a 
mi napjaink sajátos jellegének. Nagyon békések, 
mert egyszersmind nagyon háborúsak. Mindegyik az 
európai béke himnusza kavdcsörtetéssel kifejezve. 
Mindegyik uralkodó dicsőítette a katonai szellemei, 
emlegette a szép hadi szemlét, melynek tanúja volt 
és felköszüntette egymásnak hadseregét. Ez persze 
mind üdvözlete a megerősített békének, melyben ma­
napság nem is hihetnének a népek, ha nem hadi 
készületekkel tennének róla bizonyságot. Ily körül­

mények közölt egészen természetesnek kell talál­
nunk Umberto király áldomásának eszmemenetét, 
mely szerint előbb Németország és Olaszország 
szövetségét az európai béke biztosítékának nevezte 
és a következő fordulattal a német hadsereget ün­
nepelte, mely az olasz hadsereggel együtt fogja 
nagy feladatát megoldani. Hajdanta az emberek 
egyszerűbb gondolkozásának ez az utóbbi kijelentés 
nagyon harcziasnak tetszett volna. Kétségtelenül 
most is kellemetlenül fog hangzani a f'rancziák fü­
leinek, mert egyenest elienök irányzottnak fogják 
tartani és ezélzást fognak látni benne a jövő há­
ború eshetőségére. Lehet, hogy igazuk van, de mi 
már annyira be vagyunk gyakorolva a mai politika 
jargonjába, hogy a «hadseregek közös feladata» 
alatt, ha ez a szó valamelyik szövetséges fejedelem 
ajkáról hangzik, körülbelül azt értjük, mit a béke­
barátok kongresszusa ajánlani szokott. És miután 
monarchiánk harmadik a szövetségben, a Berlinben 
mondott szép szavakból mi is kivehetjük megillető 
részünket, hogy örvendezve reménykedjünk a bé­
kében, ha háború miatt aggódni restelkedünk.

A képviselőhöz bizottságai, a félhivatalos bécsi 
Pol. Goit. budapesti értesülése szerint, egész sor fon­
los lörvényjavaslalot készítettek' ölti a képviselőházi 
tárgyalásra : ilyenek : a Tisza-szabályozó társulatra, a 
pénzügyi kormányzat reformjára, az örökösödési jogra, 
a lalejjavitási hitelre és a cheek-rcndszerrc vonatkozó 
törvényjavaslatok. .Minthogy azonban n képviselőiül/, a 
költségvetés megszavazásával nagyon megkéseli, a de- 
legáeziók összeillése elölt a legjobb cselben is csak 
legfeljebb egyet lehet majd c törvényjavaslatok közül 
letárgyalni.

A horvái regnikoláris bizottság mai ülésén osztot­
ták ki tagok között a magyar bizotlság \ álasziizeno- 
téf. Az üzenet tárgyalását holnap kezdik meg. Az iilé- 
s"n a bi zoll sági tagokon kivid Kh ven-Hcderránj 
gróf béri s Hrvá.t Mirko tarlománygyiilési elnök is 
részivel!. Május 28-dikán d. ti. 5 órakor a két bizott­
ságnak együttes ülése lesz.

Benedek Elek orsz. képviselő a következő levelei 
intézte Pudmaniczky Frigyes báróhoz, a szabadelvű- 
párt elnökéhez: Kegyelmes uram ! Miután alaposan 
meggyőződtem arról, hogy a képvisclüházbnn c hó 
*21. és 22-én tartott beszédeim a szabadelvű-párt. zö­
mében visszatetszést keltetlek, jóllehet engem a leg­
jobb indulat vezérelt, midőn a magyar kultúra állapo­
tát a maga valóságában rajzoltam le, fölülte lekötelez, 
ha a péuikörből való kilépésemet kegyes tudomásul 
veszi, s azt a pártnak be is jelenti. Lekötelező szí­
vességéért előre is fogadja slb. Benedek Elek. Buda­
pest ,‘1889. május 22.

Válás,3 Horvátországnak.
magyar regnikoláris 
nuncziumára adott, 

elemi i teljes ligyel- 
szólani annak külső 

innak szerkezetéről. 
V Kaik a magyar bi­

li á gos remekművek c I. 
van a nemzetközi

A válasz, melyet a 
bizottság a horvátok 
sok tekintetben megér 
műnket. Nem akarunk 
alakjáról, sem pedig ; 
Megszoktuk már, bog 
zotlság előadója, való 
alkot, mikor alkalma

mely volt az álmom — most cgv gombostű leesése 
is fölébreszl.

De a mi tegnap felébresztett, az több volt. mint 
gombostű. A konyhában beszélgetlek. A Mrs. I 'reedy 
hangját hallói lam, meg egy lóriiéi. Ki lehet? Föl­
keltem, kinéztem a haladókon és Manx Rikhárdra 
ismertem.

A konyhaajló küszöbén állott. Nem láthattam jól 
az arczál, de annál jobban a Mrs. ITcedyét. Úgy 
tetszeti, mintha meg volna ijedve és aggódnék.

Manx Rikhárd, valószínűleg feleletül az asszony 
valamely kérdésére, azt mondá, hogy a kandallón 
levő óra nem jól jár, mert a toronyóra már rég 
elütötte a tizenkettőt. Mrs. Preedy azt kérdezte, 
hogy talán a lakbért jött megfizetni, s midőn Manx 
Rikhárd nemmel felelt, azt kérdezte, hogy mi hozta 
hát ide ilyen kései órában. Erre Manx Rikhárd egy 
rekedt holló hangján ezt felelt:

— Megint hallottam . . .
De alig hogy ezeket a különös szavakat kimondta, 

Mrs. Preedy odarohant hozzá, bevonszolta a kony­
hába s azután az én ajtómhoz fordult. Mielőtt 
belépett, már én az ágyban voltam, s mikor oda­
jött hozzám s a nevemen szólított, természetesen 
már mélyen aludtam. Ö meg is győződött erről 
azzal, hogy megsimogatta az avezomat: a szivem 
hangosan dobogott, de ü maga is sokkal jobban 
fel volt izgatva, semhogy ezt észrevehette volna. 
Mikor aztán kiment, még egy kis ideig az ágyban 
maradtam, nehogy raj la kapjanak.

Fejemben csakúgy kergették egymást a gondola­
tok. Manx Rikhárd «megint hallotta . . .» Mi 
lehet az ?

Óvatosan keltem föl és hallgatózlam. Manx 
Rikhárd valami neszről beszéli, mely a szomszédos 
119. szánni üres házból hallatszik. Már egy héttel 
ezelőtt is hallotta, s ma másodszor hallja. Elbe­
szélte, hogy ö pipázgalni szokott az ágyban és 
kérdezte Mrs. Preedytöl, hogy a ház biztosítva 
van-e. Itt aztán félbeszakította a zivatar, mely, úgy 
látszik, mind a kettőjüket megriasztotta. Nem tu­
dok elismételni minden szót, a mit beszéltek, de a 
beszélgetés tartalmát tüzetesen elmondhatom.

Ma egy hete, ugyanebben az órában Manx 
Rikhárd kaparást és járkálást hallott a szomszéd 
házból, a hol a gyilkosság történt. Manx Rikhárd, 
mint állítja, ijedős természetű lévén, lejött Mrs. 
Preedyhcz, kivel a folyosón találkozott és elmondta 
neki, hogy mit hallott. De Mrs. Preedy el akarta 
vele hitetni, hogy az csak képzelődés volt; hiszen 
a másik házban nincs senki, nem is hallhatott hát 
semmit. Manx Rikhárd belenyugodott ebbe és meg­
ígérte, hogy nem is szól senkinek, ha megint nem 
hallja a neszt. De ma éjjel megint hallotta és ijed­
tében (igazi, vagy mesterkélt voll e ez az ijedelem, 
nem tudom) ismét lejött Mrs. Prccdyhez, hogy ér­
tesítse.

Az a nesz, mondá, talán nem is elő em­
bertől, hanem kísértettől származik — a mi 
természetesen még rosszabb. Embert csak cl lehet 
fogni, letartóztatni, kivallatni — de mit lehet csi­
nálni egy kísérlettel? Hiszen ha csak rágondol is 
az ember, égnek mered a haja.

Nekem bizony nem meredt égnek a hajam s az 
elbeszélés egyáltalában nem tett rám Itatást — 
legalább ijesztőt nem. Égtem a láztól — de csakis 
a várakozás, remény, fájdalmas türelmetlenség 
miatt.

Hátha Manx Rikhárd valami titkos okból akarná 
elterjeszteni a szomszéd házról azt a kísérteties 
hirl ? Ez a gondolatom támadt, de nem lassú meg­
fontolás után, hanem egyszerre villant meg ben­
nem, mikor megláttam, mint változott el az arcza, 
a mint egy Ízben Mrs. Preedy hátat fordított neki.

Mialatt ugyanis a konyha-asztalnál szemközt ül­
tek egymással, a fiatal ember félénknek, csaknem 
alázatosnak látszott; de mikor Mrs. Preedy oda­
ment. a szekrényhez, hogy ezukrot hozzon elő, 
Manx Rikhárdnak az arcza más kifejezést öltött. 
Es mi volt benne? Furfang, kegyetlenség, diadal- 
érzet, álnokság — ez volt benne kifejezve, de csak 
egy pillanatra; mert a mint Mrs. Preedy visszajött, 
Manx Rikhárd ismét alázatos és félénk volt.

Ez a hirtelen átváltozás nekem azt bizonvitá, 
hogy a fiatal ember itt valami szerepet játszik. Mi 
szándékból teheti ezt?

Mrs. Preedy megkínálta egy pohár szeszes víz­
zel, s ő egy kis ezukrot kért hozzá; s mialatt az 
asszony a ezukrot előhozta, az álarcz pillanatnyira 
leesett.

— Ha ezt a dolgot megtudják, lünkre vagytok 
tévő, mondá Mrs. Preedy, az asztalhoz visszatérve.

— Persze, felelt Manx Rikhárd, — aztat én jól 
megérlek. Egy ház, a mibe mekvan egy kisértet, az 
fogja csinálni félelem . . . (Mrs. Preedy összeráz­
kódott). De hallgasa meg engemet: én fogok mon­
dani senkinek se nem egy szót . . . (azzal mellére 
tette a kezét és rásanditott az asszonyra) ... a 
becsületednél mondok, nem! . . De magának mu­
száj hinni, hogy a mit én halottam, az nincs mek­
van gépszelődés, hanem tiszta igasúg mekvan.

Többet is mondott még állítása bizonyítására, és 
Mrs. Preedy valósággal le volt sújtva.

Manx Rikhárd töredezve és rosszul beszél ango­
lul, de nem tudok tisztába jönni azzal, hogy fran- 
czia, német, olasz, vagy — csaló-e. Ép oly kevéssé 
bízom a rossz angolságában, mint a személyében.

Arról mindenesetre meggyőződést kellett szerez­
nem, hogy rajta kiviil más is hallotta-e a szom­
széd házbeli neszt, s erről Mrs. Baileytől, az első 
emeleti lakónktól lehetett felvilágosítást kapnom. 
Ha a 119-esben történt valami, azt neki észve kel­
lett vennie.

Tegnap tehát, mialatt a szobájában takarítottam, 
szólta hoztam a dolgot.

— Vajon bérbe adják-e ismét a szomszéd házat, 
mondám.

-- Nem laknám benne, ha ingyen adnák se. fe­
lelt az öreg asszonyság.

— Nem is lenne az valami kellemes lakás, mon­
dám ismét. — En félnék a kísértetektől.

— Hisz maga a kísértetekben, Becky ?
— Látni még nern láttam egyet sem, de azt 

még sem merném állítani, hogy nincs. Csak az vi­
gasztal, hogy a kisértelek mindig csak azt bántják,

érintkezésre vonatkozó okmányokat szer­
keszteni ; remekeket, melyek dicséretére 
válnának bármely diplomatának. Azt. sem 
akarjuk kiemelni, hogy ezen válaszban 
mily alapossággal, pontról pontra ki van 
mulatva a horvátok követelésének alapta­
lansága, panaszaiknak tarthatatlan volta.

Csupán két megjegyzésre akarunk szo­
rítkozni.

Az egyik az, hogy voltakép különös do­
log, miszerint Magyarországnak majdnem 
minden esztendőben kellemetlenségei le­
gyenek a testvér országgal. Minduntalan 
l'clujul ez a viszály. Úgy szólván évröl- 
évre ismétlődnek ezek a regnikoláris bi­
zottsági tárgyalások s halálig unhatta min­
den jó hazafi annak a látását, hogy kifogy­
hatatlanok vagyunk a kölcsönös panaszból 
és szemrehányásból. Alig múlik el egy esz­
tendő. hogy lél ne jajdulnának a horvátok. 
Most itt. lellek megrövidítve, majd amott, 
egyszer alkotmányok egyik pontjában lett 
megsértve, másszor a másikban. Nosza 
rajta meg kell választani egy regnikoláris 
küldöttséget, a mely Írásba foglalja a pana­
szokat és közölje a magyar küldöttséggel. 
Ez megvizsgálja a panaszokai, rámutat, a 
legtöbb esetben azok alaptalanságára, más­
kor kifejti a bajok orvosszeréi, s kifejti a 
horvátok újabb követeléseinek igazságtalan 
voltál, de a melyek azért néha mégis 
tcljesiltelnek. Erre azután szent a béke 
egy ideig, de rövid időn újból kezdődik az 
egész.

Hál nem lehet itt már állandó békéi, 
szerezni, nem lehel a szeretet kötelékeit, 
állandókká tenni a kél nemzet között ? 
Hát nem arra utal-e bennünket helyzetünk
— őket is, minket, is hogy kölcsönös
szereiéiben, barátságban éljünk, egymás 
jogait tisztelve, egymást támogatva s egy­
más szabad akaratát respektálva, a meddig 
azl a közös érdek megengedi ?

Álljanak elő a horvái testvérek követe­
léseik és kívánságaik teljességével. Mondják 
meg, hogy mik azok a vágyak, a melyek, 
ha teljesednek, megbékíti az egész nép, s 
szabályozzák e vágyakat tisztán a józan 
ész s a kivihetőség szempontjából, de hagy­
ják már abba ezt az esztendőről eszten­
dőre való sopánkodásl. Hiszen meg tudjuk 
mi egymást érteni. Megértettük egymást év­
századokon ál, találunk valaminö múdoza- 
lol a barátság megszilárdítására most is. 
Még az sem log visszaijeszlcni bennünket, 
ha ez a barátság sokba kerülend. El va­
gyunk szánva reá, az alkotmányos aera 
bekövetkezése óla megszoktuk már, hogy 
nekünk áldozatokat kell hoznunk horvái

a kire panaszuk van; s így nekünk kettőnknek 
semmi bajunk sem lehet.

— Úgy van, Becky: és én egyáltalában nem hi­
szem, hogy keresztül jönnének egy kőfalon, csak a 
végett, hogy egy szegény öreg asszonyt megijesz- 
szenek.

— Nem bizony, felelém. — Azt pedig, hogy a 
kísértetek beszélnének vagy lármáznának, még so­
hasem hallottam vagy olvastam. ... Asszonyság 
sem, ugyebár?

— Legalább nem emlékszem reá, mondá Mrs. 
Bailey.

— Es a gyilkosság éjszakája óla nem is hallott 
a szomszéd házban semmit? kérdém.

— Egy hangot sem, Becky. Nem mozdul ott 
semmi.

— De az egerek mégis csak kapargálnah, rág­
csálnak.

— Igaz, de a szomszédban, úgy látszik, nincs 
egér, meri különben meghallottam volna. Szegé­
nyeknek nincs ott mit enniük.. .. Kísérletből az 
egér meg nem él, Becky.

— Nem bizony. Es minthogy a szomszédban 
minden csöndes, az asszonyság bizonyosan jól 
is aludt.

— Fájdalom, Becky, nem. Éjszakának idején óra 
számra elgyötör a kösz vény.

— Hiszen az borzasztó, kiállók fúl. — Kérem, 
tessék megengedni, hogy feljöjjek, ha majd a dol­
gomat elvégeztem: akkor majd bedörzsölöm ott, a 
liol kell. A múlt éjjel is ébren volt, Mrs. Bailey?

— Két óráig be sem hunytam a szememet. Ször­
nyen unalmas ez, Becky !

— Már az igaz. De reményiem, nem háborgatta 
semmi ?

— Nem, csak a köszvényem.
Ez a beszélgetés meggyőzött arról, hogy tehát 

Manx Rikhárd sem hallhatott semmit. Mi oka lehet 
hát arra, hogy a szegény Mrs. Preedyt megijeszsze 
és rászedje?

Ugyanaznap dolgom volt a boltban s a szalöcsné 
kérdezte tőlem, ki tudom-e állni a szolgálatot.

— Miért ne? kérdém.
— Mert ezer leány közt nincs egy se, a ki jó­

szántából megmarad olyan házban, a hol kísértelek 
járnak. Ne is tagadja, Becky; tudja ezt már az 
egész szomszédság.

— Én csak annyit mondhatok, felelem, — hogy 
még semmit sem hallottam róla, és bizonyosan az 
asszonyom sem.

— Igazán ? mondá a szakácsáé. — Úgy látszik, 
igaz a közmondás, hogy messzire vándoroljon el 
az, a ki a maga dolgáról hallani akar valamit.

És a szatócsnénak igaza volt. Estére már az 
egész szomszédság tudta, hogy a Great Porter 
Square 118. a 119. házában kísérletek járnak. Mi­
kor a minap odajártam, hogy neked levelet Írjak, 
öten is megszólítottak — még az éjjeli őr is, a ki­
vel jó barátságban vagyok — hogy mikor és mi­
lyen alakban mutatkoznak a kísértetek. Ma pedig 
még az ulezán járók is meg-mcgálltok és fejcsó­
válva nézegetlék a házat.

Este végre Mrs., Preedy is szóba hozta a dolgot.

testvéreink érdekében, de mondják meg 
legalább, mi ezen áldozatoknak a mértéke, 
mit adjunk még, hogy meg legyenek lelje- 
sen elégedve a sorsukkal, önmagokkal és 
mi velünk.

A másik megjegyzésünk pedig az, hogy 
szűnjenek meg végül igazságtalanságot ke­
resni olt is. a hol mi vagyunk a megrövi­
dített fél, szűnjenek meg zsaroló követelé­
sekkel állani elő ez anyaország ellen.

Mert az valóban túlmegy minden ha­
táron s a legjámborabb magyarnak türelme 
fonalát is elszakítja, mikor a horvátok ma 
is közigazgatási költségeik felemelését kö­
vetelik.

Magyarország maga nyomorog, nem tudja 
eléggé ellátni a maga közigazgatási költsé­
geit. s a mellett milliókat íizet rá Horvát­
országra. Magyarország összes bevételeinek 
csak l8í°/o-ál. köllheli a saját belszükségle- 
teire, ellenben Horvátország összes bevéte­
leinek lő0/o-ál. Boldog isten, hol lennénk 
mi, ha bevételeinknek mi is -UVo-át. költ- 
helnénk saját szükségleteinkre ! Nem kel­
lene nyomorogniok hivatalnokainknak, nem 
szűkölködnének tanítóink, tisztességesen 
fizethetnénk Imáinkat, felnevelhetnénk sok 
elhagyóit gyermeket, rendezhetnénk a le- 
lenezügyel, előmozdíthatnánk óriás lépések­
kel kultúránkat. Mindezt mi nem tehetjük. 
Mindent meg kell magunktól tagadnunk, 
mert nem vagyunk abban a szerencsés 
helyzetben, mint a horvái. testvérek. Meg 
kell magunktól tagadnunk részben azért, 
hogy az ö kiadásaik egy részét is nekünk 
kell fedeznünk, a kik pedig igy is két­
szerié kedvezőbb helyzetben vannak. És 
ezek után még azt kell látnunk, hogy a 
horvátok ezzel sincsenek megelégedve, még 
többet követelnek.

Nem tartanak-e tőle a horvát testvérek, 
hogy nagyon megfeszítették a hurl, s hogy 
az közel van a szakadáshoz?

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése május 23-án.

A közoktatásügyi költségvetés általános vitája 
ma véget évi. Ma kizárólag kormánypárti szónokok 
vettek részt a vitában : Jhu/am Viktor, Srj,,ni,ri 
Gyula, Seppel Ferencz és I\ric.-/tdiis.<>/ Vilmos. Az 
utóbbi élénk figyelem közt foglalkozott a kongrua- 
rendezés s a kalb, autonómia kérdésével is. A tár­
gyalás további folyamában I/ennan Ottó megma­
gyarázta Bcrzeviczy államtitkárnak, hogy mi az a 
magyar nemzeti géniusz. Az ülés végén Baross 
(iábor belügyminiszter válaszolt Iforánsd-y-wak a 
s. a.-uiheh/i képviselőválasztási mozgalomra vonat­
kozó interpellácziójáva. Iloránszky felelete s a köl-

— Becky, azt mondja, — az emberek rossza­
sága igazán borzasztó.

— Már az igaz, feleiéin részvevőén.
— Hiszen hallotta már, hogy mit fecsegnek üsz- 

szevissza erről a házról, ugy-e ?
— Hallottam. Azt mondják, hogy itt kísérletek 

járnak.
— És maga hiszi ezt, Becky ?
— Én, asszonyság ? Dehogy hiszem. Hiszen a ki 

a házban lakik, az csak legjobban tudja, hogy jár-e 
benne kísértet, vagy se.

— Úgy van, Becky, mondá Mrs. Preedy élénken. 
— ki is tudhatná jobban, mint mi ? Már pedig én 
nem tapasztaltam, nem láttam, nem hallottam sem­
mit ... és bizonyosan maga se.

— Persze, hogy nem ! De a kire piszkot hány­
nak, szennyes lesz tőle.

(Folytatása küvelkezik.)

A KEZDŐBETŰK.
2

— ANGOL RKGÉNYi-

I.
A levél.

— Nincs ehhez hasonló zene a világon, lelkesült 
a kocsis, újra felülve a bakra s pipáját felre téve, 
még tovább énekelt egy óránál s csakis a lovakhoz 
kiáltott ha-hó, gyi te szakította bébe hóba félbe 
éneklését.

A vidék csakugyan egészen róna, de rendkívül 
kultivált, váltakozva erdős volt, a kéri lések és sö­
vények hiánya pedig általában az uradalmi birtok 
külsejét kölcsönzi Németország ezen tájképének: 
számos csinos falvak tűntek fel a távolban s a he­
gyek kezdtek mindjobban kiemelkedni, mi által a 
táj is perezröl-perezre érdekesebbé vált. Ha nem 
lett volna a hőség valóban rekkenő, Hamilton bizo­
nyosan szívesen dűlt volna hátra, hogy a felhúzott 
ablakon ál élvezze a szép látványt; igy azonban 
az árnyékba vonult, de a meleg s a hézagokon át 
arczába csapó légáramlat azt az andalító hatást 
idézte elő, hogy Hainillont elszenderitette, mely 
szendergésbö! mindaddig fel se ébredi, mig a dö- 
czögő kocsi egy az országul szélén fekvő ház előtt 
nagy zökkenéssel meg nem állott s az alvó a kocsi 
kemény oldalához nem iilölte fejét; ekkor persze 
megdörzsölé s felnvilá szemeit, kinyujtóztatá láb­
szárait, azonban csakhamar ismét továbbfolytatni 
szándékozott a félbeszakadt, álmot, midőn a kocsis 
arról értesítő, hogy itt két órát etetni fog s hogy 
itt ebédelni is lehel. Hamilton megnézte óráját, 
mely éppen tizenkettőt jelzett s azzal belépett a 
nem sokat Ígérő korcsmába. Az udvarban az övéhez 
hasonló kocsit pillantott meg, melynek málhákkal 
túlterheltsége arról győzte meg, hogy női utasok 
bérelhették ki. A kék szalagos dobozok és a hím­
zett zsákocskák még jobban megerősítették ebbéli 
feltevésében. Hamilton leugrik a kocsiból s a foga­
dóba lépve, üpkénylelenül megsimitja haját ujjaival. 
Egy tágas, parasztokkal telt szobán átmenvén, egy 
kisebb helyiségbe jutott, hol több kisebb már íelte-
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csönös viszonválaszok után a többség az ellenzék 
Hoch-jai közt vette tudomásul a választ.

11.
tlnük: Pécliv Tamás; /er/yzük: Beülliy Algernon, 

Diirdai Siinrlor, Nagy István.
Az elnök benmialja a múrmarosmcgyoi sübányá- 

-zat és vaskohászat altisztjeinek kérvényéi, melyben 
az iránt esedeznek, liogv a társpénzlári kötelezettsé­
gek és kedvezmények alól egészen felmentessenek, s 
az 1885. évi I i. l.-ez. kedvezményéi szerinti nyngdij- 
han részesitessenek. A nagv-szebeni kir. törvényszék, 
kir. ügyészség és kir. járásbíróságok kezelő személy­
zetének beadott kérvényét, melyben járandóságainak 

oielése In. illetve ölöd évi pótlék megadafása, szol- 
r .dali pragmatika megalkotása iráni kérelmez, kiadal- 
* ik a ház kérvényi bizottságának.

Következük a napirend a vallás- és közoktatás- 
ügyi minisztérium 188!). évi költségvetésének foly­
tatólagos tárgyalása.

Kag-ara Viktor szerint hazánk közoktatásügye ro­
hamosan és lényegesen fejlődött. I8í2-ben Kényes Klek 
statisztikusunk kimutatása szerint még csak IKliM nép­
iskola volt Magyarországon, tvz a szám 1857-bvn 
2076-ra emelkedett. Még 1870-ben is csak 1-5,032 is­
kolánk volt, de már l8H7-ben Hi,ö88-at találunk. Ké­
nyes szerint IS52-ben még vsak 9UÍ9 néptanilönk volt, 
Is'w-lien már 12.8f.I. 1875-ben 19,851- és 1887-ben e 

2i I is-ia 11.0-k.-d.-ti. u melyből 1202 tanító 
a . állami —kolákia esik.

giiárm-i -I -•. ■ -doll 18 52 óla a I-ínyleg 
ml.- I- ! -/•" ' Míg 1812-ben • snk 
•t. |-il !-k'-l.dia. I8ll!t-I>en <• száminál 
it- Iki:I. az 187.. í vben I niillié>
, mu-: ,i/. I,ss7-drki jelentés szerint 

2 mill!n>. Százalékokban ki­
nt IH-2-bi-n még alig volt 

a - I a .mlúileleseknek 8U1 * 0-a jár iskolába.
Ha az eddigi ni.i' tovább i- koveljtik. akkor még két 

.- - i'-.tize-i . iiiegteliónk t - elfogjuk érni
a - /. ' mely elöli lebegett azoknak.

A az 181 :s \\\\ III ■--! vénvi zikkot megalkot- 
ák. (Iie!veslés j..|»i,felöl. Szelő szerint meg van téve 

minden intézkedés arra nézve, hogy a tanügyi statisztikai 
adatok évröl-evre In-Ivesehln-kke váljanak. A tandij- 
men'essi'-g kérdésében’ szívesen csatlakozik a szélső 
baloldaléit ei log la 11 állásponthoz, mert belátja, hogy a 
1 andijlizelés kötelezettsége a tankötelezettség kárára van. 
X kiiltiHzniini-zfer jirogianirn-beszéiiét örömmel üd­
vözli. (Klónk helyeslés jobbfelöl.)

Kricsfalussy Vilmos kifejti, hogy a közoktatás­
ügyi miniszter igen helyes érzékkel ismerte lel, hogy 
"Isö sorban a népoktatás az a tér, a melyen a legtöb­
bet kell lenni, mert bár a haladás itt is jelentékeny, 
mégis a népoktatás tere az. a mely várakozásunkat, 
leükevésbbé elégíti ki. Kmvlm kell a liillelekezctek 
-zinvonalál. Az állami tanintézeleklien a vallás- 
- Ikölest oktatás -okkal jobb, mint a felekezetiek­
ben. Ennek természetes magyarázatát pedig ab­
ban látja, hogy az állam külön díjazván a hitoktató­
kat, ezek nagyobb kötelességérzetlel teljesítik feladatu­
kat, mint azok. kik ezért külön díjazásban nem része­
sülnek. Semmi oka sincs az. államnak féltékenységgel 
vi-el!"!ni a felekezeti népiskolákra. Keltűt azonban ok­
vetlenül megkíván szóló.

.V egvik a tudás azon színvonala melyei a népnek 
.-'i'ii akarunk, a másik pedig a hazafiság azon mér­
ik,,-. molvlycl minden hnnjiolgár viseltetni tartozik. 

Három pontban jelöli meg azt az. utal és módot, a 
Íven a felekezeti népiskolák színvonalát emellielönek 

irtja. Az egyik a szorosabb felügyelet ezen tanintéze­
tekre. A biiiielüev elüket több utazásra, az iskolák gvak- 

obari >.'• - a k. lene -n kentem X másik nt a
1 -k- • ..... . --'.iiivoiiaMi.il; emelésére az volna,

-■-gv a -I ..I ib.un r; v.-nve-it-e azt a jogát hogy a 
k;,;,dóktól oly éi ii-liui lokuzatot kívánjon, 

ki -teli I ék iiiegleli-Iill képesek legye- 
I.-" II-, ■' - étiéi : hiz-'IIV OS esekélv \ állOZ- 

• ' -ill I ll\ le-Z Vi-/.- 'I e. \ I* -lekezel I
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dés magában a katholikus egyház kebelében. Es itt 
eszébe jut a herczegprimás egy igen szép beszéde, a 
melyben részletes bírálat alá vette az egyes filozófiai 
iskolák irányát és ezek közöli a szocziális kérdést is s 
itt egy igen helyes következtetésre jutott, azt mond­
ván : «A szoczializmus másként, gyakorlatilag meg nem 
oldható, mini a hogyan azt a keresztény vallás tanítja 
és pedig úgy, hogy annak, a kinek van, adjon önként 
annak, a kinek nincs.»

Szóló arra kérné ő eminenez.iáját, hogy alkalmazza 
ezt a szép és bölcs elvet a katholikus egyház kebelé­
ben. (lilénk tetszés és helyeslés balfelöl.)

Emlékezik szóló egy másik esetre is, (Halljuk !) a 
midőn egy nagytudományu, kiváló főpap beszédet in­
tézett a maga papságához és ezélzást toll a kongnia 
kérdésére is, különösen a kormány kezdeményezésére, 
és ezt ahhoz az esethez hasonlította, mikor a sátán 
az üdvözítőt a templom tetejére vitte és ott kísértette. 
Hogy áll-e ez a hasonlat, a fi-lelt most vitatkozni nem 
akar. annyit azonban megjegyez, hogy bár elismeri az 
illető löpap tudományosságát, nagy érdemeit, hanem 
hogy szive is volna annak, azzal a beszéddel jelét nem 
adta. (Élénk helyeslés.)

Hogy ha a felvidéki nép a magyar állam szabadsá­
gának minden mozzanatában részi vett. mini testestül 
lelkestől Int testvére a magyarnak, abban főérdeme 
azon papságnak van, mely e népnek csaknem egye­
düli vezetője. Nemcsak a felvidéki oroszokra áll az, 
hanem áll a marmarosi románokra is. Hiszen a 48-iki 
események alkalmával, mig a szomszédban véres test- 
vérliarez folyt, az alatt a mavmaro-i oláhság vitéz 
honvédeket szolgáltatót! a magyar hadseregnek. (Tet­
szés.)

A katholikus autonómiáról nem lagadom, t. ház, 
hogy Ugrón t. képviselőtársam szavai, mosl is, más 
alkalommal is, mély benyomást teltek rám. Egész bát­
ran elmondhatom Heine után : «Wenn ich den Namen 
Ugrón hör, wird mir das katholische Warn ms zu enge». 
(Derültség és tetszés.) Elismerem, hogy gyönyörköd­
tem a magyar öserö eme katholikus nyilatkozatában ; 
söl egyet is értek érvelésének legnagyobb részével, 
hanem miben igénytelen nézetem elfér, ez a végső 
konklúzió.

Ha nem akarunk túllőni a ezélon, egy lénynyel szá­
molnunk kell: azzal, hogy a kalliolikusoknnk világra 
szóló egységes egyházi szervezete van. Hiszi-e bárki, 
hogy a római kúria ezt a mi kedvünkért megváltoz­
tatja ? (Helyeslés.) És legyük fel, hogy a főpapságot 
sikerül megnyerni, el van ezzel a kérdés intézve V

Fenyvessy Ferenoz: A középutat kell követni!
Kricsfalussy Vilmos: A katholikus alsóbb pajiság- 

ságról nem szólok, mert hiszen annak lehel külön né­
zete, de külön akarata nem. (Helyeslés.)

En nem hiszem, hogy a 48-iki törvényhozásnak az 
lelt volna szándékában, hogy a midőn megadja és 
tiszteletben tartja minden felekezetnek a maga auto­
nom hatáskörét, akkor egyedül a katholikus vallásra 
nézve akart volna kivételt tenni, hogy ennek belső 
ügyei országos diskusszió tárgyát képezzék. Ez a -48-iki 
törvények alapszellemével alig egyeztethető össze. Ré­
szint e miatt, részint azon okoknál fogva, a melyekre 
Ugrón t. képviselőtársunk rámutatott, t. i. a kegyes 
alapítványok, a főpapi, káptalani — szintén közalapít­
ványi természetű — javak kezelése körüli bajok or­
voslása és a gyakorlati élet követelményei szempont­
jából feltétlenül szükséges, hogy elvégre valami sza­
bályzatot alkossunk e tekintetben. (Helyeslés.)

Hiszen ha csak adatok kellenek, én magam is is­
merek egy káptalant, mely azelőtt házilag kezelt bir­
tokait bérbe adván, a funlus inslruktust eladta és a 
pénzt, mint folyó jövedelmet tagjai közt felosztotta. 
(Elénk derültség,)

Kaas Ivor br.: Szathinároll ?
Kricsfalussy Viktor: Nomina sunt odiosa. (Derült­

ség) Tehát neveket nem akarok említeni. Tudok oly 
esetet, mikor a káptalannak az volt a szerencsétlen­
sége, hogy pénzkezelőjének rosszul járl a kártyája, ve­
szített és igy tetemes összeg elkallódott, a melyei csak 
úgy voltak képesek helyrehozni, hogy biztositól Iák az 
illetőnek éleiét, (Derültség) hogy majd halálával fizesse 
meg a tartozást. És igy van ez a legalsó fokon is. 
Némely községekben annyira meg van rendülve az 
egyház pénzkezelésébe vetett bizalom, hogy találkozunk 
kegyes alapítványokkal, melyeken az illetők nem az 
egyháznak, hanem a templomnak adnak s talán épen 
azért választják ezt a jogi személyt, mert ebben a szent 
tárgyban több biztosítékot látnak az iránt, hogy a ke­
gyes alapítvány a megjelölt ezélra fog fordít ta»ni. Már 
csak abból a szempontból is, hogy a lehelő visszaélé­
seknek elejét vegyük, hogy a közjogi helyzetnek sa­
játszerűségét megváltoztassuk, okvetetleniil szükséges 
az autonómia kérdésével foglalkoznunk. S én nem hi­
szem, hogy ebben a katholikus főpapság egy bizonyos 
fokig ne támogatna bennünket.

Ha mi nem akarunk kulturharczot, akkor alig van 
más ul. mint közös egyetértéssel való eljárás. (Helyes­
lés.) Ha ezt nem tesszük, há erőszakoljuk a dolgot, 
kileheljük magunkat annak az eshetőségnek, a mikor 
alig marad egyéb választásunk, mint megkérni a val­
lás és közoktatásügyi miniszter ural, bogy a magyar 
állam képviselőiében tegyen egy zarándok utat Cnnos- 
sába. (Derültség és tetszés.) Én a magyar államot meg 
akarnám eltol kímélni. (Elénk$holvoslés.)

Ha a I. miniszter ur fenn almija tartani a kallio- 
likus egyház hierarchikus és opi-zkopális szervezetét 
és meg akarja védeni a magvar apostoli király­
nak védun és legfőbb kegyúri jogait, akkor mi 
marad a katholikus autonómiának V Valamint ta­
lán engedni kell az egyikből is, a másikból is s 
épen ebben fekszik a bölcsesség köve, megtalálni azt a 
helyes közép utal. hogy az egyik jogkörből is, a má­
sik jogkörből is valami jusson a katholikus autonómiá­
nak a nélkül, hogy az egyik résznek is, a másik rész­
nek is a sarkalatos jogai lényegükben megszűnjenek. 
(Nyugtalanság balfelöl.)

Fenyvessy Ferenci: Nem akarják !
Kricsfalussy Vilmos : Hogy nem akarják, erről t. 

ház azt hiszem, ma, midőn a miniszter urnák ily ki­
jelentésével állunk szemben, beszélni nem lehet.

Fenyvessy Ferenci: Az uj miniszter akarja, de 
Tisza Kálmán nem akarja. (Nyugtalanság jobbfelöl.)

Kricsfalussy Vilmos: Hogy Tisza Kálmán nem 
akarja, azt én nem hihetem. Magát a költségvetést el­
fogadom. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Fenyvessy Ferenci: Félreértett szavait igazítja 
helyre,

Schvaroi Gyula védelmezi a miniszter programm- 
beszédét. E program inban Herman Ottó bizonyára azért 
nem lát tanügyi politikát, mert nem talál benne nagy 
konczepcziókat. Szóló szerint most nincs itt az ideje 
annak, hogy Magyarország vallás- és közoktatásügyi 
minisztere úgynevezett nagy konczepcziókat hajhász- 
szon. (Úgy van! jobbfelöl.) A mostani időpont azt kö­
veteli, hogy csendes, zajtalan, intenzív munkálkodásnak 
szenteljük összes tetterőnket. (Élénk helyeslés. Úgy van! 
jobbfelül). Foglalkozik Hock János s Herman Oltó beszé­
deivel. Védelmezi Herman ellenében az akadémiái. 
(Nagy zaj.) Thaly Kálmán képviselő űrtől több figyel­
met vártam volna, mikor épen az akadémiáról beszé­
lek. (Nagy derültség).

Thaly Kálmán: Csak lessék! Figyelek. (Derültség).
Schvaroz Gyula hosszasan foglalkozik a népokta­

tás ügyében az ellenzéki szónokok által felhozotlakkal. 
A tankötelesek számának biztosabb kipulialolását, sta­
tisztikai rovatok felvételét, azoknak nyilvántartását oly 
kevéssé lehet elérni a jelenlegi szervezel mellett, mint 
a hogy nem leheteti elérni annak teljesen szabatos 
kipulialolását, hogy a tankötelesek közül tényleg há­
nyán Iá lógatnak iskolái. (Zaj. Halljuk ! Halljuk !)

De éjjen olyan kevéssé... (Nagy zaj. Halljuk! Hall­
juk !) Csak azt vártam, hogy elhallgassanak azok, kik 
kon verzálnak. (Halljuk !) De ép oly kevéssé lehet a 
jelen szervezel mellett biztosan kipuhatolni és teljesen 
megbízhatókig nyilvántartani. (Nagy zaj. Felkiáltások a 
bal és szélsőbalon : Öt pereznyi szünetel! Nagy de­
rültség. Halljuk ! Folytonos zaj.)

Elnök : Tessék folytatni.
Sohvarcz Gyula: Ep oly kevéssé lehet a jelen 

szervezet melleit a tankötelesek számát teljes szaba­
tossággal eruálni, mint a tényleg iskolába járók szá­
mát, és még kevésbé lehel kellőleg eruálni azt, hogy 
az iskolába járó gyermekek közül hányán milyen lo­
kál úrik el a képzettségnek. Pedig ez a lehelő legfon­
tosabb. A költségvetést -lfogadom. (Élénk helyeslés a 
jobboldalon.)

Elnök : Az a különös eset fordult elő, hogy Schvaroz 
Gyula képviselő ur egyenes kérdéseket intézett Her­
man Oltó képviselő úrhoz. Az interpellácziónak ez a 
neme szokatlan ugyan, de azt hiszem, hogy ha a kép­
viselő ur a hozzá intézett kérdésekre válaszolni kíván, 
a I. ház ezt meg méltózlatik engedni. (Halljuk ! 
Halljuk !)

Herman Ottó : Rendkívül örvendek, hogy az ö 
szavai szerint sziporkázó beszédemnek sziporkái fel­
robbantották az ö eszméinek puskaporos hordóját, a 
melynek sugár kévéi azután a t. házra özönlöttek. (De­
rültség.) A t. képviselő ur azt. kérdezi tolom, nevez­
zem meg azt az akadémiát, mely kiadványaira nem 
költ többel, mint a mennyi az ö bevétele. Ezt a kér­
dést. igy felállítani nem lehet. Én azt magam is igen 
jól tudom, hogy minden akadémia kell, hogy áldoz­
zon az irodalomra és minél nagyobb annak világ- 
hatása, annál többet. De a mi tudományos aka­
démiánknál egész máskép áll a dolog; annak 
ma is meg van eredeti missziója : a nemzeti misz- 
szió, (Helyeslés) tehát, az ö tudományos alkotásainak 
valósággal be kell szivárognia magába a társadalomba. 
És én azt a kérdési intéztem a t. képviselő úrhoz,

hogy vájjon az akadémia követte-e azt az egy törté­
nelmi szak kivételével, vájjon hol láthatta az akadé­
mia működésének fokról-fokra való terjedését lefelé, 
pl. a tankönyv irodalomban vagy bárhol? A franczia 
akadémiának szelleme az összes kulturális rétegeken 
keresztül esillámlik, nálunk ez nem' úgy van. Tehát a 
tudományos akadémia nemzeti missziója különbözteti 
meg főleg a magyar akadémiái a külföldi akadémiák­
tól. És miért nem tartoznak a külföldi akadémiák 
azon állást elfoglalni, a melyet a mi akadémiánk kell 
hogy elfoglaljon. Azért, mert azoknak sokkal nagyobb 
inlciligeneziájiik van, a melyei nekünk meg kell terem­
tenünk és azért, mert a legfőbb tudományos apparátus 
működik közre, hogy a tudományt magába a társada­
lomba bevigye.

Néppel I erencz: Kétségtelen, liogv a népoktatás 
még nem érte el azon fokot, a melyie annak jutni 
keli, kétségtelen, hogy szükség van több állami isko­
lára: jelezte a hiányokat maga a miniszter ur úgy 
ezen irányban, valamint a közoktatás más ágainál is. 
De azért hogy még hiányok vannak, nem lehet kicsi­
nyelni az eddig elért eredményeket. Sőt elismeréssel 
adózik az elhunyt miniszter érdemei iránt, kinek alko­
tásai maradandók lesznek. Trcforl az akadémia elnöki 
székéből monda ki azon legnagyobb és legmerészebb 
szót, melyhez hasonló fontosságú enuneziáezió napjaink­
ban nem tétetett: «Magyarországban nincs szellemi 
szabadság. Hiányzik a pliilosophiai szellem a tudomá­
nyos kutatásnál. A magyar társadalom a konfessioná- 
lis és konvenezionális felfogások békóiba be van nyű­
gözve.» Ha Trcforl egyebet, nem lett volna, mint ezen 
merész igazságnak kimondását, akkor is nagy leime 
érdeme. Minden irányban érezhető a baj. A tudomány­
ban, a politikában, a társadalomban. Nines meg a 
szellemi szabadság sehol. A szabadelvű demokratikus 
haladás elé gátol vetnek a konvenezionális és konfes- 
sionális fogalmak hékói ; innen van nagy részben az 
illiberális irány, a reakezionárius áramlat, melyek 
elölt sokszor kénytelen meghajolni tigy a törvényho­
zás, mint a kormány, néha megalkudni, — szembe­
szállni velők soha! Pedig az mi reánk magyarokra 
nem kis horderövel bir. Magyarország politikájában a 
szabadelvű demokratikus irány kell hogy praedominál- 
jon. (Úgy van! a jobboldalon.) Ha ezen irány nem 
érvényesülhet mindig, a _ társadalomban a hiba. (He­
lyeslés a jobboldalon.) Örömmel üdvözli a miniszter 
programmjanak szabadelvű irányát. (Élénk helyeslés 
jobbfelül.)

Elnök: a vitát bezárja.
A budapesti kir. egyetem tételűnél- felszólal:
Herman Ottó: Mielőtt magához a tételhez szóla­

nák, legyen szabad Rerzeviezy Albert t. képviselőtár­
sam beszédére némelyeket elmondanom. Beszédében 
az foglaltatott, hogy én konkrét alakban tartozzam 
előállítani, vagy mini a Pester Lloyd mondaná : «Slel- 
lig machen» a magyar nemzeti geniusl és csak akkor 
részesülhetnék abban a gyönyörűségben, hogy az ál­
lamtitkár ur esetleg annak ezáfolalába is bocsátkozzék.

Egy nemzet gcniusál valahová előállítani, egyike a 
legnehezebb feladatoknak és egy beszéd keretében egy­
általán leheletlen is. De. minthogy az államtitkár ur 
egyúttal szépirodalommal is foglalkozik és tudom, hogy 
nagy jártassága van a szépirodalmi ágakban, azt is 
tudom, hogy ép úgy érzi, mint ón, hogy ott legtöbb­
ször csillan meg a nemzeti genius: megfogja engedni, 
hogy egészen konkret példára támaszkodva, legalább 
valami csillámát mulassam meg a nemzeti geniusnak. 
(Halljuk!) Konkrét példát fogok mondani. Ha pl. az 
államtitkár ur ir egy novellát, — hiszen szokott 
ö novellákat írni — s abban elmondaná, hogy 
találkozott egy öreg magyarral, a kinek még nincs ősz 
hajszála és a kivel ily párbeszédet kezd: «Hány esz­
tendős ön, uram?» mert még ha fiildmivcs is, novel­
lában per «ön uram» kell megszólítani — ha erre az 
öreg azt felelné: «75 éves uram!» Mire aztán ez a 
megjegyzés következnék: «Bámulatos, hogy önnek még 
nincs ősz haja !» Az öreg pedig igy felelne: «Hát hi­
szen még jó karban vagyok, liánom egy lábbal már a 
sírban állok. Ezt szóról-szóra át is lehel lenni mind­
járt német nyelvre, vagy franczia nyelvre, de ebben a 
magyar nemzeti géniusz nem csillan fel. Ez egy no­
vellában egyáltalában oly hely, mely a lörlénelet foly­
tatja. De hát én nem régen Tisza-Abád-Szalúkon ta­
lálkoztam egy 75 éves magyar emberrel, azt kérdez­
tem tőle: «Hány esztendős üregem ?» Azt mondta: 
«75 év nyomja vállárnál.» Erre azt mondtam: Bámu­
lom nagyon, hogy még egy ősz hajszála sincsen, mire 
ö azt felelte: Még nem harangozlak, de már becste- 
ledett.» Ebből világosan kicsillan a magyar nemzeti gé­
niusz és felfogásunknak az a különbsége, a mely a nem­
zeti szellem és a nemzeti szellem közt van. (Élénk tet­
szés bal- és szélső balfelöl.) En kérdezném a l. állam­
titkár úrtól, a ki pl. a magyar tanügyi irodalomban 
okvetlenül jártassággal bir, mert hivatalos kötelessége,

hogy legalább a legfőbb felügyeletet gyakorolja felette: 
mit tesz az, hogy: buksi szöketés ? (Derültség.) E2 a 
buksi, makrokefalus és ezt készítették magyar embe­
rek, a mint. mondani szokás: műszónak, mester,-zónuk 
és ez benne van a tankönyvekben és azon nevezetes 
kiadásban, mely mindent a németből átültetett és azt 
akarja, hogy a földrajzzal együtt, mindjárt a termé­
szetrajzi viszonyok is lúrgyalíassanak. Gondolom Hun- 
falvy dánostól való és Gönczy Páltól. Azt kérdezik 
már mo an tőlem, mii akarok én ad oculos demon­
strálni ezzel a buksi szökelérrol. Én valóságos hivatásomat 
láttam abban éveken keresztül, hogy rájöjjek arra, 
hogy miért idegenkednek tisztán magyar származású 
ifjak, kikben van tudományszomj, kik szeretnek ta­
nulni, bizonyos tudományszakoktól és azokkal soha 
nem foglalkoznak. A buksi szőkéién és egy egész lé­
giója az ilyen ficzamoknak, hol a nemzeti géniusz, a 
nemzeti szellem soha tekintetbe nem vétetett, oka an­
nak, hogy nem foglalkoznak azokkal a diszciplínákkal, 
melyek könyvekhez vannak kötve és az első o’dal el­
olvasása után oly iszonyt, oly undort fakaszt azon ilju 
lelkében, hogy soha többé hozzá nem nyúl. (Igaz! 
Úgy van! bal és szélső baloldalon.) En ebben is látom 
a nemzeti géniusz hiányát.

A t. államtitkár ur épen oly kevéssé tagadhatja, 
mint én, hogy a magyar kultúrával csak némileg is 
foglalkozó embernek egész akaraterejére van szüksége, 
hogy magát a nem nemzeti genius állal sugalmazott 
és nem ettől áthatott irodalom behatásától emanezi- 
pálhassa. Hogy itt is konkrét esetre mutassak rá, tes­
sék elolvasni egy más papnak pl. Fraknói Vilmosnak 
iratait, tessék ezeket a nemzeti genius minden fordu­
lásban, minden gondolkodásban, minden filozófiában, 
sőt az egésznek dialektikus kiépítésében, még periig 
határozottan Páztnán Péter javára. (Igaz ! Úgy van" 
balfelöl.)

Nem vagyok azon helyzetben, hogy a magyar gé­
niuszt még jobban idézhessem a I. ház előtt, de gon­
dolom, hogy ez a futólagos elmélkedés elégséges volt 
arra, hogy az iránt ne legyen kétsége senkinek, hogy 
midőn a nemzeti géniuszt felemlítettem, mit akartam 
alatta érteni. (Helyeslés balfelöl.)

A tételre vonatkozólag a következő kijelentésem van. 
(Halljuk !) A régibb országgyűléseken bizonyos követ­
kezetességgel, vagy a mint mondták sok makaó- ággal 
intéztem támadást az egyetem ellen bizonyos ügyei matt. 
E támadásokat most folytatni nem akarom, t. minister ur 
programmjába belefoglalta azt. hogy ö a budapesti tudó- 
mány egy elem ügyeivel tüzelesebbenal-ar foglalkozni, sőt ki 
is jelölt bizonyos dolgokat, melyeket rendezőknek tart. 
Bevárom, minő reform fog létesülni, mi fog változni és 
ahoz képest azután lesz alkalmam majd a jövö budget- 
tárgyaláskor vagy megelégedésemet nyilvánítani, vagy 
pedig a támadásokat folytatni. (Élénk helyeslés a 
szélsőbolon.)

A vitát holnap folytatják.
Következik a belügyminiszter válasza 

a s.-a.-njlxelyi választásra vonatkozó in. 
terpellácziora.

Baross Gábor belügyminiszter: (Halljuk! Halljuk!) 
Horánszky Nándor képviselő a f. hó 19-én tartott ülés­
ben a következő interpellácziól volt szives hozzam in­
tézni. (Halljuk ! Halljuk!)

Inlerterpelláczió a belügyminiszter úrhoz:
Van-e tudomása a t. miniszter urnák, hogy Zempléni- 

megye főispánja a sátoralja-ujhelyi választás mozgal­
mait" személyesen vezeti, hivatalos helyiségeiben kor­
tes-lanácskozmányokat tart, melyeken a járási főszolga­
bíró, községi elöljárók és általa meghívott kormánypárti 
kortesek vesznek részt.

Van-e tudomása, hogy a főispán a választókat, mint 
kortes, házaiknál felkeresi, vagy pedig magához ren­
deli és ígéretekkel, rábeszéléssel, vagy ijesztgetéssel 
befolyásolja.

Van-e tudomása, hogy a főispán ur hozzájárulása 
mellett a jegyzők, bírák, utbiztosok a főszolgabíró által 
korteskedésre mozgósítva lettek, minek következtében 
öle hordják szét a zászlókat, korteskedési czélokra 
pénzt cs italt osztogatnak. Rendőri asszisztenczia mel­
lett tűzik ki a kormánypárti zászlót és letépetik az el­
lenzékit, tanácsbeliek és jegyzők vezetik a kortesmoz- 
galmal és a kormánypárt, jelöltjével járkálnak a vá­
lasztók rábeszélésére. Ily módon hivatalosan oltják be 
a választók közé a korrupeziót és mindez történik á 
közigazgatás feje, a főispán továbbá a főszolgabíró 
tudtával, sőt kifejezett kívánságára.

Ha az általam felsorolt tények valók, mondja meg 6 
t. miniszter ur, hogy ősszeegyeztethelönek tartja-e ezen 
szereplését a törvénnyel, a föispáni állás méR^gával 
és a választók polgári és politikai jogainak tiszteletben 
tartásával, és ha nem szándékozik-e haladéktalanul 
intézkedni ezen üzelmek megszüntetése iránt ?

Ha nem késtem volna el az ülésről azon napolt) 
midőn a t. képviselő ur az inlerpelláeziót hozzám in*

ki

i 'olt asztalt és fekete Imire! bevont lúczákat talált. 
Az egyik kis asztal körül három urhölgy és több 
apró lines ka foglalt helyet. Hamilion megtanulta, 
hogy egy szobába lépve, bárkit találjon is ott, il­
lendő dolog, udvariasan meghajolni és üdvözölni a 
jelenlévőket: azután rendszerint társalgásba elegye­
dik s elárulja, hogy ö angol: nemzetiségének 
igazolása szerinte némileg ajánlást képez vagy 
legalább nemileg mentségül szolgál a különféle ki't- 
lönezsógekévl.

A jelen esel ben üdvözlését viszonozták ugyan, de 
lovábbva aztán figyelembe, se vették: alig méltatták 
öt egy tekintetre: pedig egyáltalán nem ezt várta 
■ óhajtotta, mert a hölgyek közül keltő fiatal és 
Kitűnően szép volt.

Annak a magas sovány hölgynek, ki úgy látszott, 
hogy a gyermekek anyja, selyem kendővel volt fel­
kötve az álla s nagyon szenvedni látszok a l'ogfá- 
jastó!: Hamilton nagymérvben csodálkozott is, hogy 
rlaezára csinos, üde arezának és az őszhajak teljes 
liánvúnak, már alig volt foga.

A tná-ik kettő még egészen fiatal s valósággal a 
nemet szépségnek megtestesülései válnunk. Kék sze­
mek, viruló ai'c-z. piros ajk és dús, művészileg be­
fon! és simára feszült barna hajzat. Hogy testvé­
rek. az alig szenvedett kétségei, oly fellüen hason­
lítottak (-gumishoz, a közelebbi szemlélet azonban 
mégis é-zlelhetle azt, hogy az egyik sokkal szebb 
a másiknál. Különben mindkettő nyájas és nyúlánk 
termetű : fekete gyapjú ruhájuk összeállításán pedig 
annyira meglátszott a gondos figyelem, hogy ebből 
magából azonnal következtetni lehetett arra, hogy 
mennyire nem közönyösek a természettől nyert 
előnyeik iránt s hogy azok felül tudomással is 
bírnak.

Hamilton az ablakban állva, nem látszok érdek­
lődni semmi iránt, a három kis fiút kivéve, kik 
sülttel tele tömölt szájjal székeikről visszafordultak, 
hogy reá bámuljanak, többszörös figyelmeztetése 
daczára anyjuknak, ki utóbb őket már vállaiknál 
fogva erőltette a rendes helyzetbe. A két fiatal 
hölgy Hamilton tnegbolrárikoztatására ujjai közé 
fogta a csirke-ezombot és iigv rágták le róla fo­
gaikkal a husi! Azonnal meg volt győződve a höl­
gyek közönséges voltáról: mert ö is sok más kül­
földön utazó honfitársaihoz hasonlón, miután nem 
tudta azt, hogy Németországban az evés módja 
nem olyan ismertető jele a műveltségnek, mint 
Angliában, a látott étmodortól tévesen következte­
tett. Végre az ü ebédje is elkészülvén, helyet fog­
lalt egy asztalnál, a kis társaság szomszédságában 
s a lopva reávetett pillantások azonnal meggyőz­
ték, hogy u hölgyek mégis csak jobban szemügyre 
vették, mint a hogyan mutatni akarnák. A fiatalság 
hiúságával, mely a közönyöset szereti szenvelegni, 
összes figyelmet, a maga elé kiterjesztett mappájára 
s egyedül csak a Seonba vezető ut irányának ke­
resésére lát szék fordítani.

A felkötött áliu hölgy megkopogtatta az ablakot 
s kiszólt kocsisának, megkérdezvén, nem fogna-e 
még be; a felelet határozatlan volt, de a «megle­
hetősen későn» és «Seon» szavakat felfogták Ha­

milton fülei. Kalapok, kesztyűk, kendők összesze­
dettek s a gyermekeket folpakollák a kocsiba.

— Jobb volna talán, ha mi ülnénk be a gyer­
mekek elölt, akkor kényelmesebben elhelyezkedhe­
tünk, — jegyzé meg a korosabb hölgy.

— Kényelmesen! — kiáltott fel keserű hangon 
az egyik leány, kalapját a fejére illesztve; — a 
kényelem itt teljesen ki van zána. Szivemből óhaj­
tom, hogy mielőbb Seonba érkezzünk! Egy ilyen 
napon, minő a mai, éppen nem valami kellemes 
dolog, ha heten ülünk egy kocsiban!

— Nem volna olyan nagy baj, — szólt közbe a 
másik leány, — ha Peppy nem akarna mindig az 
ölembe ülni; úgy rugdalódzik folyton, hogy igazi 
kínokat álltam ki az utón.

Hamilton a beszélőkhöz lépett és megjegyezvén, 
hogy ő is Seonba utazik, kocsiját szívesen rendel­
kezésükre bocsátja. A hölgyek elpirultak s egyiknek 
kedve lett volna a nevetéshez, mi Hatniltonl felbá­
torítván, hozzá tette, miszerint ígéri, hogy töké­
letesen nyugodt lesz és semmi esetben sem 
kövei i a kis L’eppy példáját! Vagy a szavak, 
vagy a modor, vagy egyik sem tetszettek, mert, 
egyetértő pillantást váltva, pár érthetlen szó után 
sietve távoztak a szobából. Hamilton utánuk ment 
és nézte, hogy miként helyezkednek el a kocsiba, 
mely máris tultömve volt a gyermekekkel és a 
kofferekkel; a szobaleány kénytelen volt az ajtó­
ban bevárni) mig számára is szoríthatnak egy ke­
vés helyet.

Hamilton be akarván bizonyítani, hogy ő merő 
udvariasságból tette előbbi ajánlatát, újra a ko­
rosabb hölgyhöz közeledett s elmondd, hogy ö is 
velük egy és ugyanazon helyre utazik s miután 
csak egyedül van, szívesen felajánlja kocsiját a tár­
saság egy részének, vagy akár málhájuknak. A 
hölgy köszöneté mellett sajnálatát fejezte ki, hogy 
fiai olyan fékezhellenek s kérte, ha nem lenne al­
kalmatlan, adjon egy kis helyet a szobaleánynak.

Fiatal emberünk nem erre az eredményre vá­
gyott, hanem azért elég jó arezot mutatva a rossz 
tréfához, íelszólitá a takaros cselédet, hogy üljön 
fel. A kis fiuk egyike erre nyafogni kezdett s kije­
lenté, hogy ő is vele megy, mire bocsánat kérések 
s men lege tőd zések közt felkéretett Hamilton, fogadja 
be kocsijába a rugdalódzó kis Poppyt is. Peppy 
azonban nem volt könnyen kielégíthető cs maga 
mellé követelte Cvescenee testvérét is, úgy, hogy 
anyja kénytelen lett újra kéréshez folyamodni, mire 
Hamilton szerint, ki ezalatt jól szemügyre vette 
legutóbb nyert úti társának üde, szép, piruló arczát, 
egyáltalán nem volt semmi szükség. Még várakoz­
nak kellett egy ideig, mig a kocsis elkészül az ete­
téssel s Hamilton nem mulasztú cl örömét nyilvá­
nítani a felett, hogy oly bájos utitársnőre lehetett 
szert, de a csinos Cvescenee annyira pirult az ál­
szégyentől, hogy fiatal angolunk jónak látta egyelőre 
elejteni a társalgást. E helyett előkeresett egy pár 
könyvet s az egyiket átadta a fiatal lánynak, mig 
a másikat magának tartotta meg. Ez az eljárás 
meglepte ugyan a fiatal hölgyet, de a kívánt ha­
tást mégis előidézte, mert kevesebb lön köztük a 
feszély. A hölgyecske hanyagul kezdte lapozni a

könyvet, mi arról győzte meg Hamilton!, hogy uj 
utitársa nem nagy kedvelője az olvasásnak, miért 
is néhány észrevételt koczkáztalolt. A feleletek 
kezdetben meglehetősen egyhangúak valának, de 
később mégis bővebb magyarázatokra kényszerítő 
az ifjúnak ama csinyje, hogy mindig úgy tettető, 
mintha félreértené a leányka szavait. Egyik tárgy a 
másikat vonta maga után, ugv, hogy egy óra alig 
lelt ci s már oly bizalmasan társalogtak, mintha 
legalább is hónapok óta ismernék egymást. A fiatal 
leány értésére adta Hamiltonnak, hogy atyja olyan 
állást foglal cl, mely alig engedi távozni a legrövi­
debb időre is Münchenből. Hogy ö és testvére kis 
gyermekkorukban vesztették el édesanyjukat s hogy 
atyjuknak második nősülése alkalmával nevelő- 
intézetbe küldettek. Csak pár hét előtt tértek még 
vissza az apai házba és mostoha anyjuknak lég­
változtatás lévén rendelve, e czélból Seont válasz­
totta, melynek fürdője már más alkalommal is hasz­
nált gyöngélkedő egészségének. Különben örülnek, 
hagy elhagyhatták már az intézetet, de még job­
ban örülnek a vidéki kirándulásnak és főleg 
Seonnak.

— És miért főleg Seonnak ? — kérdező Ha­
milton.

— Oh, hát mivel nagyon sokat emlegette azt 
előttem egy intézetbeli barátnőm.

Ez esetben talán nyújthatna ön nekem némi fel­
világosítást. Nekem fogalmam sincs, hogy Seon 
minő hely lehet.

— Én Seont nagy, ódon kolostornak képzelem, 
hosszú folyosókkal, hol minden pillanatban talál­
kozni vélünk a szerzetesek kísérteties alakjaival; az 
ablakok sötét udvarra nézhetnek, holdvilágos éjsza­
kán pedig valóban regényes sétákra nyújthatnak 
alkalmat a kolostorok kertje és udvara!

— És barátnője szívesen sétálgat egyedül hold­
világnál olyan kísérteties helyeken ?

— Oh, ő nem egyedül sétál, — sietett mondani 
Crescenee mosolyogva, miközben ravaszul rázta 
fejecskéjét.

— Azt elképzelem . . . alkalmasint anyja vagy 
testvére sétál vele.

— Anyja nem volt ott, súgóra pedig nem en­
gedte volna nejének, hogy a holdvilágnál sétál­
gasson.

— Éjnye, milyen barbár egy férj lehet az! De 
ki lehetett hát akkor barátnőjének társa? atyja 
csak nem járkált vele ?

Cvescenee hangosan fclkaczagott.
— Oh, semmi esetve, mert hu atyja kísérte volna 

Limit a sétán, akkor bizony nem küldték volna 
újra vissza az intézetbe. Azt beszélték, hogy min­
denféle borzalmas dolgokat követett cl otthon, hogy 
feje csupa eszlclenségekkel volt tele, ki kellett tehát 
gyógyítani.

— Es vájjon kigyógyult-e ?
— Alkalmasint, mert rövid idővel azután, hogy 

közülünk távozott, férjhez ment egy csúnya vén 
orvoshoz. Oh, milyen rut 1 Az álla igy kiáll 1

Crescenee hu magyarázatul előre húzta szép 
piros ajkát, mi által ugyan inkább csak egy csinos

makranezos gyermeket, mint valami rut, vén orvost 
varázsolt a képzelet elé.

— Megengedtek, hogy én legyek nyoszolyó- 
leánya, — folyt alá Crescenee — és miután Teodor 
története nem volt előttem ismeretlen, megkérdez­
tem tőle. igazán olyan boldog-e mint a minőnek 
látszik. És ugyan hihelnó-e ? azt felelte, hogy azok 
a szép érdekes dolgok, miket nekem Seonról s az 
első szerelemről regélt, mind ostobaság, bolondság 
volt, hogy ennek jeléül meghívta Teodort is me- 
nyekzöjére, sőt tánczolni is szándékozik vele a la­
kodalom estéjén.

— Eszerint a Teodorrali ismeretség egyszerű ka- 
ezérkodásnak tekinthető, — jegyzé meg Hamilton.

— Nem értem e szónak jelentőségét, — mondá 
a fiatal leány fürkészőleg tekintve az ilju arczára; 
— alkalmasint angol szó, nemde ?

— Egészen angolos, — nevetett Hamilton, — 
hanem az ön barátnője azért tökéletesen ismerni 
látszok annak értelmét.

— Pedig sohase tanult angolul, — szólt Cres- 
cence elgondolkozva, — de arra jól emlékszem, 
akár hányszor hallottam tőle említeni az intézetben, 
hogy ha Teodor nejévé nem lehet, akkor apáeza 
lesz! És aztán mégis megelégedett azzal a rut Ber­
ger orvossal!

— Ön nem úgy cselekednék ugy-e ? kérdező 
Hamilton.

Már éppen válaszolni készült, midőn szemei a 
vele szemközt ülő szobaleányéival találkoztak, elpi­
rult s nem szólt semmit. Hamilton már régóta 
bosszankodott e cselédre és tartott tőle, hogy noha 
igen eifoglaltnak látszik a kis Peppy vei, so­
kat ellesett társalgásukból. Hirtelen eszébe jutott 
azonban, hogy előbbi kérdését franczia nyelven is­
mételje és ez a jó ötlete minden nehézséget elosz­
latott, mert Crescenee oly folyékonyan beszélt fran- 
cziául, hogy azután a társalgás még sokkal kedé­
lyesebben folyhatott mint előbb. A megelőző 
Ihémából ítélve, elképzelhető a sok bohóság, miről 
cseveglek; hanem annyi lény, hogy pompásan mu­
lattak, mert már majdnem az úgynevezett monos­
torhoz értek, a nélkül, hogy csak egyetlen kémé­
nyét is észre vennék, mely arra emlékeztetné őket, 
hogy utazásuk végéhez közéig. A mostoha mama 
várt reájuk és elhalmozla Hamiltont hálálkodásai- 
val, mig a megérkezés által meglepett ifjúnak csak 
éppen annyi ideje maradt, hogy odasugja lopva 
utilársnőjénck «viszont kell önt látnom, még ha 
kénytelen volnék is már holnap elhagyni Seont» s 
a kocsiból kisegítvén öt, hozzá lévé : — Meg kell 
kísérletiünk a holdvilágos sétál a kolostorban.

De a piros ajkakon nem játszadozott a bele­
egyező mosoly. Crescenee egészen útalakullnak lát- 
szék. Alig érintő lába a földel, midőn a hölgyek 
egymásmellé surranva. Cvescenee egy olyan kecses 
bókkal, mint a fiatal leányok tánczmesterüktöl ta­
nulnak, ejté Hamiltont bámulatba; pár csinos kö­
szönő szó, égő pirosság kíséretében az arezon, mire 
az i(|u is ajkába harapva, kipirultat! követte a 
háziasszonyt egy mellék-ajtón át az apátságba.

A hálulső lépcsőn át Hamiltont egy hosszú fo­
lyosóra vezettek, melynek végéről a keskeny siká­

toron át egy meglehetősen csinos tágas szobába 
jutott, de csalódására ez a szoba az ódonságnak 
legcsekélyebb jelével sem birt. Meglepetésének nyíl* 
vánitására azt a választ nyerte, hogy a monostor 
már kétszer-háromszor is csaknem földig leégvén» 
csak kevés része maradt meg az eredeti, régi epitl 
kezesből. Hamilton szobája egészen divatos volt 3 
az apát ur lakosztályát képezte a világiasitás ideje 
előtt.

— Sokan vannak-e itt szállva jelenleg ? — kér* 
dezé Hamilton.

— Nem sokan; többen utaztak el ma reggel, de 
a jövő héten ismét uj vendégeket várunk.

— Szeretném ismerni azok nevét, a kik meg itt 
vannak, — szólt Hamilton hévvel.

— A kik még itt vannak? — ismétlő a foga* 
dósné, de e pillanatban lódobogás, kocsizörgés hal­
latszott az udvarról s Hamilton az ablakok egyiké­
hez rohant. Egy nyitott kis kocsi és annak porle­
pett tulajdonosa annyira lekötötte a fiatal angol 
figyelmét, hogy előbbi kérdésére feleletet se várván, 
hirtelen kérdezé :

— Ki ez ?
— Ah, az a «Herr Baron!» kiálta fel a foga- 

dósné kitekintve az ablakon s azzal gyorsan 
elhagyta a szobát.

Az utas felállolt a kocsiban s körülnézett. BŐ, 
szürke vadász-kabátot viselt, mi tökéletesen elta­
karta alakját, sötét-zöld nemez kalapját pedig ar- 
czába húzta, hogy a sas orra alatt kunkordó ba­
juszt kivéve, alig lehetett avczából valamit látni.

— Nincs itt senki? — kiáltá némi türelmetlen* 
séggel. mire egy libériás szolga futott elő lelken­
dezve kisérve tiz-tizenkét férfi és nő által, kik 
mindannyian a kocsi lepakolása körül kezdtek fog­
lalkozni. Tarisznyák, különféle alakú és nagyságú 
tajtpipák, hírlapok, szivar-dobozok, csizmák, lőpor, 
patronok, esernyő, dupla-csővü fegyver, rajz-könyv, 
egy ódon pisztoly, egészen uj puska, kenyér s egyéb 
élelmi szer volt összevissza halmozva teljes rendetr 
lenségben a kocsiban.

Valaki, Hamiltonhoz közel egy ablakban jóizüeu 
nevetett; az utas felpillant s szintén elneveti magát, 
egyúttal megemelve kalapját.

— Milyen furcsa alak 1 — tör ki a láthatatlan. —- 
Semmi diadalmi jel ? — kiáltá, — semmi vadat 
nem hozott fogadósnénk számára ?

— A zerge-vadáízat sikertelen volt, pedig lesb'n 
állottam az egész éjszakán át: hanem a «Scitci- 
benschiesenben» csodákat mivel! az én uj puskáin-

Újabb nevelés hallatszott az ablakból, mire az 
utas felkapta puskáját, de újra félretette, mentege- 
tcidzvc mondván : «Nem keli felni, nem sülhet el. 
no nézze meg, nincs megtöltve, — mondá s azau, 
mint egy állítása erősítéséül, megragadta a töltő- 
vesszőt. ; de valami váratlan akadály a csőben, hir­
telen arczába kergette a vért, felemelte a fen- " 
fegyvert, mintha kiakarná lőni, de futó pillantást ' 
az ablak felé, átadta azt egy ott álló szolgai*3® 
azzal a megbízással, hogy vegye ki belőle a tol'ésL 
mire aztán gyorsan felfutott a házba.

(Folytatása következik.)
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tézni m-líóziatott, kötelességemnek tartottam volna 
,-uonna! válaszolni, mert annyira Címerem a viszonyo­
kat é -merem azt a közügynek kiváló izo.fgálatot
..ve, í.r.slil:men álló d?rék főispánt (Moisfi:- é.1 
jaj a L:. szél.’-obalon. Helyeslés jobbfolól.) hogy 
fgv p,: ;:r •'etn kétkedtem abban, hogy azok a vá­
dak a melyeket a t. képviselő ur itt említeni jónak 
látott, alappal nem bírnak. Minthogy azonban akkor 
nem volt meg a lehetőség a válasz megadására, az 
időközi meri a I. képviselő ur felszólított arra, hogy 
válaszomat mielőbb megadjam - felhasználtam arra, 
hogy ••nváliást, a mennyire csak lehetséges, a magam 
ré.-zé V'Riiutáljam. Meri az természetes dolog, hogy 
if-len’ ah iglones állásomnál fogva még sem 'lélhe­
tek 0 lifieien, mint a mily könnyen emeltetnek, 
Italát. a választási küzdelmek közepette, a vádak. 
Igaz' • van ' jobbfelöl. Nyugtalanság a baloldalon.)
\|ielö .1 va!a zra rátérnék 1. képviselöluíz, megjegv- 
y-m. ll0rV előzőleg tán 1 — 2 nappal előbb kaptam 
volt if jól tájékozott helyről jelentést az ottani 
helyzetiül mel, a következőket tartalmazza. (Halljuk! 
Halljuk

iv ölt ->ll egymással szemben az egyik az 
megyei főjegyző a t. mérsékelt ellenzék je- 

íűltj” a ma :k Doku« ur a szabadelvű kormánypárt 
jelöli;e Felkiáltások balfelül De 'hogy szabadelvű1 
Zaj v Is'-t; ' a szabadelvű kormánypárt jelöltje. (Helyes­
li? joblt- lm

A válás.;«si mozgalmak megindultak é azok folya­
mata '„én élénk lett : ~öt mint konstatálva van, a vá- 

-I agiüi ziénak »agy hogy senkit ne sértsek, — 
kapa-.-itávziónal. 1 De iilt«ég jobbfelül) nem csekély 
mér'.vl.L- n t'-lekezeti színezetet szándékolnak adni, a 
mely lekino- K-n azonban, ugv tudom, a szabadelvű 
párt 'á •’ ál! a küzd tér löl. (Igaz! Úgy van! jobb-

Elleiikez. ileg! (Ellenmondás jobb-
r--i

Kens Ivor bt 
felöl

E vsa tíz bor LelügyminiszK-r: Én csak azt akar­
tam dam.. hogy e Kél páll közül az e»vik. a sza­
badé! ...párt nem. Iln-zés és derültség a jobbol­
dalon

j Ivor bi. bzi'llemes, de nein igaz!
KínUszay i'í'audci-: Gyeiig« argumentum ! (Hall­

juk Hulljuk ' ■
Bar ss Gábor belügyminiszter: Majd hallani fog­

juk .1 • I"- argumentumokat: én csak a lényt adom 
"elv - oral -ein. -ein többet, sem kevesebbel.

Her., i.cy Nándor Azt jelentheti n főispán, de 
a: • 1 »módi lén.állás! (Nyugtalanság jobbfelöl,
ff. Halljuk 't

R. ja 3»bor belügyminiszter A választási köz­
li, 1 ház. mindig bizonyos szenvedélye--■'.jel kelt 
fel. 1 'e; "ve a dolog nem terjed egész idáig, hanem
a k -.1 ural mái itt is elérte. (Derültség és tetszés 
jobbt • ha nem szóltam egy szót sem közbe, ü köz­
be»7 ' majd tüzetesen válaszolhat, ha megadtam kö­
tél 1 -ui teieielemel. (Halljuk ! Halljuk ')

u. ,.-ji Gaboi gr.: Maga, magának nem szólhat 
közi Derűi..»ég a bal és szélső baloldalon. Halljuk!
Haly,: ' jobbfelöl.)

Bar ja Gábor belügvminisztei T. képviselöluíz, igy 
állván a dolog, a helyszínen nagyon természetes el le­
hetünk készülve arra, hogv váddal fogunk találkozni a 
választás vezetéséi s egyáltalán az ottani viszonyokat 
•iletvleg. És ebben nem is t -aludtam, a mennyiben az 
interj S'sziú tényleg meg is tétetett.

M-. aégatváii az illetőket, át lérek magának az in­
fer [. .tiziónak megválaszolására, és minthogy a t. 
i.-pxi .<» m azt méltózlatott kérdezni: van-e tudo- 

.iniszternek főleg arról, hogy a föispá 1 kort es­
ted - a főispán pi essziót és korrnpeziói gyako­
rol un a választók körében, bátor vagyok azt kijelen­
teni, I. ház. hug, a kezeim közt levő adatok szerint 
épen az Umtikezürül van tudomásom, és liogv ennek 
kűvpik.-ziében semmiféle olyan fellépésre magamat in­
dítva - érzem, a melyet indokolni a,törvény és a 
tiszte- . -z'-mpon!jóból nem tudnék. (Élénk helyeslés 
jobbtól'.;.

Ha i* abstracto kérdezi tőlem a I. képviselő ur, 
hog 1 -lek-e törvénytelen eljárást, el lehet ké­
szülve au a a válaszra, hogy a törvény leien eljárást 
nem helve-!.-m senkinél, el nem nézem senkinek, és ha 
törvénytelen eljáiásl valahol tapasztalni fognék, meg 
vat ' örvényben mondva, hogy az mogtoroitassék. 
(He s jobbfeluí. Felkiáltások balfelöl: Kaposvári 
ir.ainiii in ! Zaj jobbfelöl.)

E • a Ivor br. : Utólag! (Derültség balfelöl, mozgás 
jobLf <1.)

Ba iss Gábor mint belügyminiszter: Azt mondja 
eg\ . képviselő ur : _ utólag. Hál hiszen előzőleg nem 
tuilhii juk meg. (El nk derültség és tetszés jobbfelül. 
Felki (fásuk a szélsübaloldalon : Utólag sem ! Kapuvár! 
Dunaszerda i -ly ! Halljuk! jobbfelöl.) Mondom, in abs­
tracto osztozom azokban, a miket a képviselő ur mon­
dott é» határozottan kijelenthetem, hogy nemcsak én, 
de az egész kormány sem helyeselhetné a helytelen 
eljárást. (Helyeslés jobbfelöl.) És ebből következik a 
tu!,!» In konkreto azonban, (Mozgás balfelöl) minthogy 
iám a vádaknak semmi alapja. (Ugv van! jobbfelül.) 
nem érzem magam indíttatva eljárni. (Helyeslés jobb­
felöl,) Ha periig vannak bizonyítékok, a milyeneket 
még nem iátok, és ha azok felhasználhatók azon vá­
dak igazolására, használtassanak fel a törvény illető 
utján : Helyeslés jobbfelöl) de egy ilyen általánosság­
ban tnilőtt, semmiféle konkrét adatot nem szolgáltató 
interpellál zió alapján én senkii szét nem téphetek. 
(Hely. -lés é- tetszés jobbfelöl.I 

A mi az adminisztiáczió részvételét illeti, tény az, 
hogy az ellenzék jelöltje vármegyei főjegyző. Én nem 
akarok ugyan senkit vádolni, de úgy tudom, hogy ilyen 
állá« oly szimpátiáknak örvend, a melyek sokkal kö­
zelebb állanak ahhoz, hogy az adminiszlrácziót befo­
lyásolhassa, mint milyent a főispán egyáltalán gyako­
rolhatna 'Ugv van! jobb fölül). Konstatált tény pl. az, 
h' u • a községi bíráknak megtiltották a szabadelvű 
Párti jelölt zászlójának saját házaikon való kitűzését. 
Éppen nem igaz az. hogy a községi jegyzők, bírák és 
tv biztosok a járási főszolgabíró és a főispán közben- 
jiv i-.a! korteskedésre mozgósítva lettek: süt ez a 
R'-«zoigabirú - nincs megnevezve az interpelláezióban, 
de nyanitom, és ezzel talán'nem sértek meg senkit, hogy 
e*ak azon szolgnbiróról lehet szó. ki a kormánypárti jelölt­
nek testvére - az adatok szerint e kötelék daczára, sém­
ii 'él- lépést nem tesz, mely a türvénynye! és tisztes- 

.v“l ellenkeznék, sül a járásban való hivatalos köte­
le--'g teljesítéstől is tartózkodik azért, nehogy ily vád­
nak tegye ki magát. (Helyeslés és tetszés jobbfelül. 
Azonkívül, t. képviselőház, nem fenyeget a főispán sen­
ki n rl azt. a mint maga is kijelenti, méltatlannak, 
Műk-',’!Mennek tartja és soha sem szánja rá magát 
semmi oly eljárás követésére, mely az ö méltóságával 
é« tekintélyével összeegyeztethető nem volna. (Helyes­
li és tetszés jobbfelöl, nyugtalanság balfelöl.) Ezenkí­
vül t. képviselőház, kaptam jelentést arról, hogy igenis 
Éülggesztettek zászlókat, a mint az ilyenkor szokás ; 
'V kifüggesztettek zászlókat a plébániára, süt a tem­
plomra is (Mozgás, zaj balfelöl) és pedig nem szabad­
ul i kormánypárti, hanem ellenzéki zászlókat. (Tetszés 
a jobboldalon.) Hogy mennyiben egyezik ez meg a tür- 
V'-nynyel, ez iránt utalok a törvényre. (Helyeslés jobb- 
feluí.)

•Mindez csak azt bizonyítja, t ház, hogy a mint em- 
1. lem. in concreto semmi olyannak nyomára nem 
jeliem, a minek megtorlására nekem közbe lépnem kel- 

üöt ellenkezőleg, bizony választási mozgalmak 
-pette vagyunk és a t. mérsékelt ellenzék semmi- 

‘"•n sem áll megette a szokásos korleskedési eljárá­
snak. (Derültség a jobboldalon. Mozgás balfelöl.) Az 

'• korleskedésekben váddal, tagadással bőven talál­
kozunk. Nincs kilátásom arra, hogy — akármit mond­
ják — at. képviselő urat meg tudjam nyugtatni ; 
‘pedálok a t. ház belátására, Ítéletére (Mozgás bálié­
iul) vajon ilyen általánosságban tartóit, semmivel 
nem igazolt interpelláczióra fektethetek-e nagyobb 
súlyt ? (Élénk helyeslés a jobboldalon.) Kévéin, a t. 
házat, méltóztasséli válaszomat tudomásul venni. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Horánszky Nándor: Arra a válaszra, a mit a t. 
miniszter úrtól kaptam, nem ugyan egészen, de nagy 
részben el voltam készülve. (Derültség a jobboldalon. 
Halljuk! Halljuk!) Az a szokásos iskola ez (Ugv van! 
ügy van ! balfeltil) és nem is kerülhet ki más abból 
az iskolából, melv a kaposvári hamis mandátumot 
'-azolta, (Úgy vanl Úgy van ! balfelöl) mely a férfias 
bátorságnak még csak azzal a mértékével se bírt,

hogy bevallotta volna, hogy az a levél, mely küzölte- 
tett, való A temesvári iskola, melynél a t. liormúny a 
le<k(limön,fqn.tabb formulákkal kerülte azon egyszerű 
aoiog felderítését, hogy az a levél, mely onnan közöl* 
letett, való-e vagy «érti ? (Egy hang a jobboldalon: A 
dologra ! Felkiáltások a szélsőbalon : Szavazzunk ! Ez 
sokkal egyszerűbb!) Pedig lügyje el a t. kormány és 
a I. túloldal, hogy ebből semmi haszna nincs, mert a 
kinek oly rövid az esze, hogy be nem látja azt, hogy 
midőn piry levélnek valódisága vagy valótlansága felett 
a nyilatkozat tét el kerülhetik, akkor azt a levelet min­
den komoly ember valónak ismeri el, (Ugy van ! bal­
felöl) Az ilyen iskolából tehát én más választ termé­
szetesen nem refnellem. (Halljuk ! Halljuk !)

A I. miniszter ur kétségbe vonja, hogy az interpel­
lál zióban felsorolt tények valók, sőt tovább megy és 
azt mondja, hogy tessék azokra bizonyítékokat -szol­
gáltatni. E keltőre el voltam készülve, és némileg fo­
gok is bizonyítékokat szolgáltatni, bár részemre is igen 
rövid volt az idő. De arra, hogy a t. miniszter ur 
megfordítsa a dolgot és ö emeljen vádat az ottani po­
litikai küzdelmekkel szemben, (Felkiáltások jobbról : 
.Jogosan !) megengedem jogosultan, nem is fogom ta­
kargatni, arra csakugyan nem lehetett elkészülve senki, 
mert én nem az ottani liberális párt küzdelmeivel és 
az ezen küzdelmekben nyilvánuló törekvésekkel szem­
ben interpelláltam, hanem egyedül és kizárólag azon 
törvényességgel szemben, nu-lylyel ott a választási moz­
galmakra a hálálom rá nehezedik. (Élénk helyeslés 
balfelöl. Nagy mozgás a jobboldalon.)

Vial Imre: Horánszky az erkölcsbiro ? (Hosszas zaj.)
Horánszky Nándor: Igen is, de, I. ház, hogy 

mennyire objektiv e tekintetben a I. miniszter ur vá­
lasza, a ki engem vádol szenved él y ess éggé I, arra nézve 
nyilatkozatának csak kél részét leszek bátor egymás­
sal szembe állítani. A t. miniszter ur azzal kezdi, 
hogy ha az interpelláczió megléteié alkalmával jelen 
leli volna a képviselőháziján, artu rögtön megadta 
volna a választ, mert annyira meg van győződve az 
illető I. főispánnak politikai korrektségéről — már t. i. 
ezen eljárásában hogy egy pevezig sem habozott 
volna interpellávziómra a választ — gondolom — a 
lehető legtagadóbb értelemben megadni.

Bocsásson meg a l. miniszter ur. de ilyen választ 
akárkivel szemben és akárkire vonatkozólag történ­
jék a felszólalás, egy képviselőháziján komolyan senki 
sem adhatod volna. (Ugv van ! a bal- és a szélső bal­
oldalon.) Mert ha megengedem is, hogy az illető főispán 
ur (Egy hang báliéiul : Nem tiszteljük !) vagy bárki is 
egy politikai ténykedésében korrekte jár el: de ha 
bárki ellen korrekt panaszok emeltetnek, hogy erre a 
miniszter »aktából rögtön megadja a választ, ezt ko­
molynak senki sem fogja venni. (Helyeslés. Ugy van ! 
a bal és szélső baloldalon.) De azután nyomban azt 
mondja a miniszter ur, hogy miután ideje volt, igye­
kezett magának mégis adatokat szerezni, mert még 
sem Ítélhet oly könnyen, mint a mily könnyen vádol­
nak, a kik interpellálnak. Hát kérem akkor mégis mi­
nek szerző inog az adatokat, ál fogja látni eb­
ből mindenki . hogy ebben csakugyan igen >11- 
lyos ellenmondús van és ez egyébnek alig tekinthető, 
mint azon minden áron való igyekezetnek, hogy ázott 
történt, lényekről és azok létezéséről a figyelmet elte­
relje. (Helyeslés. Ugy van ! a hal és szélső baloldalon.) 
A I. miniszter ur tehát megfordítja a dolgot és azt 
mondja, hogy nem a liberális páll. (Egy hang hälfe- 
löl: Micsoda liberális párt V! Derültség.) Tehát nem a 
liberális kormánypárti mozgalom volt az, a mely az 
ottani mozgalmakat a felekezeti térre átvitte.

Lássa, 1. miniszter ur. én sokkal 0valósabb vagyok 
s én nem merem azt állítani, hogy olt ilyen felekezeti 
téren mozgó nyilatkozat is nem fordult elő, de azt meg 
kell mondanom, hogy ez nem attól a jelöltségtől ered, 
a kinek a küzdelmére a bélyeget rá akarta sütni . . . 
(Egy hang jobbfelöl : A párttól'!) sőt ellenkezőleg, azt 
hallom, hogy a választási mozgalom, melynek első ki- 
indulója az ellenjelölt részéről történi, azon jelszó alatt 
indult meg, hogy protestáns és függetlenségi kérdés. 
(Ugy van! a baloldalon.) Én sern egyiket, sem a má­
sikat nem helyeslem, de konstatálom, hogy az az in- 
zintiacziú, a mely 0 vészben még sajtó utján is czélza- 
losan említet teli, bizonyára senkinél som szüli nagyobb 
indignáeziót, mini azoknál, a kik ellen intézteitek. Legyen 
meggyőződve a I. miniszter ur, hogy bárki legyen az a 
jelöli, ha az ilyen jelszó alatt jön be a törvényho­
zásba, az lehetne minden párt tagja, csak azon párt­
nak nem, mely a fegyverek korrektségére különösen e 
I okiul el bon erős súlyt fektet. (Ugy van a hal- és szélső 
balon. Zaj és mozgás jobblelöl.) Azonban I. ház, én 
részemről, a mennyire rendelkezésemre áll, szives kész­
séggel elegei leszek a I. miniszter ur azon kívánságá­
nak, hogy inlerpcÜácziomnak kapcsolatosan néhány 
megtörtént dologra és ezeknek nem ugyan illeni bizo­
nyítására, — mert meglehet, hogy odáig megyünk, 
hogy itt kívánja a miniszter ur az esküt az illetők ál­
lal letetetni — (Derültség balfelöl) adatokat hozzak 
lel. Leszek bátor tehát némi adatokra hivatkozni, bár 
meg kell jegyeznem, hogy régebben, midőn a 
törvényhozásban bármely oldalról panaszok me­
rültek fel, melyek állal a (örvények .. tisztasága, 
azok alkalmazásának korrektsége érintetett, nem igen 
volt szokásos, hogy az illető képviselőkkel szemben a 
bizonyítás azon közönséges alapjára helyezkedjenek a 
t. miniszter uralt, hogy egyszerűen kétségbe vonnak 
mindent, bár én is kétségbe vonhatnám a I. miniszter 
ur nyilatkozatát és forrásának helyességét, a mint ü 
azt velem szemben teszi, de én a helyzetet aeceplá- 
lom épen azért, mert közviszonyaink a párlküzdelmck- 
kel szemben oda fejlődtek, hogy valóban, hacsak nem 
a V ház elölt s közvetlen szeme láttára történnek a 
dolgok, (Zaj haliéiul. Felkiáltások : Azt is elfogadják !) 
azok rendszerint kétségbe szoktak vonatni, tehát mint 
mondáin, leszek bátor a miniszter urnák egy pár ada­
tot lelsorolni. (Halljuk! balfelöl.)

Legelőször is meg kell jegyeznem, hogy ma s nem 
is ezen, hanem a függetlenségi párt egyik kiváló tag­
jához érkezett egy levél, a melyben az foglaltatik,hogy 
most már még az oltani vasúti alkalmazottak is — 
ugy szólván bele kényszerilteüek a politikai küzde­
lembe. E levél nem hozzánk érkezett, de azért megle­
het, hogy erre is azt fogja mondani a t. miniszter ur, 
hogy ez is egy állítás, a mely semmi alappal nem bir. 
A további tény az, hogy midőn az oltani jelölt Vicz- 
mándy ur fellépett, bár szerintem feleslegesen teile, el­
ment a főispán inhoz és képviselüjelültségét bejelen­
tette, vagy legalább öl erről értesítette és a főispán ur több 
megyei tisztviselő, valamint saját titkárjának jelenlété­
ben r.zl felelte, hogy mindent el lóg ellene követni. 
(Zaj balfelöl) Viezmándy később, midőn a beszélgetés 
(Halljuk! Halljuk!) közlök már négyszem közi to­
vább folyt, a főispánhoz azon kérdést intézte, hogy 
talán még sem fogja hivatalos állását erre felhasználni, 
mire a főispán azt válaszolta, hogy igy is, ugy is, te­
hát hivatalosan is és nem hivatalosan is el lóg kö­
vetni mindent. A t. miniszter ur talán azt fogja mon­
dani : ezt Viezmándy ur állítja, kérek bizonyítékot. Hi­
vatkozom az illető főispánra. Sokkal nagyobb tisztelői­
től viseltetem egyénisége és mini privát embernek 
szavahihetősége iránt, hogysem azt hilielném, hogy 
ezt meg fogná tagadni. Iliit törvényesnek, politikailag 
megengedhetőnek hiszi a miniszter ur ezt az eljárást V 
(Nagy mozgás a jobboldalon.) A főispán ur továbbá 
nemcsak a jelölttel, hanem ép igy beszélt több tisztvi­
selővel is, a kikel magához hivatott és a kik előtt 
akaratát kifejezte. (Nagy mozgás a bal és szélsöbalol- 
dalon.) Hát t. miniszter ur megengedett presszió-e ez? 
Megegyezlethetö-e ez a türvénynye! és a főispánok ha­
talmi állásával ?

Menjünk tovább. Interpolláczióinban az van, hogy 
az oltani korteskedések élén 11 főispán áll, ki e őzéi­
ből hivatalos helyiségében konferencziákal tart, olt 
hozzák a határozatokat, melyei nyomban foganatosit- 
talnak. (Mozgás.)

Polónyi Géza : Ueniczky is igy csinálta !
Benlozky Ferenoz: Meg is bukott Polónyi Géza ! 

(Derültség a jobboldalon. Hosszantartó zaj és mozgás 
a bal- és szélső baloldalon. Felkiáltások: Még dicsek­
szik vele! Nem szégyenül)

Horánszky Nándor: Erre leszek bátor talán ké­
sőbb reflektálni. Most a miniszter ur kívánságára el­
mondom, hogy abban a kortestanácskozmányban részt 
vettek: Czakó Imre, Ujhely város helyettes bírája, 
Beszterczci Barancsai róm. katli. plébános. (Mozgás 
jobboldalon.) En nem kárhoztatom: de mikor valaki 
ily inlencziókkal állítja oda a felekezeti küzdelmet, 
mint azt a t. miniszter ur tette, az állás megnevezése

talán nekem is meg van engedve (Helyeslés bal­
felöl.) Hlavathy Elek városi jegyző ' Frendrich 
Miksa városi ’ tanácsnok (Zaj jobbte löl és fel* 
kiáltások: Szabad!) Hogy ott rtu történt, azt 
én nem tudom, de hogy valaki abban a Vélemény­
ben legyen, hogy az eféle korteskedés a főispánnak 
szabad, azt csodálom, mert talán szabad annyiban, 
hogy ezért az illetőt bezárni nem fogják, de hogy t. 
húz, az mogcgyeztelhetü legyen a politikai szabadság­
gal — vagy korrektséggel, hogy egy megyének élén 
álló főispán az ö saját hatáskörében vezetője legyen 
az ily korleskedéseknck, azt meglehet, hogy a Tisza- 
kormány helyén való dolognak túrija, de hogy ezt 
nem fogja helyén való dolognak tartani senki, az bi­
zonyos, meri csak egy tul-jámbor országban lehetsé­
ges, hogy ezen kényszerhelyzetben az emberek nem 
fordulnak az önsegélyhez. (Nagy zaj és ellenmondás 
jobbfelöl. Élénk helyeslés bal és szélső balfelöl.)

Mert, 1. ház, a hol megszűnik a törvényeknek az az 
ereje "hogy azoknak utján elégtételt szerezni nem lehet, 
hogy ez hová vezet, azt Ítélje meg maga a t. túloldal. 
Nem egyszer hallottunk ilyenféle észrevételt a I. mi­
niszterelnök úrtól ill ezen a helyen, midőn a 72-ik 
évi választásokkal szemben hasonló esetek fordullak 
elő. (Zaj jobbfelöl. Felkiáltások a bal és szélső bal fe­
löl : Bégen volt!) Akkor nem ilyen észrevételek létei­
tek a nyilvánvaló esetekkel szemben, pedig akkor még 
a főispán urak nem erőszakoskodtak rendszerint, mint 
ma, és csak az összeírásoknál és a központi választ­
mányoknál történt a visszaélés. (Zaj és ellenmondás 
jobbfelül. Felkiáltások Dal- és szélső balfelöl: ftlaj- 
thényi!) Hogy akkor széliében, hosszában az lelt 
volna a prakszis a mi 111a, azt állítani senki sem 
lógja, s ezzel szemben emlékeztetem a t. kép­
viselő urakat, milyen támadások voltak azok, melyeket 
a t. miniszterelnök ur a lulsó oldallal szemben akkor 
élt, pedig akkor az erőszak még nem volt ily nagy. 
(Zugás jobbról.) Lehel, söl, ugy is van, hogy akkor is 
történtek visszaélések, de hogy az lett volna az álta­
lános prakszis, azt senki sem fogja állítani, és mégis 
milyen mások voltak akkor a támadásuk, melyeket a 
I. miniszter ur a túloldalnak eljárásával szemben kö­
vetelt.

De I. ház, leszek bátor utalni még ana is, — mint 
azt intcrpellácziómban is említettem — hogy a főis­
pán ur házalt, hogy községiül községre eljárt: megne­
vezek lehál néhány egyéni, a kikhez a főispán ur el­
ment és azokra mindenféle Ígéretekkel és presszóival 
igyekezett halni. Csak nehányat fogok felemlíteni, hogy 
meggyőzzem a miniszter urat arról, vajon azon ada­
tok, melyek interpelláczióinban foglaltatnak, megfelel­
nek-e a valóságnak vagy som. Ilyenek az aktiv állam- 
hivalalnokok, a kikel közreműködésre szólított fel a fő­
ispán ur, továbbá Präger Alajos r. katli. lelkész, Kecs­
kés Antal g. kulit, pap, Sehwavuz Bornál és Heichliard 
Mór urak, mint az izraelita slaliisquo hitközség elöl­
járói, Schweiger Ignáez egyházi elöljáró, Kransz Ná­
thán, Nagy Annin, Dánúczy Kálmán, Pulacsek Ignáez, 
Marton Dávid, dr. Szepesy Arnold sib. urak.

Midőn Iellát azon inlerpelláezióm egyik pontjában 
megemlékeztem ériül, — mit a főispánok hatáskörével 
soha sem fogok összeegyeztethetni, — lessék megítélni 
igazai mondlam-e vagy sem. Meglehet, hogy erre is 
azt fogja mondani a I. miniszter ur, hogy ezek sem 
felelnek meg a valóságnak mert az illetők nem esküd­
tek meg, il! elültünk, de hál mégis igy van. (Helyeslés 
hallóiul. Ellenmondás jobbfelöl.)

Még csak egy a dalol lógok felemlíteni. Meglehet, 
hogy erre az adatra a I. kormány, vagy a t. túloldal 
azt lógja mondani, hogy hiszen épen ezen adat mu­
latja azt, hogy ha talán a főispán ur helytelenül járt 
is cl, de ezzel szemben az oltani törvényhatóság viszont 
az illető, általam említett jelöli, javára meglehetősen hatá­
lyosan működik. Szóba jővén ugyanis az ottani központi 
választmányban az a körülmény , hogy a kerü­
letnek községei az elöljárók és jegyzők a községhá­
zára a zászlókat kitűzik, továbbá, hogy nemcsak ezt 
teszik, hanem a községi lakosokra a tőlük kitelhető 
presszóit gyakorolják, annak utána pedig az illető vá­
lasztóknak közvetlenül való korrumpálásában — a mit 
etetésnek és itatásnak nevezünk, részt vesznek, a köz­
ponti választmány — mely mégis vsak egy hatóság, a 
mit tehát határoz, kell, hogy hitelességgel bírjon — a 
következő határozatot hozta : A választási teljes sza­
badság minden viszonyok között megóvandó lévén, a 
megyei tisztviselők, községi jegyzők és községi bírák a 
korteskedésben való részvételiül, a választókra való nyo­
más gyakorlásaiul, azonnali hivatali felfüggesztés ter­
hével eltiltatnak, és utóbb nevezettek ulasittatnak, hogy 
a községi elöljárói és képv. testületi tanávskozmányok 
helyeire, mini közhelyekre pártjelvényeket ki ne tűzze­
nek, azok kitűzéséi meg ne engedjék, s ha ilyenek 
már kitűzve lennének: azokat onnan rögtön és szemé­
lyes felelősség terhével távolittassák el.

Hál ez a hivatalos okirat még is csak bizonyíték Ián 
arra, hogy a választókerületben megtörténtek Ián azok, 
miket az interpelláezióban felemlítettem. Meglehet, 
hogy különösnek lóg tetszeni e házban, hogy egy ha­
tóság a törvénynek megtartása érdekében bocsásson 
ki Vendeleteket, melyek esetleg nem a kormánypárt 
javára vannak ; mondom, meg lehet, hogy ez fel­
tűnést lóg kelteni, de én ezl felemlítem tisztán csak 
azért, hogy bebizonyítsam, hogy még sem olyan valót­
lanok, még sem olyan alaptalanok azok, mik abban 
az interpelláezióban foglaltatnak, mint a miniszter ur 
mondái!

És ha ezekkel szemben a t. miniszter ur azt mondja, 
hogy mintán az interpelláezióban foglalt körülmények 
— mint azok neki valószínűleg a főispán ur által refe­
ráltattak —- nem valók ; miután továbbá ezekre vonat­
kozólag bizonyítékokat fel nem hoztam, tehát sem 
módját, sem szükségét nem látja,[hogy e tekintetben in­
tézkedjék : e felett csak mély sajnálatomat jelenthe­
tem ki.

T. ház! Már beszédem elején voltam bátor említeni 
azt, hogy mi oly politikai rendszerben élünk, a mely­
ben a népakaial érvényesülésének lehetősége ki van 
zárva. (Igaz! Ugy van í a baloldalon.)

Hu kél párt áll egymással szemben és küzködik, én 
vagyok az, a ki helytelenítem a törvénytelen eszközö­
ket, én vagyok az, a ki óhajtom, hogy a törvény ren­
deletéi megtartassanak; de a dolog természetében fek­
vőnek találom, hogy akkor, mikor a választásra a fő­
ispán ránehezedik, segitni igyekszik magán az 
illető jelöli már csak azért is, hogy a melleit, hogy 
törvénytelenül agyon nyomják még ki ne is nevessék. 
(Helyeslés a baloldalon.)

A pártok küzdelmei még akkor is, ha tulcsapong- 
nak, felfogásom szerint, az ügynek kárára nem válnak, 
de ha a hatalom használja fel állását, ha a hatalom 
nyúl be törvénytelen eszközökkel a választási küzde­
lembe. (Helyeslés a baloldalon) akkor az megbamisilja 
u nép akaratát, és nem lesz semmi egyebet, mint a 
hatalom egyoldalú, önző érdekeit emeli érvényre. 
(Igaz ! Ugy van ! balfelül.)

Ez az, a mi ellen tiltakozom ma és tiltakozni fo­
gunk mindig, és hogy elméletileg; a mint a t. minisz­
ter ur is mondta — mert hiszen nálunk az elméleti 
és gyakorinli politika kétféle (Igaz! Ugy van! a balol­
dalon) — vagyis in abslraklo helyeslik, hogy törvé­
nyes és tisztességes legyen az eljárás, az szép dolog, 
de mikor konkrét esetek, lények hozatnak fel, akkor 
a t. miniszter ur legfeljebb mosolyog, ezt oly állapot­
nak tekintem, melyből konstatálható egy és ez az, 
hogy a politikai rendszer — habár a kabinet kebelé­
ben van eltérő vélemény is — ugyanaz, mint volt ed­
dig. S épp ez a politikai rendszer teszi első köteles­
ségünkké, hogy hozzászóljunk az ily kérdésekhez, 
hogy a törvényes uralom végre valaháva ebben az or­
szágban bekövetkezzék és biztosittassék. (Élénk he­
lyeslés és éljenzés a baloldalon.)

Baross Gábor belügyminiszter: T. képviselöluíz! 
Kénytelen vagyok ogy-két megjegyzést tenni azokra, 
miket a t. képviselő ur előadott. És ismét csak azt 
bocsátom előre, hogy ha az ember súlyos vádakat 
emel kormány vagy egyesek ellen, a legkevesebb a 
mit kívánni lehet, az, hogy először e súlyos vadukat 
olt emeljék, a hol azoknak megtorlása helyén van, 
(Felkiáltások balfelöl: Hisz itt van bolyén!) másodszor, 
hogy azokat igazolják. (Helyeslés jobbfelöl. Felkiáltások 
balfelöl: Köztudomásúak 1) Ez a legkevesebb, a mit 
kívánhatunk. (Zaj a bal és szélsőbalon.)

És ha a t. képviselő ur azt mondja, hogy a kor­
mány ránehezedik arra a választásra és teszi ezt csak 
egoismusból, hogy hatalmát lentartsa, én megfordítha­
tom a dolgot; mert hiszen akkor, ha valaki az ellen­

zéken lamentál egv választás feleli, (Derültség 10büfé­
iül.) ugyanazt lehet" rámondani, hogy Íme a t ellenzék 
vágyik á hatalomra, (tetiléi jobbfelol. Mozgás a bal­
oldalon) és el.ua 4 bfl.tjjfom egoizmusa, hogy vádakat 
emelnek és a jtlefliélyéíkedé* tétéiül, tUgy van! Ugy 
van! jobbfelüli jehol magúkat leszorítani nem engedik. 
(Igaz! Ugy vad! jobbfelöl. Élénk mozgás báliétól.)

A t. képviselő ur siet konstatálni — ugy látszik, ez 
neki Örömet ókoz — hogy a kabinetben nézeteltérés 
van ; hát legyen neki az ü hite szerint, (Tetszés jobb- 
felül) ha ugy gondolja, de hozzá teszi azután, hogy a 
rendszer ugyanaz marad.

Hát micsoda rendszer az, a mit a I. képviselő ur 
emleget ? (Felkiáltások a bal és szélsübaloldalon. A 
komipozió!) En az egész idő alatt figyelemmel hall­
gat lám a t. képviselő ur felszólalását, mert óhajtottam 
volna tudni, hogy hol van hát az a korrupezió, a me­
lyet fel kell panaszolni, a jelen cselben — meri én 
erről beszélek.

Kaaa Ivor b.: Én tudom, én láttam! (Felkiáltások 
a bal és szélsübaloldalon! Duna-Szerdaliely. Zaj. 
Halljuk!)

Baross Gábor belügyminiszter: Azért, hogy az 
illető főispán a választás iránt érdeklődik (Derültség a 
bal és szélsübaloldalon) azért, liogv magánál fogad va­
lakit, ö már törvénytelen értekezleteket tart V (Derült­
ség jobél'elöl) — mert hiszen benéznek a kuleslukon és 
látniuk kell, hogy ott mi történt (Derültség jobbl'e- 
löl) és azért, hogy egyik községből a másikba megy : 
ö már házal ? (Derültség és tetszés jobblelöl. Mozgás 
hallótól.)

Hiszen I. ház, minden tényt lehel a legodiozusabb 
színben feltüntetni, ha ezt a feltüntetést a párlszellem 
sugallja. (Igaz! Ugy van! jobblelöl.)

De ha én azt mondom, hogy ez a cselekmény nem 
róható meg soha. mig az a törvény és a tisztesség 
halárai közt mozog (Élénk helyeslés jobblelöl. Mozgás 
a bal és szélső baloldalon.) és ha várom, hogy bizo­
nyítsák be tehál, hogy az tisztesség- és törvényellenes: 
azt hiszem, hibát nem követek el. (lilénk helyeslés 
jobblelöl. Ellenmondás hallótól.)

A t. képviselő ur azt mondja, hogy a kormánynak 
és a főispánnak eljárása következtében a népakarat 
ki van zárva. Ez ellen határozottan tiltakozom. A 
népakarat érvényesüljön, a népakarat vallja a maga 
ezéljait. ahhoz képest határozzon, (Mozgás ballótól) 
de «quud mii justuiu, allen acquum ! (Ugy van! jobb­
lótól.) Akár mennyit panaszkodjanak az urak a válasz­
tás körül, mindig helyt ing találni a kölcsönös rábe­
szélés, a kölcsönös rábírás egyik vagy másik párt tá­
mogatására, kapacziláczió által. (Mozgás balfelöl.) Ez 
még nem teszi azt, a mit a t. képviselő ur mond, 
hogy a hatalom a népet akarata érvényesítésében gá­
tolná.

En ennek itt egy szónyi nyomát sem látom, s szán­
dékosan veil ok látok erre, mert ez. szokott olyba vétetni 
és ez szokott künn is leginkább korleseszköz lenni, 
hogy azt mondják : a hatalom nem enged senkit szó­
hoz jutni.

Ennek az ellenkezőjét könnyen be lehel bizonyítani, 
mert. a hatalommal való visszaélés a törvény értelmé­
ben és a legszigorúbb megtorlás alá esik.

É11 I. képviselöluíz semmi egyebet nem tudok mon­
dani, mint — ismétlem — megbízható és részemről 
teljesen elfogadott forrásból veit tanúság szeriül azt, 
(Mozgás bal felül) hogy semmi olyan nem történt, a 
miért nekem a törvény erejénél lógva intézkednem, 
vagy akár vsak intézkedést inicziálnom kellene, s azért 
kérem a t. házal, méltóztassék válaszomat tudomásul 
venni. (Helyeslés jobblelöl.)

Horánszky Nándor: Én csak rövid egypáv észre­
vételt kívánok tenni. Ezek elseje az, bogy a 1. minisz­
ter ur bennünket az illető fórumhoz utasítóit. Ezl 11 
miniszter ur nélkül is tudjuk, csakhogy az itt a baj, 
hogy mire az illető fórum eljárását be végezi, vagy 
bevégezhetné, akkor a választáson már túl vagyunk s 
akkor azután a l. kormány azzal, hogy mi történik, 
nem törődik. A t. miniszter ur azt oly természetesnek 
tartja, a mint azt Beniczky Ferencz t. képviselő ur is 
szives volt mondani, hogy az összes állami hivatalno­
kokra és ott a hol lehel és ott a hol nincs meg az 
önállóság, a mint talán megvan Sátoraljaújhelyen, a 
törvény halósági hivatalnokokra a főispán reá neheze­
dik, hogy részint szóval, hivatalvesztés terhe alatt 
figyelmezteti őket, az elég szomorú ; de ha ezt olyan 
természetesnek méllóztatnak találni, akkor nincs sza­
vam hozzá; azonban hogy ezt valaki politikailag tisz­
tességesnek is hihess«, azt tagadom. (Helyeslés és tet­
szés balfelől.) Az erőszak nem is abban áll, hogy 
meglógják a gallérját és oda viszik az illetőt az urnához 
szavazni, hanem azon erkölcsi nyomásban, mely ellen 
még a választási törvény is védekezik, meri Ígéretekről 
és fenyegetésekről beszél. (Ugy van hallótól!)

Még csak egy észrevételt. Megemlítenem, hogy erre 
nézve a kabinet kebelében talán eltérő nézetek forog­
nak fenn. Ki kell magyaráznom magamat, nehogy félre 
értessem. (Halljuk!) Érleltem ez alatt azt, — és épen 
azért emeltem ki és nem akartam a kabinetet pur et 
simple csak magát megnevezni; mert a pozsonyi le­
vélből ismerjük, hogy «Az állam polgárainak egyenle­
tes elbánásban kell részesülniük,» (Derültség balfelől) 
hogy a tisztességnek kell az államétól minden ágában, 
tehát a választásoknál is érvényesülni. (Élénk helyes­
lés és felkiáltások u jobboldalon: Mi is ezt akarjuk ! 
Zaj balfelöl.) Ez t. ház, az ismeretes pozsonyi levélben 
bennfoglallatott és ha erre a I. miniszterelnök ur igen­
lőkig int, akkor ö ezen levelet csak kompromittálja. 
(Élénk helyeslés és tetszés báliétól. Zaj.)

A húz többsége a választ tudomásul veszi. (Felkiál­
tások a baloldalról: Hoch! Hoch!)

Az ülés végződik d. u. 2 óra 15 perczkor.

VIDÉK.
* A gyöngyösi választókerület függetlenségi-párti 

jelöltje, Hentallér Lajos f. hó 30-án, áldozó csütörtö­
kön tartja meg programmbeszédét. Jelöltet ez alkalom­
mal gróf Károlyi Gábor, Herman Ottó, Polónyi Géza, 
Holló Lajos, s a függetlenségi-párt több tagja fogják 
lekisérni.

* Bereghvármegye közönsége feliratot intézett a 
kormányhoz, melyben kéri," hogy a millenium meg- 
ünnei 'ésére országos mozgalmat indítson s határozot­
tan jelölje meg a hazafias ünnep időpontját. A megye 
az összes törvényhatóságuknak megküldte a feliratul s 
igy remélhető, hogy a mozgalom mielőbb országos lesz.

* Tolnamegye közönségét Szilágyi Dezső igazság- 
ügyminiszler leiratában arról értesítette, hogy a Szcg- 
szárdon tervezett igazságügyi palota telkének megszem­
lélésére szakértőket küld s ha azok véleménye kedvező 
lesz az építkezést még a jövő év elején megkezdeti. '

* A muraköz! lanilókör kérvényt intézett a kor­
mányhoz s a képviselöluízhoz a néptanítói nyugdíj tör­
vény oly módosítása érdekében, hogy már 30 évi 
szolgálat után teljes nyugdíj adassék. A kérvénynek 
benyújtására ugy a kormányhoz, mint a képvisclöliúz- 
hoz, Jenái Gusztáv Csáktornyái igazgató, a kör el­
nöke, Királyi Pált, a Csáktornyái kerület képviselőjét 
kérte fel. Ugy Királyi Pál, valamint Fach Károly s 
Hoch János képviselők, a kikkel a mura közi tanítókor 
elnöke a kérvény érdekében szintén beszélt, megígér­
ték a kérvény pártolását.

* Zentán, mint levelezőnk írja, május 22-én alakult 
meg a községi iskolaszék. Elnöknek Közlés István ügy­
véd és a függetlenségi kör elnöke egyhangúlag, alel- 
nöknek dr. Révai János városi főorvos Appel Ede plé­
bánossal szemben szótöbbséggel, jegyzőnek Heitmann 
Ferencz, a aZentai Ellenőr# szerkesztője választatott 
meg egyhangúlag, Reitüjiger az April 15-iki képviselő­
választáskor két kerületben városi képviselőnek, máj. 
lti-ikán pedig a központi választmány jegyzőjének vá­
lasztatott meg.

* Trenoaénmegye törvényhatósági bizottsága teg­
nap tartott közgyűlésén Marsovszky Jenő törvényszéki 
elnökül választotta meg alispánná. Az egyhangú vá­
lasztást az egész megyében örömmel fogadják.

KÜLFÖLD.
— máj. 23.

A vesztfáliai sztrájk megújult kitöréséről szólott 
tegnapelőtt! hírek nem bizonyultak ugyan egész 
jelentőségükben valóknak, de azért még elég sok 
helyen tart a munkaszünet s előreláthatólag még

|ú ideig el lóg tartani. Zuldmil jelentés szerint olt a 
sztrájk állása változatlan, b'uk bányában, habár 
kisebb számban, de dolgoznak a munkások. Az 
ottani bányavidék 10,000 munkása közül meg 
4000 sztrájkol. — Chemuit :lú'l jelentik, hogy az 
öl stílt sí kerület bányaegyesülete kijelenti, hogy haj­
landó béremelést adni. de a nyolez órai munka­
időbe (a le- és felszállást is beleértve) lehetetlen 
beleegyeznie. A vasárnapi munkál a legszükségesebbre 
fogják szorítani. A rendes munkaidőn lul való dolgo­
zásnál sem direkt, sem indirekt kényszert nem fog 
mik alkalmazni. A munka leszámolása négy heten- 
kint történik, de helenkinl részfizetések eszközültel­
nek. A munkaadók beleegyeznek a felmondási idő­
nek hal munkanapra való leszállításába, valamint a 
munkásokra vonatkozó szabályzat megfelelő módo­
sításába is. Egyéb követelések, melyek csak egyes 
bányákra vonatkoznak, gondosan meg fognak vizs­
gáltatni, és jogosullságuk esetén megfelelő elintézést 
nyernek. — A Helyin inba is átcsapott sztrájkról ma 
egy tiitlirhi távirat a következői jelenti: A maria- 
hayei és saraingi bányában a sztrájkoló munkások 
száma növekvőben van. A munkások háromnegyed- 
része, körülbelül 900 ember sztrájkol. A munkások 
a megajánlott f> százalék napi béremelést vissza­
utasították. Rendzavarás eddig nem történt.

A s/Hini/ol Stii/nstu-l'il/int’f gazdasági politikája 
ellen a corlesbeii, mini jelezve voll, koaliczió ala 
kuli volt a konzervatívok és a szabadelvűek közt. 
Ez a koaliczió azonban az utolsó időben megfenek­
lett, mert több szabadelvű képviselő hajlandóságot 
mutatott a kilépésre. A helvzel a legutóbbi időig a 
következőben állott: A konzervatív 17Hannlr e\- 
miniszter e hó 1 í-ikén indítványt lett a gabona es 
liszt vámjának 30 százalékkal való fölemelése 
iráni, a mi természetesen az agráriusoknak vál­
nék javára, (lonznhz pénzügyminiszter erélye 
sen utasította vissza az indítványt, kijelent­
vén, hogy a kormány a helyzet könnyítésé­
nek módját nem a vámemelésben látja, hanem a 
termelési költségek csökkentésében és a termelési 
eszközök javításában. Az indítvány fölült a képvi­
selőim még nem szavazott, mert az egyes párt- 
csoportok még nem fejezték be az egymás közi 
folyó tárgyalásokat, melyeknek czélja : leendő 111a- 
goktartásának megállapítása. Sagasla kormányelnök 
azt mondta ugyan, bogy a kulisszák közt történő 
dolgokkal nem igen törődik, de bizalmasan odanyi- 
lalkozott, hogy ha korábbi hat áljai az ellenzékhez 
csapnának át, fölveti a bizalmi kérdési és esetleges 
bukásának következményeiért a disszidenseket lenné 
felelősekké. A feszült helyzet a képviselőim tegnapi 
ülésében váratlan kitörésre jutóit, melynek a hűi 
elnöke esett áldozatul. Madridi táviratunk igy adja 
elő a dolgot: A tegnapi ülésen \’ilhurráé felszólal 
vári, rosszalta a kormány eljárását, mivel a költ­
ség ve lést még be nem lerjeszleltc. A kihnniiikniiii- 
niszter erre válaszolI, mire Villaverde újból felállt, 
bogy a miniszter szavaira megadja a feleletet. Mar 
tos elnök erre kijelenté, hogy a lcérdéslételre 
kitűzött idő már elmúlt. A ki'jiriseh'ík tnbbséye heve­
sen tiltakozott az elnök eljárása ellen. Az elnök, 
helyre akarta állítani a rendet s izgatottságában 
eltörte az elnöki csengetyül. Minthogy a zaj nem 
szűnt meg, az elnök végül kénytelen volt az ülést 
felfüggeszteni. Az ülés azután újból megkezdődvén. 
Sagasta miniszterelnök és Canovas a közgazdasági 
helyzetet fejtegették: s midőn szavazásra kerüli az 
ügy, Martos hirtelen elhagyta az elnöki székel. Le­
írhatatlan zaj keletkezett. A képviselők pisszegtek 
és fütyültek és gyalázó szavakkal illették egymást. 
Martos elnök ellen rosszalúsi ind it nini/ volt tervben, 
melyet a többség okvetlenül támogatott volna. De 
Martos ennek elejéi vette azzal, hogy lemondott.

A belgrádi Szerpszka Nezavisznoszt czikksorozutot 
folytat, melyben keményen vagdalkozik Bulgária és 
— Ausztria-Magyarország ellen. Annak megítélésére, 
hogy a mostani radikális kormány hívei milyen 
hangon mernek rólunk írni, idézzük a legnjabb 
czikkből a következőket :

«Mióta Kobuig Bulgáriában van, mind inkább észre­
vehette, hogy a mai bolgár kormány többel lesz az 
osztrák-magyar, mint saját bolgár, vagy a szláv érde­
kekéi!. Ez a politika veszedelmes Szerbiára nézve és 
pedig majdnem oly mértékben, mini az, melyet a szom­
szédos monarkliiu északról és nyugalmi folytat. Szer­
bia igy kereszttűzbe van fogva. Tisztában kell lennünk 
azzal, mit jelent Szerbiára nézve Bulgária mostani 
helyzete ; sem többet, sem kevesebbet nem jelent, 
mint azt, hogy a szomszédos fejedelemség Ausztria- 
Magyarország támaszpontja, a balkáiifélszigeli nemzetek 
ellen, melyek önállóan akarnak élni és fejlődni. 11a mi 
magunk ez ellen nem teszünk, a bolgár nemzet és «értel­
misége» nem fog bennünket támogatni : volt alkal­
munk meggyőződni róla, hogy mennyit ér a bolgár 
«testvériség». (Igen, mikor a bolgárok elverték a szerbe­
ket, a kik őket ok nélkül megtámadták). Szerk.) A bol­
gárok gyűlölik a szerbeket. Azt minden szerb tudja, a ki 
Bulgáriában volt. A bolgárok Szerbiát tünkre akarják 
lenni és ebben egyetértenek a becsiekkel és a buda­
pestiekkel. Kötelességünk ezt a hálót szétlépni, melyei 
a szerb Piemont ellen szőnek. A bolgárok nem be­
szélnek igazat, mikor a szerbeket biztosíthatják, liogv 
a szerbség ellen nem működnek, mert a szerb ellen­
ségről már most enyhébben Írnak, mint ezelőtt: épp­
oly modorban, mint az osztrák-magyar lapok is, me 
lyek szintén ellenségeink. Ebből kitűnik, hogy valamint 
Szófiában, ugy Budapesten is ugyanegy irányt követ­
nek ellenünk.»

Végül felhívja az idézett lap a radikális kor­
mányt, «hogy éber legyen és Szerbia érdekében 
működjék.» Ugyan ez a lap az okkupáit tarlonui* 
nyak helyzetéről szólva, gúnyolja Ausztria ezivilizalú- 
vius misszióját, mely a rögtön ilélö bírósággal és a 
csendürség szaporításával uralkodik. «Es ily borzasztó 
helyzetet nevez Ausztria boldogságnak, megelégedett­
ségnek és jólétnek ! Ily jólét volt Magyarországban is. 
mikor Havnnu ott uralkodóit.»

ÚJDONSÁGOK.
— máj. 23.

Turisták figyelmébe! 'Több oldalról nyil­
vánított óhaj folytán kiadóhivatalunk az utazási 
évszak alatt a nálunk eddig ismeretlen 11. 11.:

„turista-előfizetést” 
lépteti éleibe. Ez intézkedés következtében az uta­
zók abban a kellemes helyzetben lesznek, hogy ha 
naponkint változtatják is tartózkodási helyüket, elű- 
leges rendelkezésük szerint mindenütt ott találhat­
ják már megérkezésükkor lapunk egy vagy több 
számút a postahivatalban (poste restante), vagy az 
előre kijelölt szállodában. Ily előfizetéseknél feltét­
lenül szükséges, hoav kiadóhivatalunk idejekorán és
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pontosan érlesilve legyen, hogy mely napokon hová 
küldje a lapot. Előfizetéseket tetszés szerinti időtar­
tamra, bármely naptól kezdve elfogadunk.

— Személyi hívek. Jlajncr föhcrczeg a 
stockeraui I-andwehr-gyakovlatokról visszaérkezett 
liéeshe. — Vilmos fühcrczeg meglátogatta a V ös- 
lauban betegen fekvő gr. Bvlandt-Hheidt volt közös 
hadügyminisztert. — Vilmos nasszatii herczeg teg­
nap Becsbe érkezett. — Luitpold bajor regensher- 
ezeg szombaton érkezik Becsbe, hol az udvar ven­
dége lesz. — Carola szász királyné Bilis­
ből Brüsszelbe utazott. — Br. l'ciirrur// Géza 
honvédelmi miniszter Becsbe utazott. S-'- 
lói!i/i Dezső igazságügvminiszterhez s L romon Dezső 
honvédelmi ’'államtitkárhoz ma névnapjuk alkal­
mából a képviselők számos aláírással üdvözlő 
ivei intéztek. — >7 -'»-> /• báró tengerészeti parancs­
nok tegnap a i íréit' vachton Zárába érkezett s ma 
tovább utazott. — /‘-ó.-/ Mihály nagyváradi g. katli. 
püspökének a város kiildöttségileg köszönte meg a 
vízvezeték re adományozott 10,000 Irtot.— A perzsa 
sah és .Xillto montenegrói fejedelem ma érkezett 
meg I‘étervárra, hol Vladimir nagy herczeg a pálya­
udvaron üdvözölte a vendégeket. — Gr. Bomhrihs 
Károly. Itudói!' trónörökös volt fóudvavmesteve, ve­
szélyesen inegbetegedet I.

— Erzsébet királyné veszélyben - ziiini ujdon- 
baleselel mely a királyné 
majna-liíinkl'mli összekötő 
röl pótlólag még a követ-

iilol'i'i kocsija, a mely kisik-

pálya-

ícunkban me 
mm lát icgnai

irtuk azt a 
rlélulán a 

érte. Az ese 
A vonal

ültull. podevá-zkm -i volt s Íny szerencsi re nem 
janiié senki. Ez a koi-.-i .'}() méternyire siklóit le a 
áu‘á:i\vél. Az utoK-ielöili két kocsiban is mindössze 
Sík Cgv lakáj ull. a ki julcnlékleleii horzsolást szcil- 
lalci: a kezén. A királyné kocsijában kívüle még 
lária Valéria l'élicn zegnö, Nopcsa báni. Komis grófnő, 
",i|láth mlvarliölcy. Singer kormánytanácsos, dr. Iv izl 
- Lederer báró segédtiszt üllek. Ferencz Szalválor 

?'!icrezeg pedig az utána következő kocsiban 
foglalt volt helyet. .Miután az utolsó kocsi
Kisiklott, valaki a vonalon megadta a vészjelt, -le a 
mozilonvvpzelö nem hallotta s igy a másik k**l koc-1 
ki-ikloll c- fclióniull. Végre egy rendőr, a ki dl állt 
a -in nicniéi', <isakjá\al kezdeti integetni a mozdony­
vezetőnek, a ki erre mcgállilotla a vonalot. A kisdiloll 
kocsik, mvivek közül csak a középső zúzódott össze. 
Franklin Iban mai adlak. A kisiklás okára vonatkozólag 
azl bp-zéiik. hogv a podgy ász.koc'i egyenlőtlenül volt 
megrakva, < ennek következtében a rázkódás állal lel- 
rebillent és ki-siklott. A harmadik kisiklolt kocsi jelen- 
iéki-ny káli -zeuvedetl, bár a terep, melyen a baleset 
lön!ént, teljesen sima. A vaggon falai a sarkokban be 
annak hovpaszlva és minden ablaka összetört. A rná- 

-ik két kocsi csak oldalra cselt és kevés, vagy semmi 
káli sem szenvedett. Kezdetben az a hir volt elter­
jedve. hogy több ember meghall. A királyné, ki a bal­
eket állal pgv órai olt maradásra volt kényszerilve, a 
va-ui menten sétált addig, inig a vonat tovább melle­
tti. \égv vasúti koe<i áll a vonalon, a negyedik ko- 
-mak 1- kél kereke kiugróit a sínek közül. A baleset 

.len még nine- kiderítve, a vizsgálatot azonnal meg- 
,miitől Iák. Fokán azt állít ják, bogy az «osztrák» kocsik 
okozták a balesetei, azonban ez nem felel meg a 
vab'sígnal;. a mi már abból is kitűnik hogy
az előszói- ki-ikloM kél kocsi nem osztrák.
— Kgv -léiétől! kell hivatalos távirat szerint, a ki- 
rálvné, Máiia Valéria foherezegnö és Szalválor Fereiiez 
főliei'-zeg elutazlak Becsből és !l ói a -ÍO perezkor 
Heizendorlba érkeztek. Feltűnő azonban, bogy a hiva­
tali.: távirat Miiéi kél órai késedelmet jelez. A táv­
ival igy- szól: Erzsébet királyné ö felsége, Mária Va­
léria íöherczegkisas.-zony és Szalválor Fercnez lolier- 
i-zeg ma délelőtt !) ói a ÍO perezkor - két órai kése­
delemmel - llelzendorfba érkeztek, hol a király várta 
ükéi. Mikor a vonal megállói!, a király, a ki már tiz 
perez óla olt volt, beszállóit az udvari kocsiba s úgy 
a királynéi, mint a leányát és leendő vejét i- a Icg- 
szi vélve sebben üdvözölte. Ezután Ferencz Salvator 
füberczeg részletes jelentési leli neki a kisiklásról, 
ilelzendorlböl az uralkodó család tagjai azonnal a 
lainzi kastélyba hajtatlak. Az utón mindenütt nagy 
néptömeg állott, várva a királyi család elvonulását. Az 
a hir, hogy a királyné s a fiatal jegyesek oly nagy vesze­
delemben foroglak, rendkívüli izgatottságba hozta 
Béé- városát, s a bécsi esti lapok meleg szavakban 
adnak kifejezést a lakosság örömének a szerencsés 
megmenekülés felelt. Mint a Fremdcnblall írja, a ki­
nd vi pár ma délelőtt a küllőit!i udvaroktól is sok 
üdvözlő táviratot kapott. Mint már megírtuk, a sze­
rencsétlenség alkalmával senki sem szenvedett nagyobb 
sérülést, s az a szolga i-, kinek valami csekély 
baja esett, csak a véletlen következtében sebesült meg, 
minthogy egy lehulló málhadarab ráesett a kezére. 
Tagadhallanul nagy volt a veszély az első pillanatban, 
mert mikor a kisiklás megtörtént, a vonal nem állott 
meg azonnal, hanem még egy darabon tovább haladt, 
minlhogv a von at vezető a megállásra adott jelt nem 
hallotta ; csak mikor egy őr, a ki a pályatest mellett 
állott, kézzel-lábbal integetett a vonal vezetőnek, akkor 
állította ez meg végre a vonatot. Mikor kiderült, hogy 
a baleset következtében semmi komolyabb szerencsétlen­
ség nem történt, Mária Valéria lühm ezegnö egészen vissza­
nyerte vidámságát.Mint egy szemtanú állítja, a baleset alig 
egy negyed órányira Frankfurttól nyílt mezőn történt 
s alig állott meg a vonal, mindenki sietett meggyőző­
dést szerezni arról, hogy a királynénak és hozzátarto­
zóinak nem esett-e valami bajok. Mindenki megküny- 
nyebbült, mikor látta, hogy az annyira féltett utasok 
sértetlenül szállnak ki a kocsikból s bár maga a ki­
rályné egészen nyugodtan és bátran viselte magát, mégis 
látni lehetett arezkifejezésén, hogy teljes tudatában van a 
veszélynek, a mely fenyegette. A kocsik közül az utolsó 
szenvedeti legnagyobb sérülést, a mennyiben teljesen 
üsszezuzódoll. Ebben a kocsiban volt egy léi kocsi- 
szakasz, a melyből a szerencsétlenség elöli üt perez- 
czel egy ur átszállóit a szomszéd kocsiba. Ez a fél­
szakasz teljesen tönkrement s igy az említett mii em­
ber csak a vétel lennek köszöni, hogy megmenekült. Az 
ötödik kocsi, a melyben Ferencz Salvator föhcrczeg 
üli, részben szintén kisiklolt ugyan, de nem borult 
fel, ha a vonal még csak néhány másodperczig 
is meg nem áll, akkor a negyedik és az ötödik kocsi 
valószínűleg szintén belekerült volna a komolyabb ve­
szedelembe. A szerencsétlenség után azonnal távira­
toztak Frankfurtba uj kocsikért, a honnan nemsokára 
jelezték is, hogy a bajor államvasutak négy kocsija út­
ban van a baleset színhelye felé. Dr. Keszl udvari orvos 
bekötötte a sebesült inas kezét, valamint cgv a kony­
hában alkalmazóit leánynak nagyon csekély sérüléseit is 
Bár a szerencsétlenség tulajdonképoni okáról többféle 
verzió kering, egész hitelesen még sincs megállapítva, 
miből keletkezeti, úgy hogy e tekintetben báró tize­
dik az osztrák államvasutak elnöke maga sem tudott 
a királynak határozott felvilágosítást adni. Mikor a ki- 
ilyi család a hetzendorfi állomástól a lainzi kastélyba

‘minit, Ferencz Salvator föhcrczeg visszatért 
udvarba, s külünvonalon Becsbe utazóit.

—- Koaauthnál. A magyar iparosoknak Kossutlmál 
lett látogatásáról az «Ipartigyek» czimii lap l'olvlatjn 
ismertetéséi, melvböl érdekesnek tavijuk a kővel kezü­
ket kiemelni: A magyar főváros fejlődéséről volt szó. 
Kossuth íi/.t inondii, ho«zy nagy lelki öröm mól htlja e 
fejlődést és élénk figyelemmel kiséri annak nevezete­
sebb tényezőit. Ámde ha még vagy négy-öl évig élne, 
azl mondaná, hogy immár itt az ideje, hogy Budapest 
lassúbb tempóban'terjeszkedjék és engedjen tért egyes 
vidéki központok arányosabb fejlődésének. Hisz ma­
gában a főváros rohamos emelkedése, jelentkezzék az 
bármelv arányokban, sohasem válhatnék aggályossá, 
ha a provineziális városok nagyrész.n egyidejűleg foko­
zottabb mérvben városi, jelleget nyerne. Kein a la­
kosság szaporodása, hanem a valódi városi elem do­
mináló szereplése fejleszti azokat a kulturális és köz­
gazdasági tényezőket, melyekre Magyarországnak oly 
na»v szükségé van. Nézzük — úgymond — ezt az 
Olaszországot. Egyik virágzó gazdag városi a másik 
után érinti a va.-nl, melyen jöttek : és pedig e váro­
sok jelentősége nem csupán történeti nevezetességük­
ben. hanem modern fejlődésükben rejlik. Mind- 
egvik város valamely jelentékeny induszti iának 
központja, avagy fontos kereskedelmi góezponl.
— Megiialö gyöngédséggel és nem titkolt atyai büsz­
keséggel emlékezik meg Kossuth fiáról. Az idősebbik
— Ferencz — tudvalevőleg egy nagy vasmű-vállalat 
igazgatója, mig Lajos vasúti igazgató; mindketten Ná­
polyban laknak. A szomszédos Monl-Ccnis alagút jóit 
szóba finely tudvalevőleg I 2 j kilométer, vagyis több 
mint IA mérllöld bosszú s melynek fúrása I.Síit-ben 
kezdetett meg s 1870. d.-czember 26-án fejeztetett be: 
az építési költségek 75 millió frankra rúgtak.) Egy al­
kalommal a vállalkozó angol társaság igazgatója meg­
szemlélte a munkálatokat : feltűnt neki, hogy egy egy­
szerű inimkásbluzba öltözött alkalmazott iránt a mun­
kások és tisztviselők különös tiszteletet tanúsítanak. 
Kérdezősködő!t kiléte felöl s azt a felvilágosítást 
merte, hogv a bluzos fiatal ember — ifjabb 
Kossuth Lajos mérnök. Az igazgató erre na- 
ovobb figyelemmel kisérie a fiatal mérnököt, a 
ki mindenütt olt volt, a hol a munkál ellenőrizni s a 
munkásokat serkenteni, azoknak gyakorlati útmutatást 
adni kellett. Mikor aztán az alagút elkészüli, az igaz­
gató magához hivatta ilj. Kossuth Lajost és röviden 
tudatta vele, hogy óhajtaná öt a most már megnyi­
tandó vasúti üzemnél állandóan alkalmazni, s pedig ki­
nevezi öl fülöházi fönökivk. Ilj. K. Lajos erre kijelen­
ti-He, hogy ö mérnök ugyan, de nem gépészmérnök, s 
igy nem érez magában képességet a felajánlott, spe-
ziális szakképzettséggel és nagy felelősséggel járó hi­
atal elfoglalására. Mivel azonban'»/, igazgató inszisztált, 

fiatal mérnök néhány havi idői kéri, mely alatt a 
zü ínséges gyakorlati szakképzettséget elsajátít itassa.

Ez neki engedélyeztetvén, mindenekelőtt egy mozdony- 
épité-ssel foglalkozó hírneves lianezia gyárba, mint kö­
zönséges munkás vétette föl magát, a hol alkalma 
volt az illető gépek mindmegannyi alkatrészeivel, azok­
nak összeállításával és szétszedésével megismerkedni.
E téren tehát műszaki ismereteit kellőkép ki­
egészítette volna. De a mozdony fűtéséhez is kell 
érteni. Majd beállt tehát fülűnek. Azután még tudni 
kell a gépel megindítani és vezetni. Ennek gyakorlati 
elsajátítására is talált módot és alkalmat, s mikor 
aztán mindezeken keresztülment, jelentette a társaság 
igazgatójának : hogy most már kész a neki szánt állas­
at járó munkakört és felelősséget elvállalni. Legott ki 

nevezték Irakeziú-fönöknek. — Egyik ulharsunk 
hivatkozott valamely ismerősére, a ki azt állítja, hogy 
1849-ben találkozott Kossuth-lal Orsovánál a kornna- 
jelvénvelc elásása alkalmával : e sorok Írója pedig 
említési lelt egy Adakalehban lakó öreg törökről, 

ki neki azt mesélte, hogy ö vitte egy csóna­
kon Magyarország kormányzóját csekély szánni kí­
séretével a Dunán Tiiin-Szeverin fölé. Kossuth 
erre kijelenté, hogy mind az déle mesékből egy 
zó sein való. Ö az előbb Debreczenbon őrzött, majd 

Szemete belügyminiszter gondjaira bízott koronának 
koronázási jelvényeknek mikor és hol történi ol­

tásáról csak utólagosan nyert értesülést Szemére által, 
ki neki, valamint gr. Batthyány Ivizmér külügyminisz­
ternek eljárásáról hivatalos" jelentési toll. Megemlítő 
még. hogy a reá következő évben, bizalmas kikülde­
tésben, egv (Int nem tévedünk) Varga nevű polgárem­
ber telt nála Kulaliiában látogatást, a ki szintén be 
volt avatva az el ásás titkába. Ugyanez egyén később 
Kossuthot Londonban is felkereste, mely alkalommal 
feltűnt neki, hogy Varga, a ki a Imlahiai látogatás al­
kalmával igen szerény körülmények közt élő embernek 
átszőtt lenni, Londonban már úgy lépett fel, mint a 
ki bővelkedik a töldi javakban . . .

— József föherezoget, mint Rózsahegyről táviratoz­
zak, tegnap Kassa felé ulazlában a rózsahegyi állomá­
son a honvéd tisztikar, a városi elöljáróság tagjai és 
nagyszámú közönség várta. Habvowszky őrnagy és dr. 
Kusinovszky Antal apát-plébános beszédei mondtak a 
fölierezegliez, a ki szívélyesen megköszönte a tnegein- 
ékezésl és azután viharos éljen-kiállások közi folytatta 
ulját Kassa felé. hova este érkezeti meg. Itt a Salk- 
ház fogadóba szállt. Ma délelőtt, mint Kassáról jelen­
tik. a füberczeg szemlét tartott az olt állomásozó 8. 
bonvédszakasz felelt. Délután 1 órakor a törzstisztek 
villásreggeiil adlak. Délután a lölierczeg a baraktábor 
felelt tart szemlél.

— József főhevezegf éa a tűzoltók. A fehérmegyei 
űzőitó szövetség József füherczegel ezüst menyegzője 

alkalmával felirattal s a szövetség gyakorló szabályza­
tának díszpéldányával lepte meg, melyet Vida Pál szö­
vetségi titkár és itofhauser Ödön alesuthi tűzoltó pa- 
ancsnok állított össze. A mii József föhcrczeg költsé­

gén jeleni meg s azt kívánatra a székesfejérvári tűz­
oltó-szövetség elnöksége minden hazai tűzoltó testület­
nek díjtalanul küldi meg.

Vámbéry Armin a az angol királynő. Egyik 
angol hetilap érdekes epizódot, említ fel Vámbéry 
Annin sandrighami látogatásából, mely szintén bizo­
nyítja, hogy Viktória angol királynő mennyire nagyra 
becsüli azokat a szolgálatukat, melyeket a magyar 
tudós Angliának lett. A királynő, mini az angol lap 
beszéli, a lovagrendet ajánlotta fel Vámbérynek s 
midőn a szerény tudós vonakodott ennek elfogadásá­
tól, megkérdő a királyné, hogy van-e gyermeke, a ki­
nek nevelését magára vállalhatná. Vámbéryl mélyen 
meghatotta a királyné szívből jövő jósága, s el is, fo­
gadta, hogy fiának neveléséről a királyné gondos­
kodjék.

— Bérmálás a fővárosban. A terézvárosi plébá­
nia-templomban május 30-án és június 2-án lesz a 
bérmálás. A beiratkozás a bérmálásra ugv a teréz­
városi, mint az erzsébetvárosi plébánia-hivatalban a 
holnapi naplót fogva eszközölhető. A bérmálást báró 
Hornig Károly veszprémi püspök fogja végezni.

— A görög királyi család Bécsbcn. Athénból 
táviratozzék, hogy a görög királyi család Becsen való 
átutazásakor látogatást lesz az osztrák-magyar ural­
kodó családnál. Több udvari méltóság fogja a görög 
királyi családot kísérni. Az Athénből való elindulás 
május 27-vrc van kitűzve. Alexandria herczegnü eskü­
vője lilán György király néhány napol Kopenhágában 
fog tölteni s" aztán a kiállítás megtekintésére Párisba 
utazik. A görög királyné pár hétig Pétcrváron marad.

— Magyar tudós sikere Oroszországban. Dr. 
Kanos Ignácz fiatal orientalistánkat, a ki a magyar 
tudományos akadémia segélyezésével több évet töltött 
Konstantinápolyban, nemrégen érdekes kitüntetés érte. 
Ugyanis liudlov orosz egyetemi tanár s elsőrangú 
orientalistája az orosz tudományos akadémiának, át­
nézte a fiatal magyar tudós eddig megjelent török- 
irodalmi szemelvényeit s ezek annyira megnyerték tet­
szését, hogy levélben felkérte Kunost, hogy állítson 
össze az orosz akadémia számúra is egy efölé török 
tanulmányt. Dr. Kunos ezt az alatt a föltétel alatt, 
hogy a magyar akadémiának ellene kifogása nem lesz, 
meg is Ígérte. Radlov erre a budapesti tudománvos

akadémiához fordult, hogy beleegyezését megkapja. A 
mi akadémiánk — nagyon helyesen — csak egy ma­
gyar tudós kitüntetéséi látván a felhívásban, szívesen 
megadta az engedélyt s ekkor az orosz akadémia hat- 
száz rubelt küldött Kunosnak egy általa tetszés sze­
rinti nagyságban és függetlenül megírandó török ta­
nulmányért. Dr. Kunos a török népköltészetről irt egy 
körülbelül harminc/, ives tanulmányt, mely nemsokára 
meg fog jelenni.

— Jókai a JTortobágyon. Jókai- Mór es a társa­
ságában levő festőművészek, mini már megírtuk, Deb- 
reezenbö! tegnap kimentek a Hortobágyin is. A ven­
dégek kalauza Nánássy Ferencz gazdasági egyleti elnök 
volt, a ki a vidéket és a népszokásokat teljesen ösínen 
s igv a legjobb felvilágosilásokal adhatta. Az idő ked­
vezett, bárha ill-nll felhők úszkáltak az égen s attól 
lehetett tartani, hogy a kiránduló társaság nem lát 
délibábot a Hortobágyon. Jókai koronként aggodalom­
mal nézegette anevoidjél, Mikor a kadaresi csárdán túl 
a kocsik a llorlohágyra érlek, lassankent tisztulni 
kezdett az ég boltozatja s később deli bábos lényben 
úszott az egész láthatár. A juhtarló gazdaság tele­
pén megnézték a julinvirásL A kocsiról leszabva 
elragadtatással szemlélték Újváros látóképét, melyet 
a ragvogo délibáb omolt magasra. A juhnyírásnál R 
vendégek ogy-két juhászszal (ismerkedtek meg, a kik 
büszke önérzettel mutogatták meg gyönyörűen Iont 
oslóijaikat, és juliaik kacskaringe- szarvait. Közel a 
hortobágyi csárdához elébe lovagolt a vendegeknek 
Uoross László mái a i biztos, ki meleg szavú üdvözletei 
mondott, a csárdánál pedig a vidéknek még több elő­
kelősége csatlakozott hozzájuk. A művészek rögtön a 
megérkezés után munkához láttak s pillanat-fénykép 
fölvételeket csináltatlak a velők volt lényképészszel. De 
a festők számos rajzol készítetlek maguk is, különö­
sen nagv gonddal rajzolták meg azl a képet a mi­
kor a megfogott csikói a legények magukhoz húz­
zák , hogy a pálmái a ló nyakából kikössék.
A fényképészek lefényképezték még a birka usztalasl, 
a gulyát, a ménesi, több csoport képet (a csikósokat 
lóháton,) -- de bizonyára legérdekesebb lesz az, mely 
lopva készüli, s mely azt a jelenetet örökíti meg,_ mi­
kor Jókai a borivó asztal mellett a csikósok közé te­
lepedett le, s egy szál czigány hegedűje mellett együtt 
koczintgatolt velük. Ez már délután volt, s a koszo­
rús iró nem vette észre, hogy micsoda cselt forrallak 
ellene. Az ebéd pont 12 órakor kezdődött, a mikor 
azt mondja Jókai: «Elég volt a délibábból, lassúk mar 
most a déli-levest.» Pompás ebéd volt, mely dicsére­
tére váll a gondos házigazdának Rab László gazdasági 
szenátornak. Az. ebéd alatt a hortobágyi csárda egyet­
len ezigánva Rimóczi Lajos húzta a keservest, ugy a 
hogv csak" India. Az voll benne az eredeti, hogy bá­
mulatos készültséggel húzta rosszul, nyikorgósan.
A csikósok, a kiket a társaság ebvdtilánra rendelt a 
csárdába, pompásan tánczolták rá a kopogóst. 1'elkö­
szön tűt Dely Mátyás mondott. Ebéd után kezdődőit az 
igazi mulatság. Ünnepe volt csaknem az egész horto­
bágyi személyzetnek. Ott ittak, danolásziak, tánczolták 
a csárdában, s inig a festők egymásután rajzolhatták 
a tvpikus alakokat könyvecskéikbe, addig Jókai hall­
gatagon, hosszan, fáradhatatlanul szemlélte az igazi 
tősgyökeres magyar alakok mulatságát, s később ü is 
közéjük elegyedett s csaknem kigördült a küny sze­
meiből, mikor egvszcr csali elébe áll az egyik csikós, 
Fii lep József, derék, piros pozsgás képű, jól meg­
termett. erőteljes férfi, kezében egy polutr bor, 
s fel köszön ti Jókait: «Eddig is ösmertem en 
Jókai urat híréből, miket róla olvastam. Azt 
kívánom az Úristentől, hogy minden magyar szívben 
örökre fenmaradhasson a Jókai név.» — «Köszönöm, 
édes barátom, — viszonzá Jókai és erőteljesen meg­
rázta a csikós markos kezét — köszönöm, többre be­
csülöm ezeket az egyszerű szavakat száz ezil'ra fel kö­
szöntőnél.» — Ez a Fült-p különben derék, olvasott 
ember. Van neki otthon — azl mondja — vagy 80 
kötet regén ve s már sokat olvasott a «Jókai ur iro­
mányaiból, a mik szanaszéjjel vannak az országban 
mindenfelé.» Este a nap lenytiglában, reggel a nap 
leikül lében gyönyörködtek a vendégek, mely szebb 
sehol sem lehel, mint a Hortobágyon. A társaság ma 
délután érkezett vissza Debvcezenbc s tegnap este 
a 10 órai vonallal haza indult Budapestre.

— Az uj kereskedelmi minisztérium személyze­
tének a létszáma oly nagy, hogy csak a pénzügymi­
nisztériumé haladja "túl. Ha azonban a külső szolgálat­
ban alkalmazott tisztviselőket is számítjuk, akkor az 
uj kereskedelmi minisztérium körülbelül a legnépesebb 
lesz az összes lárezák közt. A Rudoll'-rakparl, Széchenyi-, 
Akadémia- és Árpád-ulozák közt álló háztömb, (négy 
emeletes ház) összes helyiségeit a falak áttörésével az 
uj kereskedelmi minisztérium fogja elfoglalni, négy ház 
egv épületié alakul s abban körülbelül kétszáz hivatal­
szóba fog rendelkezésre állani, mely a központi sze­
mélyzet elhelyezésére elégséges. Nem fér el azonban 
a statisztikai osztály, mely egymaga is száznál több 
emberi foglalkoztat.

— A franozia sajtó a külföldi hírlapíróknak.
A «P. Értesítő» azt Írja, hogy a franozia sajtó kiállí­
tási bizottsága június hó folyamán a külföldi sajtó tisz­
teletére diszbankettet és nagy ünnepélyt szándékozik 
rendezni.

— A párisi osztrák-magyar nagykövetség:, mini 
már megírtuk, a Balhéra herczegnü által hagyományo­
zott palotát nemsokára birtokba veszi. Most arról ér­
tesülünk, hogy Hoyos gróf és neje már a napokban 
álleszik lakásukat a fényes palotába. A nyár végén 
Hoyos gróf fényes ünnepélyt rendez az uj kövei ségi 
palotába.

— Nagy szerencsétlenség a lövési gyakorla­
ton. Arad mellett, a esálai erdő alatt levő katonai lö­
völdében nagy szerencsétlenség történt tegnapelőtt. A 
katonák reggel lövési gyakorlatokat tartottak a Man- 
licher-puskákkal s e közben kél tartalékos katonát 
agyonlőttek. A szerencsétleneket mellben találta a 
golyó s azonnal megölte őket. Az egyiket Lenk Dé- 
nesnek, a másikai Ary Lajosnak hívták. Nagy család 
maradt titánok.

— Garázdálkodó pap. Sztari Gusztáv szenl-annai 
káplán mint az «A. és V.» Írja, a minap ugyancsak 
kitett magáért egy diák-majálison. Olyan dikeziót 
mondott, a melyben különösen ajánlatosnak nyilvání­
totta a zsidók elpusztítását a földszintről. Még haza­
menti is arra buzdította a diákokat, hogy kiáltsák : 
«abc/.ug Tisza, abozug zsidó !» A gyermekeknek persze 
a liecez ellen nem volt kifogásuk s biven teljesítet­
ték az antiszemita pap kívánságát. Az eset «vacsora 
után» történt ugyan, de ez a körülmény aligha lehet 
elég mentsége a magáról megfeledkezett papnak.

— Találkozás tiz óv után. Nagy István kékesi 
(Erdély) szolgabiró felszólítja azokat, akik 1879-ben

olüad-
lanvlia

tettek Nagy-Körösön érettségi vizsgálatot, hogy foga­
dásukhoz képest ez évi június hó 9-én Nagv-Körösün 
jelenjenek meg. Az érdeklődőknek a további felvi­
lágosítást Balogli Péter nagy-körösi polgár szívesen 
megadja.

— Sulkovszki herczeg1 kiadatása. Mint lapunk­
nak táviratozzál;, a diplomáeziai tárgyalások, melyek 
SulkovszJcy herczeg kiadatását megelőzték, tegnap 
véget értek. A berni német követ közbelépésére, a 
szövetségi kormány beleegyezett, hogy Sidlcovszky 
herczegel a gyámhatóság kirendelt képviselőjének, dr. 
Branneis bécsi ügyésznek kiadják. A herczegel Zü­
richből egyenesen a porosz állami elmebeteg gyógy­
intézetbe szállítják.

— A Grlllparzer-azobor leleplezése Becsben.
Irodalmi ünnepel ült ma Becs városa. Ma délben lep­
lezték le a Volksgarten fái közt az udvar, az arisztok- 
ráczia és az irodalmi világ képviselői jelenlétében 
Grillparzer Ferencz szobrát. Grillparzer sorsa abban is 
hasonlít sok kiváló költő sorsához, hogy az elismerés már 
csak sírjára teszi le koszorúit. Életében sokat kellett szen­
vednie az intéző körök közönye és intrikái miatt. Népszerű 
sem volt soha és ámbár az osztrák eszmének bajnoka 
volt, akárhányszor meggyűlt a baja a szolgalelkii czen- 
zurával. Becsben született 1791-ben. Ifjúságát nyomor­
ban és küzdések közt töltötte. Huszonkét éves korá­
ban államszolgnlatbn lépett s egyedüli vágya volt, hogy 
kiinvvtárnok lehessen a bécsi udvari künvvlávban. Bi-

zonvos körük ellenszenve azonban mindig útjába lépett 
haladásának. Grillparzer mint drámaíró aratta legszebb 
habárait. Első drámáját, az «Ahnfrau»-t 1817-ben ad­
ták elő Becsben, meglehetős sikerrel. Legkiválóbb 
müve, melyet a színpad számára irt, «tiappho» és 
«Medea», melyei a nemzeti színházban i 
tak. Grillparzer jó osztrák hazafi, de 
politikus volt. Az 1848-iki forradalmi napokat lertikaia 
delén érte meg. de nem tudott lelkesülni eszméikért.
Az uralkodó-család egvnéhánv tagja kiválóképen ked­
velte Grillparzer költészetét, igy első sorban a boldog­
talan Miksa föhcrczeg, a későbbi mekszikói császár is. 
Maga az udvar csak "élte alkonyán, születésének nyolez- 
vanadik évforduló napján részesítette elismerésben. Az 
uralkodó osztrák haziiiiságának elismerése mellett l e- 
renez .lózr,el-rendjénck nagy keresztjével tüntette ki s 
magánpénztárából 3000 forrni évi kegydijat rendelt szá­
mára. A költő nem sokáig élte túl ez örömet, 
mert egy év leforgása után, 1872. január 21-én csön­
desen s majdnem észrevétlenül meghall. 'I zenlu I lilán 
szobrot állított emlékére a kegyeim. A szoborra lOO/HtO 
forint- gyűli összo közadakozásból. Ma ili’lbvn volt, 
mint emlileltiik a leleplezése. Az ünnepélyen az ural­
kodó család tagjai, az udvari gyász miatt nem jelen­
tek meg, de képviseltették magukat. Olt voll Hohen­
lohe l'öudvanncsler, Tan lie miniszterelnök, Dunajnvszki, 
Gaul seb, Falkenhayu és hr. Bauer miniszterek, Kelnncr- 
lin« lovag, s azonkívül két magyar mágnás : Széehen 
Antal és Zichy Ödön grófok. Nagy számmal volt kép­
viselve az irói és művészi világ is. Az ünnepi beszédet 
Arnetli. az akadémia elnöke mondta. Utána Förster 
burgszinházi igazgató szavalta el Saar alkalmi ódáját 
s a «Mennergesangsverein» elénekelte Weilen lovag 
Beethoven zenéjére irt dalát s evvel az ünnepély 
véget éri.

— Sarah Bernhardt nagymama. Harisból Ívják, 
hogy az utóbbi esték egyikén, épen mikor Saruit. 
Bernhard/ a Variélé színházban Gauthier Maréit sze­
repét játszotta, fiának Mórieznuk a neje (született 
Jahlonovszlui herczegnü) egy leánygyermeket szült. A 
művésznő a nagvanyai nehéz hivatását azóta nagyon 
komolyan veszi':" éjjel-nappal unokája mellett van s 
boldogan játszik a szép kövér béliével. Damala szin­
tén meg van elégedve, a nagyapai szereppel, bár ez 
nem egészen vág szerelmes szerepkörébe. Parisnak 
most egv mulatságával többje van: s ez a nagymama 
Sarah Bernhardt.

— Vasárnapi munka szünet. A papirkoreskodö 
czégelc után a vászon- és fehérnemű kereskedők _ egy 
része határozta el, hogy június 9-lül augusztus végéig 
ünnep- és vasárnapokon üzleteiket zárva tartják. Eddig 
a ezégek közül a következők járullak hozzá az erre 
vonatkozó megállapodáshoz: Kollarils Júz-ct es Íjai, 
Haris, Zeillingev és társa. Ilugmayer és Miehajlovils, 
Mössiiier József, Kun/, és MiF-mer, Kun/. Józsel es 
társa, Joel Adolf és fiai, Toll is és Kren, Gm'zsii Ka­
roly Gv., Ilöpfner Herman, Steinhaus és llaurilz.

— A pozsonyi sikkasztok ügyében megindított 
vizsgálat kideritelle, hogy Roll ver és Torna évek óta 
közösen gvakorolják a sikkasztást, s hogy kelten 899 
forintot kezellek el a rajok hízott pénzből. A két szé­
delgő ugv követte el a visszaélést, hogy a vizsgalatok­
nál a liiánvt, pénzértéket képviselő szelvények pajtás- 
koiló át kölcsönzésével palástolta. Ez annál könnyebb 
volt, mert rendes hivatalos helyiségük nem volt s a 
kezelésük alatt levő szelvények mind egysziniiek és 
nincsenek megszámozva. Ezenkívül a felülvizsgálatot 
nem lehetett mind a kél vásári pénzbcszedünél egy­
szerre megtartani.

— A villám halottal, líorbán községben nagy 
zivatar volt a napokban. A tűzoltói őrtoronyba be­
csapott a villám, az örlálló tűzoltót megütötte s a 
ruháját üsszeégetle. A holtra rémült ember menekülni 
akart a veszedelemtől s kétségbeesésében leugrott a 
tizenöt méter magas fatoronyból. Azonnal meghalt. — 
Boskovics községben is nagy vihar volt néhány nap 
előtt. A mezei munkásuk közül tizenhármán egy nagy 
Iá alá meneküllek a zivatar elöl. Egyszerre lecsapott 
a villám s a szegény emberek közül nvolczal agyon­
üt ölt.

— Szerencsétlenségek a tengeren. New-Yorkból 
táviratozzál;, hogy olt e hó 17-én nagy köd volt, a 
mi több szerencsétlenséget és apróbb balesetet oko­
zott. Igv a Servui nevű Cuvard-gözüs, mikor a 
Gedney-csalorna kikötőjéből ki akart menni, zátonyra 
jutott, de csakhamar kiszabadították kényes helyzeté­
ből, ugv hogy akadálytalanul folytathatta ulját. A La 
Normandie, nevű gőzös neki ment egy úszó jelzőké­
szüléknek és összezúzta. Az AL/ona nevű viu de ja- 
ncirúi liajó Song Branch közelében zátonyra jutott. A 
Charlotte, Webb bárkát a La Normandie elütötte, 
mely alkalommal kél ember a vizbefult. Egy lon­
doni távirat szerint az Umbria nevű gő­
zös, mely e hó 20-dikán érkezett New-l’orkból 
Queonstownba, hírül hozta, hogy márczius elsején 
Quimcnoban a Scafox nevű czethalászó bárkán nagy 
robbanás volt. A bárka horgonyt vetett a kikötőben, 
hogy fát és vizel vegyen magához, melyért cserébe 
lőport adott. Mikor az egyik lő poros hordó födelét 
felemelték, a lőpor egy beleiiullolt ezigarelt-sziporkátúl 
lobbot vetett. A hajó hátsó része levegőbe repült, a 
másik fele pedig égni kezdett. Jolin Halmos kapitány, 
a harmadik kormányos és négy matróz azonnal meg­
hall, a legénység többi tagjai pedig súlyosan megse­
besüllek. — Kanadában, a Szl.-Lürincz folyamon, 
nem messze Montrealiul, a Glasgowból jövő «Cythia» 
és a Liverpoolba menü «Pnlyitesie» gőzhajók útköz­
ben összeütköztek. A «Cytliie» elsüllyedt és nyolez 
matróza vízbe full. A «Polynesia» is sokai szenve­
dett az összeütközés által és nagyon megrongált 
állapotban menekült a quebecki kikötőbe.

— Nagy veszélyben forgott utasok. Pardubitz- 
ban hétfőn este háromnegyed nvolezkor nagy veszély 
fenyegette az I. számú gyorsvonat utasait. Az állo­
mási "felügyelő gondatlansága folytán a pályaudvarból 
kirobogó vonal nem arra a sínre fordult, a melyikre 
kellett volna, de szerencsére a gépész észrevette a té­
vedést és visszalolatla a vonatot. Alig történt ez meg, 
egy perez múlva már megérkezelt az épen elhagyott 
síneken a 302. szánni prágai személyvonat. Az utasok 
csak később tudták meg, hogy milyen nagy veszély­
ben forogtak.

— A Niagara uj függő kidját, melyei a régi he­
lyébe közvetlenül az esések alatt építettek, e hú 7-én 
adtál; át a forgalomnak. Az uj bid 1200 láb hosszú, 
17 láb széles és .197 lábnyiva van a viz színe felett. 
Építője a Rochester Bridge and Iron Works Company.

— A bruokl öngyilkos vadászkatona neve mint 
Becsből írják, Hetzer. Születésére nézve felső-ausztriai. 
Szomorú teltét ugy látszik egyrészt attól való félel­
mében követte el, hogy az űrállomáson elkövetett va­
lami mulasztása miatt meg fogják büntetni, másrészt 
azonban egyáltalában nagyon nehezére esett a katonai 
szolgálat s ez már hosszabb idő óta egészen kétségbe­
ejtő! le. Az öngyilkosságot ugy követte el, hogy körül­
belül tiz lépésre távozva az ürháztól, levette a puskája 
szuronyát s a fegyver csövét bal mellére illesztve, 
szuronynyal megnyomta a ravaszt. Egy Buclita nevű 
napszámos volt az első, a ki észrevette, hogy mi tör­
tént és segélyére akart sietni Retz.ernok, de a boldog­
talan ember hirtelen a fejére irányozta a puska csö­
vét s másodszor is elsütötte. A halál erre rögtön be­
következett.

— Nemzetközi aakkveraeny. Newyorkbúl írják, hogy 
a bécsi Veisznak Mazonnal vívott utolsó játszmája 
eldöntetlen maradt és ezután Gsiyorinnal, kellett meg­
küzdenie az első és második díjért. A Vélsz és Csiyo- 
rin. közt lefolyt küzdelem feltételei szerint az a nyer­
tes, a ki előszűr nyer kél játszmát. Négy eldöntetlen 
játszma illán a macscsol befejezettnek nyilvánítják 
akkor az nyeri az első dijai, a ki egy játszmát nyert 
ha egyenlő állásban maradnak, akkor a dijakat meg­
osztják köztük. Mint már táviratunk jelentette, a küz­
delemben Csigorin. lett a nyertes -s igy ü kapja az 
első dijat (1000 dollár), Vetsz pedig a másodikat (750 
dollár). Guvsbcry 28jj pointtal nyerte a harmadik di­
jat (600 dollár), Blachbnrne 27 játszmával a negye­
dikét. A Barn és Leipsiltz közti játszma remis ma 
radl; de még bizonytalan, ki fogja közülük az ötödik 
illetve hatodik játszmát megnyerni.

— Bmberklnzás. A Felső' Toronlál fenntartással 
ivjn, hogv Basso hid község elöljáróságánál Sporer ke 
reskedö nagypénteken azl a feljelentést telte, hogy 
szolgálója tőle löO Irtot lopott, mire az elöljáróság, 
épeii kedélyes mulatozás közben hihetőleg a bortól

felhevüllek lévén, azonnal vallatúra fogta a szolgálói.
A vallatás kínzással történt, s a leány végre elmondta, 
hogv a pénzt csakugyan ellopta és a bassahidi állami 
ménekhez beosztott katona szeretőjének adta. A ré- 
SZ(,„ elöljáróság a katonát éjjel maga elé hurczoltatta 
és szintén mcgkinoztatla. A botrányos ügyben egy­
ezerre lellek feljelentést a belügyi és honvédelmi mi­
nisztériumhoz. Az ügy vizsgálatát az alispán és a ver- 
seezi méntelep egy tisztje vezeti.

— Öngyilkosságok a vidéken. Nagyszombatban, 
mint nekünk írják, Nikotint Coeleslin, egy odavaló 
borbély fiatal leánya e hó 22-én reggel eltávozott ha 
zulrói: sétálás helyett azonban egy templomba, onnan 
pedig egyenesen az indóliázba ment s a 48 órai vonal­
iul Galgt'iezra utazott, a hol a Vágba ölt** magát. A 
parton hagyott imakönyvéröl s kalapjáról az arra já­
rul; megtudták kilétét s táviratilag érlesilették a nagy- 
szombati rendőrséget. A holttestet csak déliele lógták 
ki Szerednél. Az öngyilkosságnak reménytelen szerelem 
volt az oka. — Más forrás szerint az öngyilkos leányt 
nem Niknlininek, hanem Siraka Coelo-tinnék hívják 
és Siraka Antal gazdag kalapgyáros leánya. Az öngyil­
kosság előtt való napon vőlegényével összeszólalkozott s 
állítólag ez kergette a halálba. Midőn huzamosabb 
ideig elmaradt hazulról, az aggódó szülök utána küld­
ték” egyik nővérét, a ki éppen abban a pillanatban 
érkezed" a Váglioz, mikor a hullámok a leány holttes­
téi a partra sodorták. Kél levelet hagyott hátra, az 
egyiket szüleinek, a másikat egyik barátnőjének r-zi- 
I né zve. -- Petii iíf a Irán, a püstyéni járásbíróság egyik 
helységében. Bakos János gazdag paraszt rossz lábon 
élt "a feleségével. E fölött való elkeseredésében e hó 
*21-én felment a padlásra és egy borotvával elmet­
szel !*■ a nyakát. A vágás azonban nem volt halálos, 
min- le akart menni a padlásról de oly szereivsétlo- 
niil bukott le a lépesörül, hogv a borotva az oldalába 
hatolt és ennek következtében Bukos rövid idő múlva 
meghalt. — Szirtes községben Páry Jet jós fiatal 
nagybirtokos, a ki esal; néhány béllel ezelőtt nősült, 
tegnapelőtt Barlos nevű birtokán levő vadászkastélyán 
főbe lőtte magát és szörnyethal!.. Sejteni sem lehet, 
hogv mi vitte e végzetes lépésre. 
öfi~l Az állatkertben. «Anastasini és Biasini légiót- 
názó társulata» lilára hirdetett bemutató előadása meg­
lehetős nagyszámú közönség jelenlétében folyt le. A 
műsor mindössze 4 számból s legnagyobb részben rég 
ismert mutatványokból állott, ugy hogy a közönség 
már jóval az előadás vége előtt kezdett oszladozni, 
l'j és figyelemre méltó mutatvány esal; az volt, midiin 
Biasini Luigi ur. a társaság fü matadorja, egy spirái- 
alakban felfelé haladó deszka-léozen, lábaival egy 
gömbön egyensúlyozva magát, löl és leszállóit.

Rövid hírek. Nagyszombatban, mini ne­
künk írjük, Gsapkovics Mihály 41 éves, nős, gyer­
mektelen kömives-pallér e hó 22-én d. u. 43 órakor 
marólúgot ivott. Életveszélyes állapotban szállították 
a városi kórházba. Tettének oka féltékenykedés. — 
Szászm (ígyavason Simon János földműves a 
fölötti bánatában, hogy !a felesége elvált tőle: 
előbb kis gyermekét, azután önmagát agyonlőtte. — 
Valkrt pest megyei községben a roncsoló toroklob 

járványos jelleggel lépett fel. — Bnffalóban e hú 
24-ikén végzik ki villamossággal Kemmler Vilmos 
halálra Ítélt gyilkost. — 0 Becsén Bakacsai posta­
szolgát letartóztatták, mert rájöttek, hogy a posta- 
somagokat dézsmálgatta. Lehet, hogy a múlt hé­

ten eltűnt 980 forintos levelet is ö lopta el. — 
Becsből e hó 14-én Singer Gyula, a Irelgrádi 
szerb hitelbank hivatalnoka, eltűnt. Levelet hagyott 
édesapjának, melyben azt Írja, hogy öngyilkossá 
lesz, mert összetűzött főnökeivel.

1889
színi

- A kis Smettov grófoö esete. A napokban is­
mételten megemlékeztünk a kis Smettov Maliid grófnő 

eléről, a kinek egy füszeresbollban elkövetett lopása 
miatt meggyűlt a baja a rendőrséggel. E közlemé­
nyeinkre vonatkozólag Smettov .Maliid grúlné, a meg- 

■védi leányka anyja, levelet itt hozzánk, melyből ki­
emeljük a következőket:

A grófné keserűen panaszkodik a sors csapásai és 
üldözései miatt. Sohasem követelt cl, úgymond, sem­
mit, a mi a becsület követelményeibe ütközött, és va- 
ötlant mondanak azok, a kik azt állítják, hogy u va­

laha lopott volna. Nem kevésbbé valótlan némely lapok, 
azon állítása, hogy ü Gráczban fogva lett volna. Kis 
leányának önfeledt lelte halálosan érte anyai szivét. 
•*zt a «vermeket nagy gonddal zárdában neveltette s 
nem a/.'ö hibája, hogy ilyen szomorú teltre veteme­
dő U. Az sem áll, hogy a nyomor kényszerít ette volna 
erre. Mindenki láthatja, hogy gyermekét jól táplálja és 
tisztességesen ruházza. «Egyetlen vigaszom marad, igy 
végzi levelét, hogy leányom a tett elkövetésekor nem 
•olt beszámítható állapotban. Születésem napját 

ültem meg szerényen rokonaim körében s a gyermek 
többet ivott kelleténél.»

Az elaö kolerln-oset. A rekkenö nyári idők las. 
sankint meghozzák a szezonszerü betegségeket. Ma for­
dult elő az első leolerin-eset, melyről a kőbányai ke­
rületi kapitányság a következő hivatalos jelentést 
küldte a főkapitány! hivatalnak:

«Tegnap délután fél öt órakor a magyar államvas­
utak kőbányai állomásán Nagy István, dúnavecsei szül. 
28 éves ref. nős, remete-uleza 26. szám alatt lakó nap­
számos, ki a rákoskeresztúri kavicsbányában van al­
kalmazva, a mintegy kavics-szállitó vonattal érkezett, hir­
telen rosszul lett "s összeesett. Dr. Müller Ede rendőr- 
orvos állításaként a nevezettnél a kolerin határozott s 
nagymérvű tünetei voltak észlelhetők. Eszméletlen álla­
potban lévén, kihallgatható nem volt és az önkéntes 
mentő-társulat alkalmazottjai kórházba szállították.

Körözött házassági szédelgő. Valami Pien- 
kovszki, igazabban Davidovics Dániel nevű szédelgő 
mull év márczius havában feleségül vett Budapesten 
egy szegény varrónőt. A fiatal házasok Becsbe utaz­
tak, a hol a férj magához vette nejének megtakarított 
150 forintját s ázzál a kifogással, hogy a franozia 
konzulátusnál Amerikába szóló szabadjegyet kér mind­
kettőjük számára, eltávozott és nem tért vissza többe. 
A megcsalt asszony visszatért Budapestre s azóta 
mit sem hallott szívtelen férjéről. Pár nap előtt azon­
ban a csaló Galicziában megint életjelt adott magáról- 
Brodvban tűnt fel újra s mint «Piatkovszki Dániel 
párisi szabász» feleségül vette Katz 0. ottani polgár 
leányát s a lakodalom után a liozománynyal és a nász­
ajándékokkal Letnbergbül megszökött. Az állítólagos 
lhalkovszkit most Eiuópaszerte körözik. Személyleirasa 
a következő: Választékosán öltözött, 26 éves, fekel® 
hajit, halvány arezu szabólegény. Folyékonyan besze 
majdnem minden európai nyelven, kiejtése egy kiy-o 
vontatott. Különös ismertelujele, hogy jobb mutató­
ujjának első izületi; hiányzik.

— A Dunába esett tegnap délután a Rudolf-rak 
parti rakodónál Slel'anils Imre napszámos öt 
fia. Idejében kifogták s a mentük szülei lakására 
litották.

Olcsó ruha. A Kömlüdi-testvérek váczi-uiczai 
ruhakereskedéséi ma délelőtt egy uj vevő megjelenése 
örvendeztette meg. Egy fiatal úri ember választott k

KlYcUlillUl V* uiwji, íuiiihu ......................

fiukkal a mondott cz.imre. A legény tényleg olt talalta
délelőtti megrendelőt, a ki hamarosan levetkőzött és lot-
próbálta a ruha egyes darabjait. A kabát és a mellény 
megfelelt minden kivánalmaknak, hanem a nadrág eg! 
kissé hosszú volt. Vissza adta tehát a legénynek.»''® 
a kikötéssel, hogy estéiig készen visszahozza. U* k’T 
lönbon Lukács Józsefnek hívják és a Fonciére hivat8 
nokn. Este beállított a legény a kész nadrággal, niel) 
Lukács ur azonnal felhúzott, az uj kabáttal és a nie* 
lény nyel együtt. Avval kiment a szobából s azt mono * 
hogy visszajön mindjárt, csak egy második cme*eI ■. 
lakó’ barátjához megy, a kinek nagv álló-tükrében aMu 
megnézni, hogy a ruha jól áll-e. A szabúleg J 
várt sokáig, de Lukács ur nem jött vissza többe, 
lakásadó asszonyhoz fordult felvilágosításért, de ezc- 
annyit ínondhatóll, hogy lakója ma délelőtt kőhöz 
hozzá, de holmit nem hozott magával. A Kutmou 
testvérek most már csak a rendőrségtől remélik, n°ÍI 
szép tavaszi öltözőjüket megkeriti.
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1889. EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁJUS 24.
színház és művészet.

— Az operaházban ma este a drámai előadások 
ciklusának, során Shakespeare vigjátéka, a Szent- 
iráni éji ólom került színre Mendelssohn zenéjével. 
A nézőtér minden zugában megtelt előkelő közünség- 
i-t‘1. a mi ilyen meleg napokban, május végén, lénye­
den bizonyítja a főváros közönségének derekas évclek- 
lúilé-ét az operaházi drámai előadások iránt. A nagv- 
üivivi várakozásnak az előadás csak féligmeddig fe­
lelt meg. Az opera nagy színpadán a fényes kiállítás­
nak és gondos rendezésnek kétségtelenül nagv effek- 
tu-a volt. de ez csak a látványosságokra szól, mert 
a -vereplő színészek ugyancsak kevés hatást csinál­
tak. Egyrészt szokatlan holvi viszonyokkal küzdöttek, a 
mennyiben az opera, mint már többszőr bebizonynll, nem 
alkalmas a szavaló művészeire, másrészt pedig a sze­
replők szerfölött gyöngén szavalták a gyünvöiii verses 
dikeziúkat. Jobbára nem voltak tisztában "a szerepek 
lényegével S a rimes verseket olyan ridegen deklamál- 
t.tk. hogy ezekből a deklarná. ziókbó) alig volt megért­
hető a Inlajdouképen való cselekmény azok élőit, a 
kik Shakespeare vígjátékul alaposan nem ismerik. Az 
egész előadáson érezhető volt. hogy a szereplők na­
ivon kevés gondol fordítottak arra. hogy behatoljanak 
V.!epeik szellemébe. Dicséretes kivétel \olt A'agy 
Ibolyka, a ki Bitek szerepéi igen értelmesen, 
«■ok szerel el reméltósággal és gonddal játszotta, meg 
Vízvári. a ki teljes mértékben érvényesítette 
pompás komikumát Zuholy hálás szerepében. Gabá- 
nyi iVaczkor) is lehetőleg emanczipálni tudta magát 
az általánosan uralkodó nehézkesség alól. Fűi Sze­
réna IOberon) néha eltalálta az igazi hangol, de álta­
lában véve öl is, mint a többi szereplőt sajátos mó­
dun feszélyezte a verses forma s bizony a gyönyörű 
verses dvklamávziök szépségének nagy része elveszett. 
Mendelssohn nagyhatású zenéjét úgy az ének- és zene­
karok. mint a soloénekesek elég sikerrel adták elé.

— A lilr. zeneakadémia igazgatósága Linder 
(Ivörgy képviselő tegnaj»i felszólalása folytán mai na­
pun a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez intézett 
külön felterjesztésében azt a kérelmet terjesztette elő, 
hogy a minden irányban való fegyelmi eljárás megin­
ti la -a mellett a legszigorúbb vizsgálatot rendelje el.

SPORT.
— Az országos magy. vadászati védegylet

májú; Jl-én délelőtt 11 órakor a mir. foldmivelés- 
tiv\ i miniszteriuin külső nádor-ulezai palotájában tartja 
meg l.X-ik rendes évi közgyűlését.

Béos, máj. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata. A nyári meeting mai megnyitó napján, ámbár 
pornpá-í volt az idő. csak nagyon kevesen voltak a 
fi< utlenaui versenytéren. A versenyeknél nagy rnegle- 
pe'é-i okozott a Munkáesi-gát verseny ben Amcihist 
váratlan győzelme; ennél a futamnál volt a totalisa- 
hur-osztalék a legnagyobb ; 5: ti?. Meglepetés volt 
Föur győzelme a megnyitó versenyben és KincsŐr 
diadala a szeszélyes Bird ellen. Az egyes versenyek a 
következő eredménynyel végződlek:

1. Megnyitó-verseny, handicap ; 1000 forint, tá­
vol súg Ilit JÓ méter. Első lelt Péehv Andor és Keczer 
Miklós 4 éves pejménje Főár. második Slubenberg 
József gróf 3 éves sárga kanczája Anodyne, harma­
dik Auersperg herczeg f> éves sütétpejménje Írója. 
lotalisateur 5 : 30. — II. Cam bnscan-verseny, 3000 
forint a nyerőnek, 300 torint a másodiknak, 100 fo­
unt a harmadiknak, távolság 2800 méter. Elsőnek ér­
kezeti Blaskovics Ernő 3 éves sárga ménje Kincsür, 
második Egyedi Artúr 3 éves sárga ménje Vőfély, har­
madik Capt. Violet 5 éves pej ménje Biró. Tolalisateiiró :22.
— 111. Kísérleti versein/ kétévesek számára, 1500 
torint, távolság 1000 méter. Első lett Stubenberg Jú- 
zsef gróf sárga kanczája Trésor, második Springer 
Oiisztáv báró pej ménje Fia, harmadik Blaskovics Mik­
lós és Mayer Arthur sárga kanczája Csalfa. Totálisa­
iéin- fi : 40. — IV. Bandién)), három éveseknek, 1000 
fount : távolság 1200 méter. Első lelt Jankovich 
(iyula pejkanczája Jamaica, második Festet ich 
Taszdó gróf sötét poj ménje Arran-, harma­
dik Blaskovics Miklós és Mayer Arthur sárga 
kanczája .’íróm. Totálisaiéin- ij : í 7. — V. Eladó- 
verseny, 1000 forint, távolság 1000 méter. Első Cho- 
lonievszki E. gróf százados 3 éves pejkanczája Drli­
ga fa, második itj. Esterházy Móricz gróf 3 éves süt ét­
pej ménje Warrior, harmadik Károlyi A. gróf 3 éves 
sárga heréltje Sophist. Totálisaiéin- 5: !1. — VI. 
Munkácsi gátverseny, handicap, 2000 forint a nye­
rőnél;. 200 forint a másodiknak ; távolság 3200 méter. 
Elsőnek érkezeti Capt. George fi éves pejménje Ame­
thyst, második Choloniovszki E. gróf százados 4 éves 
pejménje Titian, harmadik Kin-ky Zdr-nkó gróf 4 
eves sárga ménje St.-Wolfgang. — Totálisaiéin- í> : 117.
— VII. A'yeretlenek akadályversenye, 1000 forint 
az elsőnek, 200 forint a másodiknak. Első lelt Capt. 
Gpoige 4 éves sárga ménje f alas, második Himyady 
gróf hadnagy (I éves pej heréi tje Partisan, harmadik 
Ivin-’zky Zdenkó gróf 4 éves sárga ménje Schön- 
bruun. Tutalisateur 5:12.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Fővárosi közgyűlés. A főváros törvényhatósági 

bizottsága ma kevés tag részvéte mellett tárgyalta le 
a napirend tegnapról elmaradt tárgyait. Both főpol­
gármester megnyitván a közgyűlést, dr. A'ayy L. ta­
nácsos előadta á királyfürdő tulajdonosainak kérvényét 
több társa-kocsinak több vonalon a Pálly-lúrig való 
közlekedése iráni. A tanács javaslatához képest az en­
gedélyi csak egy vonalra adták meg. A kéményseprő 
szabályrendeletet a tanács által foganatosított újabb 
átdolgozásban változás nélkül fogadták el. E szerint a 
főváros a közigazgatási kerületek szúrnának megfelelő ké­
ményseprő kerületekre osztatik, s a kerületbeli kéménysep- 
iök bármelyikével dolgoztathatnak a háztulajdonosok. 
Csepreghy S. ugyan ellenveti,hogy e beosztás a törvény 
•-Zeitemével nem egyezik, de az előadó lanác-snok fel­
mutatta Kolozsvár városának egészen hasonló megol- 
df.su szabályrendeletét, mit a kormány már jóvá is 
hagyott. Az ó-budai izr. hitközségnek 1000 frl rendkí­
vüli cégéivt szavaztak meg. Az orsz. iparegyesület se­
gélyezése ügyében pedig utasították a tanácsol, hogy 
a jövő évi költségvetésbe a miniszter által most 
jóvá nem hagyott összeget vegye föl. Elfogad­
ták ezután Darányi lgnácz felszólalása után 
a bombatér szabályozására vonatkozó előterjesz­
ti" 4 s az Erzsébet apáezák kórházának mag!elelü 
toldalékkal való ellátását elhatározták. A küz- 
temeiü-uti telekkönyvezetlen területek mint önálló lel­
kek fognak telekkünyveztetni, s a közmunkatanácsot 
megkérik, hogy ehhez járuljon hozzá. A déli vasút pá­
lyaháza környékét érintő szabályozás tervét elejtették. 
Majd Póhl Ferencz jegyző előadta a józsefvárosi kál­
iéi in ügyében készült előterjesztést, mely szerint a 
reM káháriát eltávolítani s helyébe az Orczy-uton 
mintegy 38000 frt költséggel uj kálváriát kellene épí­
teni. A mostani kálvária domb úgy a közleke­
désnek, mint a környék szépülésének útjában áll, de a 
vallásos buzgó-ág sem gyakorolható olt e környék 
élénk forgalma mialt. Kaas Ivor hr. annak az óhajá­
nak adott kifejezést, hogy a majdan bemutatandó uj 
kálvária-tervek előbb a képzőművészed bizottság meg­
ítélése alá is bocsáttassanak. A közgyűlés egyhangúlag 
elfogadta a tanács javaslatát és elrendelte, hogy az uj 
kálvária költségei a jövö évi budgelbc fölvétessenek. Szó 
nélkül elfogadták azután a tanács előterjesztéseit allungá- 
ria-uton létesítendő katonai kórház telkének szabályozása, 
a Bulyovszky-ulcza folytatólagos megnyitása, a Gellérl- 
rakpart szabályozása ügyében. Elhatározták a vízveze­
ték kiterjesztését a tücsök- és nefelejts-utezákba, ki­
mondták a Szigetvári-uleza egy részének csatornázá­
sát, a lovassági kaszárnya mögött egy ut kiépítését; 
kijelölték a Lipót- és Teréz-körutak befásitási költsé­
geinek fedezetét s végül hozzájárultak a zárda-utezai 
vizvezelé-k és a Schlick-féle közúti vasúti kiágazás 
ügyében történt előterjesztésekhez, mire a rövid köz­
gyűlés kevéssel 5 óra után véget ért.

— A kózj o a Rjjj vásárcsarnok létesítésének eszmé­
jét a tanács a mim év végén újra fölelovenitvén, fel­
hívást intézett a közraktárakat bérlő leszámítoló és 
pénzváltó bankhoz, hogy hajlandó volna-e és minő fel­
tételek alatt a közraktárakat a városnak visszaadni oly 
őzéiből, hogy a központi vásárcsarnok olt rendeztes- 
sék be V A bank e felhívásra ma válaszolt s a négy

közraktári szakaszt késznek nyilatkozik visszabocsálani 
a főváros kezeibe, ha a törvényhatósági közgyűlés haj­
landó a bank által c négy közraktári szakaszért 
fizetett váltságdíjat visszafizetni s a bank szá­
mára a D imaparton megfelelő nagyságú terüle­
ten, nem ugyanazon modorban, de ugyanazon befo­
gadási képességgel uj közraktárakat építeni. Természe­
tes, hogy a visszafizeted löké arányában a bank évi 
szubvencziója is leszáll, söl azt hiszi a bank, hogy 
egészen elenyészik. A beadványban a bank ama reményé­
nek ad kifejezést, hogy az uj közraktárak számára az 
elevátor mellett a dunaparti teherpályaudvar területé­
ből a kormány hajlandó lenne a szükséges területet a 
városnak 52 évre átengedni.

— Ápolási dij a Rókus-kórházban. A belügymi­
niszter körrendeletileg érlesitelle a törvényhatóságo­
kat, hogy a budapesti Szt.-Rókus küzkórluiz 1889. évi 
ápolási dija naponkint 99 krajc-zár.

— Kisajátítás. Az Árpád-malomnak a l,ipót-kür- 
uton kinyúló szárnyépülete nagy akadálya mindeddig 
a közlekedésnek, mely e ponton épen legélénkebb. A 
főváros most alkudozásokat folytat a malomépülel ki­
sajátítása iránt, s a tárgyalások ma már abban a stá­
diumban vannak, hogy remény van arra, hogy elhá­
rítható lesz a Lipól-körut megnyitását gátló ez utolsó 
akadály.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A csángó-magyar egyesület igazgató választ­

mánya közrebocsátotta az 188K. évről szóló jelentését, 
ürömmel jelenti a választmány, hogy az egyesületet 
az egyesek és a hatóságok a lefolyt évben is hazafias 
és rokonszenves támogatásban részesítették. A csángó­
magyar egyesület történetében halhatatlan emléket 
emelt magának Rökk Szilárd füv. bizottsági tag és 
ügyvéd, ki «mint magyar hazánk hűséges polgára» 
12.000 illetőleg kamatokkal együtt 15,177 forint és 
19 kr. örök alapítványi lett a Bukovinából betelepí­
tendő «csángó -magyarok» javára. Ezen nagy alapítvá­
nyon kivid egy második 2500, illetőleg a kamatokkal 
együtt 3341 Irt és31 kr. alapítványt lelt a csángó-magya­
rok javára. A jelentés kiemeli, hogy a esángó-telepekről fel­
merült nyugtalanító hírek a valóságnak nem felellek meg, 
az aldunai telepítés egészben sikerült s csakis Székely falu 
sorsa adott okol az aggodalomra, de az egyesület rög­
tön segélyt nyújtott. Az egyesület alapvagyona 29,819 
lit 04 kr, az alapítványi vagyon 15,Ut 17 irt 22 kr, s 
igy az összes vagyon 15,480 frl 2U kr, a mi a tava­
lyi 31,424 Irt 08 kr vagyonnal szemben 14,062 Irt 18 
kr gyarapodást tüntet feí. Az egyletnek összesen 979 
tagja van. Az igazgatóság a folyó évre a következő 
segélyezéseket javasolja . A bukaresti r. kalh. magyar 
plébánia és iskola költségeinek fedezésére e folyó évre 
iö 450 Irt; a romániai ev. reformál usoknak vallás és 
iskola szükségleteinek fedezésére 900 fit ; Drusbáezky 
(ivürgv bukovinai józselfalvi elaggott magyar lelkésznek 
1Ö0 irt.

— A magyar tudományos akadémia könyvtára 
legújabb ősszeállilás* szerint 43,330 munkál tartalmaz. 
A könyvtár rendezett tudományszakai 51-re szaporod­
tak. A munkák e szakok szer int a követ kezűleg oszla­
nak meg: történelem 5,237, magyar történelem 2,404, 
élet Írás 1,870, politika 2.003, magyar politika 1,201, 
jogtudomány 1,009, magyar jogtudomány 1,2 47, ma­
gyar országgyűlés 95, földrajz 850, magyar földrajz 
355, térképei: 925, utazás 1,075, slatisztika 499, an- 
thmpologia 210, természettmluinány 135, természettan 
532, vegytan 271. mathematika 872. természetrajz 9 4, 
állattan 400, növénytan 355, ásványtan 503, orvostu­
domány 2,293, hadtudomány 582, filozófia 1,055, 
paedagógin 1,249, szépludoinány 429, nyelvtudo­
mány 1,198, magyar nyelvtudomány 354, légi ma­
gyar irodalom 029, inagya^* irodalom 2030, külföldi 
folyóirat 189, magvar folyóirat 272, görög irodalom 038, 
latin irodalom 7771, leláss, liilologia 530, uj latin iro­
dalom 555, régészei 972, ércmiudomány 175, keléii 
irodalom 197, franczia irodalom 012, germán irodalmak 
1171, szláv irodalmak 500, külföldi és hazai akadémiák 
és társaságok kiadványai 208, a magy. tud. akad. kiad­
ványai 347, gazdászat 1331, theologia 892, encziklo- 
péilia 139, incunabula 355 és végül a bibliográfiái 
tudományszak 002 munkával van képviselve. A könyv­
tár mull évi összes gyarapodása: 2231 mii, 1788 kötet, 
1053 füzet, 0 térkép és 103 iskolai értesítő 199 füzet­
ben. Ehhez járul 138 külföldi és hazai folyóirat és 
újság.

— A Harmónia betogseg-ólyzö és jótékonysági 
egylet tegnap nyitotta meg ünnepélyesen uj helyiségeit 
a dob-uleza 27. számú kertben.

— A postl első bölcsötie-egylet és a budepesti 
első gyenriekmcnhely egylet e hó 27-én, hétfőn d. 
u. í4, illetve 45-kor tartják közgyűléseiket az uj vá­
rosháza társalgó termében gr. Károlyi Sándorné el­
nöklete alatt.

Az országos honvódegylet központi választ­
mánya holnap, pénteken este 0 órakor az Andrássy- 
uli Líelleviie-vcndéglüben lakomát rendez azok tiszte­
letére, a kik a budai honvédsir disziléséhez és restau­
rálásához hozzájárultak. A lakomára jelentkezni lehel 
Tisza László orsz. honvédegyleti elnöknél.

— Az országos közegészségi egyesület választ­
mánya holnap (pénteken) délután 5 órakor az egye­
lem élettani intézet termében ^Esterházy-uleza 5. sz.) 
ülést tart.

— A budapesti tudományegyetem hittudo­
mányi kara legközelebbi ülésében két pályakérdésre 
hirdeloti pályázatot: Mind a két pályaműnek jutalma 
a lloiválh-féle alapból külün-külön 800 forint* A pá­
lyaművel: 1890. április 15-ig nyújtandók be a hittu­
dományi kar dékáni hivatalához, hűl a pályázat egyéb 
feltételei is megtudhatók.

—- A budapesti gyakorló orvosok segélyz/> 
egyesületének dr Verzár Joachim, a Margitsziget el­
hunyt fürdő-orvosa, 200 Irtot hagyományozott.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK?”
— A Rumy-biillkom ügye ma isinél megfordult a 

kir. kúrián. Bárdossy István szombathelyi árvaszéki el­
nök tudvalevőleg sajtópert indított Szenlgvürgyi Hor­
váth Zsigmond es. és kir. kamarás ellen az Egyetér­
tésben közzétett s a Rurnv-billikom ügyére vonatkozó 
nyilatkozata miatt. A sajtúbiróság Horváth Zsigmondot 
3Ö0 forint pénzbüntetésre ítélte, a kir. kúria azonban 
a vádlott semmiségi panaszának helyt adva, megsem­
misítette a sajtóbiróság Ítéletét és uj esküdtszéki tár­
gyalást rendelt el. A sajlóbirórág ennek alapján ki is 
tűzte az újabb végtárgyalás határnapját, de Szent- 
györgyi Horváth Zsigmond a sajtóbiróság végzése ellen 
újabb serniniségi panaszt jelentett be, mivel a tárgya­
lásra oly esküdtek is behívattak, a kik az első tárgya­
lásban már részt vettek. A kir. kúria ina Sélley bíró 
előadása alapián elvetette a semmiségi panaszt s igy a 
tárgyalás legközelebb megtartható.

— A Széchenyiek porc. A soproni törvényszék 
tegnap határozott Széchenyi Kálmán gróf ama bead­
ványa fölött, melyben azt kéri, hogy fiát gróf Szír­
éit enyi Károlyt nyilvánítsák őrültnek és helyezzék 
gondnokság alá. A törvényszék, mint Sopronból jelen­
tik, elvetette Széchenyi Kálmán kérvényét.

— A kivándorlási szédelgők bűnügyének vég- 
tárgvalásál, mely e hó 27-ére volt kitűzve, bizonyta­
lan időre elhalasztották, mert az egyik legfontosabb 
tanú Soekl Albin bécsi lakos bejelentette, hogy most 
nem jöhetne Budapestre.

— Megváltoztatott halálos Ítélet. A temesvári 
törvényszék kötélhalálra ítélte Schein János czigány- 

, legényt", a lei a sághi országúton meggyilkolta Dorgeo 
Simon földmi vest. A kir. tábla a vádlott büntetését 
életfogytiglani ["egyházra változtatta.

A Kőbán-ügy.
— május 23.

A Kókán-iigyben a budapesti kir. ügyészség ma be­
terjesztette vádinditványát a törvényszéknek s mint­
hogy a vádlott vizsgálati fogságban van, s igy a vád- 
határozat ellen alig fog felebbezni, remélhető, hogy a 
végtárgyalást rövid idő múlva megtarthatják. A vég- 
tárgyalástól nagyon sokan szenzácziós leleplezéseket 
várnak; e leleplezéseknek azonban a vádinditványban

még se hire, so hamva. Ebben egyszerűen konstatálva 
vannak azok a tények, melyeket rég ösmorünk, és 
konstatálva van az ellenőrzés botrányosan hanyag 
volta, a mi szintén nem uj dolog nálunk. Másutt talán 
nagy feltűnést keltene, ha egy közpénz tárról hivatalo­
san megállapítják, hogy «a pénzkezelési rendszer 
hiányos, az ellenőrzés laza és felületes,» meg 
hogy uhossza évek során, váratlan, rovancsolás 
soha sem történt,» de mifelénk ezek a dolgok már 
annyira megszokottak, hogy senki meg nem ülödik 
raj lók.

A vád indít vány f, melyet az ügyészség ma a tör­
vényszék elé terjesztőit, a következükben ismertetjük :

A budapesti kir. ügyészség indítványozza., hogy 
Kákán János kalocsai születésű, 39 éves, róni. kalh., 
nős, 3 gyermek atyja, irodaigazgató a föld mi velős-, 
ipar-, és kereskedelemügyi minisztériumban, vizsgá­
lati fogságának fentartása mellett vád alá he­
lyeztessék a btk. 402-ik és 463-ik szakaszába ütköző 
és ugyanama szakaszok szerint minősülő hivatali sik­
kasztás büntette miatt. Ellenben a Kákán Jánosné 
szül. Beiter Szerafin ellen orgazdaság büntette 
miatt folyamatba lett eljárás megszüntetendő.

A vádinditvány okfejtése lényegében a következő: 
Kókán János irodaigazgató 1888. évi deczember hó 
12-én a fővárosi államrendürségnél azt a jelentést tette, 
hogy az általa a vámháznál levő állampénztárba szál­
lított s felső kabátjának belső zsebében, egyszerit 1c- 
vélboritékban voll ^i2,ü92 frt SS krnyi összeget a 
bori lékkai együtt elvesztette és a nyomozás megejtenél 
kérte. Ez az "állítólag elvesztett pénz a Bausch■ Be­
lenez kereskedő és gyáros állal kél telek vételára fejében 
lefizetett összeg volt. Rókán János előadása mindjárt való­
színűtlennek látszott, mert alig volt feltehető, hogy 
egy küzhivatalnok, a ki már évek óla pénzkezeléssel 
foglalkozik, nagyobb összegnek az állampénztárba való 
szállítása körül oly nagymértékű gondatlansággal jár­
jon cl, mert továbbá ü maga sem tudta megmondani, 
hogy a pénzt hol, mikor és mily körülmények közölt 
vesztet le el, mert végül a levélborilékol összegyűrve, 
a vámház lépcsőjén még az nap megtalálták. Kókán 
János ugy a rendőrség előtt, mini eleinte a vizs­
gálóbíró elült is fenntavlotta vallomását, folyton ár­
tatlanságát hangoztatta, és minden gyanúi el 
akart magáról hárítani. Később azonban belül va 
előadásának tarthatatlan voltát, beismerte, hogy 
a kérdéses összeget nem is szállította be az állam­
pénztárba, meri azt már jóval előbb elsikkasztotta■ 
azért, hogy az általa már három év óta űzött sik­
kasztások által támadt hiányokat fedezze. 
Mcgállapitlaloll, hogy Kókán három év óla csak­
ugyan rendszeresen űzte a sikkasztási, s hogy 
ez fülfedezellcn maradi, annak oka az a föl- 
télien bizalom, a melylyel irányában a miniszté­
riumban viseltettek; továbbá a hiányos pénzkeze­
lés rendszere, és a laza, felületes ellenőrzés. 
Csak igy volt lehetséges, hogy a sikkasztásokat újabb 
sikkasztások kai léd ezhetle.

Kókán a kereskedelmi minisztériumban az ugyneve- 
zetl átalányt pénztárt kezelte, a melyben többféle 
czélokra szolgáló pénzek, gyakran letétek voltak : 
kezelte továbbá az 1885-ki orsz. kiállítási pénztárt s a 
brüsszeli és barezellonai nemzetközi kiállítás magyar 
bizottságának pénztárát. Ez utóbbit a bizottság föl ké­
résére, csupán szívességből kezelte. És noha ily külön­
féle czélokra szolgáló pénzek kezelésével voll meg­
bízva, semmi ellenőrzést sem gyakorollak fölötte. Meg 
van állapítva, hogy hivataloskodásának ideje alatt 
váratlan• rovancsolás soha. sem történt. Csakis 
akkor rovanesollak, midőn Kókán szabadságol kapván, 
elutazott, vagy visszatéri, s igy ü azt mindig előre 
ludta. De még ez a rovancsolás sem volt teljes és 
szabályszerű.

Kókán a sikkasztások clpaláslolása és a fölfedezés 
megnehezítése, illetve meghiúsítása ez.éljábúl, a köny­
vekbe valótlan, hamis bejegyzéseket leli. Az indítvány 
erre nézve felhozza többek között a Rauseh-féle lelek 
vételára léjében kapott 30070 frt 88 kit, majd ugyan­
csak a Raiisch-czégtöl kapóiI 12,050 frt 83 kit ; to­
vábbá kél ménlő vételára fejében beveti 0051 frl 50 
krl, a mely összegeket Kukán hamisan könyvelte el s 
a rovanesolások alkalmával a sikkasztásokat nem fe­
dezték fel, mindenl rendben találtak.

A vizsgálat kiterjedt annak kiderítésére is, hogy mire 
költötte el Kókán az elsikkasztott összegeket, ha azo­
kat tényleg elköltötte V Kiderült, hogy Kukán az utóbbi 
időben nagy mértékű költekezéseket lett. Több tanú 
vallomása és a vizsgálat folyamán fölmerült, adatok 
szerint Kókánnak a háztartáson kívül eső költségei 
0—7000 forintra rúglak. Sorsjegyeket, ékszere­
ket vásárolt, utazgatott, jótékony czélokra ado­
mányozott, rokonait segélyezte és a múlt év- 
hon a tisztviselőtelepen házal épített, a melynek 
költségeire lludocz Antal építőmesternek 10,000 Irtot 
fizetett ki; a fölszerelésre és berendezésre pedig 3— 
-4000 Irtot költött. Letartóztatása alkalmával 35 forint 
volt nála, lakásán pedig összesen 80 Irtot találtak, 
Minden kutatás több pénz iránt eredménytelen maradt, 
s igy a Kókán János állal elsikkasztott pénzösszegre 
vonatkozólag a vizsgálat nem szerezhetett arra nézve 
adatot, váljon azt elrejtette-e’?’

Megszüntetendő a Kókán Jánosné irányában orgaz­
daság miatt folyamatban volt eljárás, mert nem erősö­
dött meg az a vád, hogy férje iizelmeirül tudomással 
bill, s hogy az elsikasztolt pénz elrejtéséi — ha az 
elrejletett — ö eszközölte. Erre nézve ellene pozitív 
hizonyilék nines. Nem ezáfolható meg Kukáiménak 
amaz előadása, hogy öl férje, állítólagos mellékjöve­
delmeinek nagysága állal félrevezette. Minthogy tehát 
törvényszerű bizonyíték nincs ellene, az eljárás meg­
szüntetése indokolt.

MULATSÁGOK.
—- A budapesti kereskedő ifjak társulata június 

1-én a margit-szigeti alsó vendéglőben nyári tánezvi- 
galmat rendez.

HÁZASSÁG.
Eljegyzések. Franki Bertalan Budapesten el­

jegyezte Seemann. Adelt, Seemann Károly fővárosi 
kávéháztulajdonos leányát. — Landler Miksa Verpe­
létiül eljegyezte Singer Katinkát, Singer J. péczeli 
birtokos leánvát.

— Esküvő. Angenf éld Izidor bankhivalalnok, szab. 
áll. honvédhadnagy Budapesten egybekelt Feleki Lu- 
dovikával, dr. Feleki Miksa lejérmegyei t. főorvos 
leányával.

GYASZROVAT.
Huszár Vinczót, a fővárosi tanács negyedik ügy­

osztályának Gleichenbergben elhunyt tisztviselőjét ma 
délután négy órakor temették a kerepest-úti halottas 
házból. A kettős koporsát sok szép koszorú födte, 
köztük a megtöri özvegyé, árván hagyott kis leányáé, 
s tiszlviselötársainak nagy koszorúja. Az elhunytat 
gyászoló családján kívül sok liszlviselötáisai, barátja! 
és ismerőse kísérte nyugvü helyére, Arany János sirja 
szomszédságába.

Baranyanádasdi Feiohtinger János, esztergomi 
ez. kanonok május 21-én meghalt. A temetés, mint le­
velezőnk irja, május 22-én ment végbe nagy részvét 
mellell. A megboldogult jövedelme nagy részét a sze­
gények segélyezésére és jótékony czélokra fordította. 
Az érseki Víziváros plébánosa lévén hosszú ideig, hívei 
rendkívül szerették valóban példás és mindenben az 
emberiség javáért törekvő egyházi működéséért. Plé­
bánoskodása ideje alatt a szegények között vnlláskü- 
lönbség nélkül 10,000 frt 20 kit osztott ki segélyké­
pen, ezen felül számtalan családot tartott élemmel. A 
temetési szertartást Krotky kanonok végezte fényes 
segédlettel. Végrendeletét már felbontották, abban is 
több alapítványt telt, jótékony és egyházi czélokra te­
kintélyes összeget hagyományozott. A közszeretetben 
állott főpap 78 évet éli.

Pernyoy Lajost, az öngyilkos szigorló orvost ma dél­
után temették részvéttel a kerepesi-uti köztemető ha­
lottas házából. A koporsót koszorúk borították, melyek 
közül kitűnt a Rókus-kórház alorvosainak szép babér 
koszorúja. A temetésen az elhunytnak számos barátja 
volt jelen.

A közönség köréből.
Egész selyem foulardokat 1.20 írttól
3.90 írtig métercnkinl (körülbelül 450 különböző minta)
küld rnlmnkint és darabonkint szállítási dij és vámmen­
tesen Honneberg G. (rs. kir. udvari szállító gyári rak­
tára Zürich. Minták posta fordultával. Levélporto 10 kr.

8838

Minden nőnek a legmelegebben ajánlva ! Sidziim 
(Galiczia, ii. p. .lordanor). Feleségem majd egész öl évig 
szenvedett gyomorbajokban, székrekedésben, étvágya is tel­
jesen elveszett pedig ugyancsak szedte a Morison és Pscv- 
liofer-féle labdacsokat, — végre is Brandt R. gyógyszerész 
svájezi labdacsainak használata után nyerte vissza egész­
ségét s elvesztett étvágyát. Fogadja ezért legszívesebb kö­
szönetéin ! Wiats Lajos, népiskolai főtanitú. Aláírásom valódi­
ságául szolgáljon e hivatalos iskolai pecsét. (P. fi.) Brandt 
Rieb, svájezi labdacsai a gyógyszertárakban egy dobozzal 
70 krérl kaphatók, figyelni kell a rajta levő fehér keresztre 
vörös mezőben s Brandt R. névaláírásra. 9íi60

Átköltözés miatt KÄSJ
ható áron el fognak adatni elegáns ebédlő, háló. szalon, 
úri- és fantasie-butorok, szönyeg-sk, függönyük, olaj­
festmények, zongora, valamint 2 villa minden kénye­
lemnek berendezve, háztartási czikkek. Andrássy-ut 105. 
I. cm. 9 órától 12-ig és 3—5-ig. 10389

DR. BARNA IGNACZ
köz- és váltó-ügyvéd,

a kereskedelmi és váltójog tanára a budapesti kereskedelmi 
akadémiában,
Buda pesten, V. kér. nádor-nteza 11. szóm alatt

ügyvédi irodát nyitott.

A hivatalos lap május 23-iki számából.
Kinevezés. A ni. kir. igazságügy miniszter a kun- 

halasi kir. közjegyzői állásra : Török István aradi, a 
nazsódi kir. közjegyzői állásra pedig : dr, Geld Jó­
zsef nagyenyedi kir. közjegyzői helyettest; aljegyzőkké: 
a miskolezi kir. törvényszékhez : Fodor Béla ottani, 
és a kunhalasi kir. járásbírósághoz: ifj- Kesztler 
János komáromi kir. törvényszéki joggyakornokokat; 
írnokká a nagy-igmándi kir. járásbírósághoz : Horváth 
Géza nvitrai kir. törvényszéki dijnokot ; a küzmunka- 
és közlekedésügyi m. kir. miniszter : Pavicic Jenő 
posla- és távírda-kiadót, ideiglenes minőségű postá­
én lávirda-segédtisztlé, Schii(Therget- Gusztávot, Késői 
Bélát, Soós Jenül, Albert Áront, Sebestyén L. Bélát, 
Beké Lajost, Berenesy Károlyt, Nagy B. Sándort, Ud­
varhelyi Bélát, Lüw Vilmost, Gsia Albertet, Rosenthal 
Józsefét, Bérlők Bélát, Kertész Gyulát, Holländer 
Miklóst, Pejko Zénót, Szilágyi Miklóst, Goldmann Adol­
fot, Altmann Samut, Friedmann Józsefet, Kovák Já­
nost, Braun lgnáezol, Valter Páll, Zakar Istvánt, 
Bauer Józsefet, Riosenberger Jánost, Patisz Kornélt, 
Márián Lajost, lloehlelder Mártont, Fétb Ágostont, 
Lajtos Zoltánt, Fúbry Gyulát, Tóth Kálmánt, Állakker 
Endréi, Schuster Jánost és Grünwald Józsefet ideigle­
nes minőségű posta- és távirda-gvakornokokká ; a te­
mesvári mé kir. pénzügyigazgalóság a temesvári m. 
kir. adóhivatalhoz : Hladik János V. oszt. adólisztet 
IV. oszt. adótisztté, — Halász Dezső díjtalan adó­
hivatali gyakornokot pedig VI. oszt. adótisztté ; a te­
mesvári kir. adóhivatalhoz : Stojsics Dusán V. oszt. 
adótiszlet IV. oszt. a dó tiszt lé, — (Írottá János díj­
talan adóhivatali gyakornokot pedig VI. oszt. adó- 
lisztté ; a fővárosi in. kir. pénziigöigazgatóság : Mar­
gó eh Sándor kir. fogyasztási adóhivatali gyakornok- 
jelöltet, díjtalan kir. fogyasztási adóhivatali gyakor­
nokká nevezte ki.

Táviratok.
Berlin, máj. 23. (Az Eyi/ctcrles ludúsilújúnalc 

távirata.) A birodalmi gyűlés befejezte a rokkant 
munkások segélyezéséről szóló törvény harmadik 
olvasását, s holnap lesz a törvény felett a névsze­
rinti szavazás. N. Fr. J‘r.

Berlin,Jmáj. 23. A «Norddeutsche Allgemeine 
Zeitung» irja: A «Times» bécsi levelezője, a kin 
párisi kollegájával együtt gyakrabban megesik, hogy 
valótlan híveket bocsát világgá, semhogy a nagy lap, 
a melynek munkatársa, kellőleg megfelelhetne ezért, 
e hú 1 G-ki kelettel «Németország és Törökország» 
czim alatt azt irja, hogy az ajándékok értéke, 
melyeket Ali Nizami pasa ura nevében átnyújtott 
a német császárnak, állítólag meghaladja a 40,000 
font sterlinget és hogy egyetlenegy ékszer, a csá­
szárnénak szánt gyémántos nyakék 30,000 font 
sterlingnél többre van becsülve. A Times bécsi le­
velezőjének e közleménye nemcsak minden alapot 
nélkülöző, hanem elejétől végig merőben koholt.

Berlin, máj. 23. A szövetségtanács elfogadta a 
20,250 márkára rugó pótlóiéi engedélyezése iránt be­
nyújtóit javaslatot, mely összeg az Uj-Guineában szer­
vezendő birodalmi biztosi, Icanezellári és titkári állás 
létesítésére fog forditlátni. Ez összeg az 1889. október 
1 -élül 1890. márezius 31-éig terjedő félévre szól. Egész 
évre a költség még egyszer ennyire rúg.

Berlin, máj. 23. (AzEgyetértés távirata.) Az evangéli­
kus egyházi segilü-egyesület tegnap lartolta első évi 
közgyűlését Waldersee gróf lakásán. A közgyűlésen az 
elnök felolvasta Viktória, német császárné egy kö­
szönő levelét, melyben a tökbek közt ez van: «Az 
egyesület nehéz, fájdalmas időben alakult meg. A 
protektorátus átvétele volt az utolsó kérés, melyet so­
kat szenvedeti drága megboldogult apósomhoz, Fri­
gyes császárhoz intézhettem, és az utolsó kívánságom, 
melyet ö teljesíthetett. Én is minden erűmből azon le­
szek, hogy szolgáljam a vallás és a szeretet munká­
ját, mely népünk annyi külső és belső nyomorát eny­
híti. így akarom leróni, mivel az istennek és az em­
bereknek tartozom. Bárha közös munkánk az isteni 
ige segítségével képes volna sebeket gyógyítani, kö- 
nyürületet gyakorolni, békességet teremteni s igy a go­
noszt a jóval leküzdeni. Fötürekvésünk legyen nagy és 
gvári városokban egyházi és erkölcsi bajokon segíteni- 
Viktória, császárné és királyné.»

Potsdam, máj. 23. Umberto király a Béke­
templom meglátogatása alkalmával koszorút tett le 
Frigyes császár koporsójára.

Róma, máj. 23. (Az Egyetértés távirata.) A 
Pungolo hire szerint a Giordano Brunn-szobor le­
leplezésekor a pápa jegyzéket fog a hatalmakhoz 
intézni, s ebben kijelenti, hogy nem maradhat to­
vább olyan városban, a hol az egyházat és dog­
máit kigúnyolják.

Brüsszel, máj. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Gautier de Basse rcndűrminiszlerl a mousi esküdt­
szék előtt telt nyílt vallomása következtében, hir 
szerint, megfosztják tárczájátúl. — Az anarchisták 
pőrében Janson Pál tegnap mondta el védbeszédét. 
A beszéd hatalmas és erős volt, azonban Janson, 
tekintettel arra, hogy az esküdtek egytől-egyig mind 
klerikálisok, védenczei érdekében nem támadta meg 
a kormányt. Ugyancsak ebből az okból Janson még 
nem nyilatkozott, vajon a junius 3-iki képviselő- 
választásokra vállal-e jelöltséget vagy nem.

Páris, máj. 23. A vizsgálat újabb kiterjesztése 
következtében az állami itélőszék vizsgálóbizottsá­
gának munkálatai tovább fognak tartani, mint 
eleinte hitték. Az állami itélőszék aligha fog össze­
ülni augusztus eleje előtt, hogy Boulanger fölött 
ítélje

Bukarest, máj. 23. (Pol. Com) A Ir/niselv- 
ház a lemberg-czcrnovitzi vasúttal kötött egyez­
mény végrehajtására kért 700.000 franknvi hitelről 
szóló javaslatot bizottsághoz utasította, a sürgősség 
kimondásával. — A szenátus holnap az erődítési 
munkálatokra kért hitelt tárgyalja. — A kégnselö 
ház szombaton megkezdi a költségvetés tárgya­
lását.

Bukarest, máj 23. Ghika londoni követet, mint* 
hogy a szolgálatra nézve megállapított életkori elérte, 
rendelkezési állapotba helyezik.

Bukarest, máj. 23. A Maxim-féle golvőszóróval kí­
sérletekei lettek a király és a külföldi katonai atlac-hék 
jelenlétében. A kisérlelek nagyon jól sikerültek

Bukarest, máj. 23. A kégriret'áhá: mai ülé­
sén San lesen indokolla inlerpellácziójál a képviselői 
mandátum és a bírói tisztség összeférhellensége 
tárgyában, a mivel Blarcmberyre és Scrercanuru 
czélozolt. A miniszterelnök és Blarrmberg kielégítő 
válaszai után a ház áttért a napirendre. Carp in- 
terpellácziút jelentett he az iráni, mily elvek ve­
zérlik a kormányt a közigazgatási reformoknál.

Szófia, máj. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai Method és Czirill-ünnep alkalmával 
a fejedelem megjelent a templomban, hol a pol­
gárság, valamint a katonaság rendkívül lelkes ová- 
cziúban részesítették. N. Fr. Pr.

Belgrád, máj. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A miniszterelnök és Genies tábornok 
külügyminiszter a napokban egy kínálkozó alkal­
mat felhasználva, rosszalását fejezte ki a szerb 
sajtó egy részének magatartása fölött, mely a szom­
szédos monarchia ellen agilácziót folytat, figyelmen 
kívül hagyva, hogy az a szerb kormány politikájá­
val és az ország érdekeivel ellenkezik.

Liszabon, máj. 23. Pol. Corr. Ide tudósítások 
érkeztek, a melyek szerint az arabok a tungai 
öbölben fekvő poiTugal-erödilményf megrohanták és 
elfoglalták. Ennek következtében a portugál kor­
mány a zanzibari hajózásaihoz kirendelt hajók na­
gyobb részét a tungai öbölhöz rendelte.

Madrid, máj. 23. Még nincs megerősítve a 
hir, hogy a képviselőház elnöke lemondott. A mi­
nisztertanács tegnap foglalkozott a helyzettel. A 
képviselöház ki fogja fejezni rosszalását, ha Martos 
megmaradni szándékoznék. Az udvar este Aran- 
juezhe megy.

Konstantinápoly, máj. 23. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Azok a hírek, melyek AU Ki­
zárni pasa berlini útját különös politikai misszióval 
hozták kapcsolatba, teljesen elnémultak. A hirtelen 
elutazás azért történt, mert annak időpontja iránt 
előzőleg a berlini udvarral megegyezés jött létre. 
Nizami pasa berlini tartózkodása alatt bizonyos 
kérdések fölött valószínűleg politikai eszmecserét is 
folytathatnak, de erre nem volt megbízása.

London, máj. 23. Az alsóház mai ülésében 175 
szavazattal Sí> ellenében elfogadta a törvényjavasla­
tot, mely a mancliester-shelfields-lincolnshirei vas­
úttársaságot felhatalmazza, hogy gőzhajó-járatot lé­
tesítsen Great-Gimsby, (lent, Amsterdam, Bremer­
haven, Stettin, Danzig, Riga, Gelle, Svédország, 
Norvégország és Dánia érintésével.

Varsó. máj. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Zarinszky tábornok, kiről katonai körökben 
azt mondják, hogy mozgósítás esetére a kiéli és 
radomi kormányzóságokban elhelyezett csapatok fő- 
parancsnokául van kiszemelve, ezekben a kormány­
zóságokban, különösen a határhoz közel álló kerü­
letekben nemrégen az összes csapatokat és védmü- 
veket behatóan megvizsgálta, és hire jár, hogy a 
nyár folyamán a szemlét ismételni lopja.

Pétervár, máj. 23. (Az Egyetértés távirata.) Ud­
vari körökben beszélik, hogy a Krimiába száműzött 
Konstantin nagylierczeget visszahívják és Alexis 
nagyherezeg helyébe ismét az orosz haditengerészei 
füadmiralisává nevezik ki.

Pétervár, máj. 23. A perzsa sah ma délután 
2 órakor ideérkezett. A pályaudvarban a ezár, a 
trónörökös s a többi nagyherczegek fogadták. A 
diszszázad a vendég uralkodót tisztelgéssel fogadta. 
A ezár vendégével, a nagyherczegektől és a kísé­
rettől követve, a gyönyörűen feldíszített Newski- 
Prospeklen át a téli palotába hajtatott. Az ut men­
tén a helyőrség sorfalat állt. A közönség a czártés 
a perzsa uralkodót lelkesülten üdvözölte.

Az olasz király Berlinben.
Berlin, máj. 23. (Az Egyetértés távirata.) Um­

berto király, a császár és az udvari kiséret tegnap 
este az operában voltak, hol a «Feldlager in Schle­
sien» dalmű második felvonását hallgatták meg. 
Crisp! miniszter is az operában volt. — Umberto 
király köszönettel vette tudomásul azt a bejelentést, 
hogy a diákság kocsimenete délben elvonul a kas­
tély előtt. Tegnap az olasz király Bismarck herczeg 
birodalmi kanczellárt fogadta.

Potsdam, máj. 23. Az olasz király a helyőr­
ségi csapatok felelt szemlél tartott, mely fényesen 
folyt le. A császárné a városi kastély ablakából 
gyönyörködött a nagyszerű látványban. A szemle 
után ö felségeik a kastélyban reggeliztek. A város 
ünnepélyes díszben pompázott. A Közönség a ki­
rályt és a császári párt mindenütt lelkesülten üd­
vözölte.

Berlin, máj. 23. (Az lu///el éri és tudósí­
tójának távirata.) Az idő állandóan szép, a 
potsdami ünnep lefolyása impozáns voll. A 
birodalmi gyűlés tagjai ma párlkülünbség 
nélkül tiszteleglek Crispinéi. Honda nem­
zeti liberális üdvözölte olasz beszéddel 
Crisp il, mint a német-olasz szövetség 
képviselőjét. Kifejezte a birodalmi gyű­
lés tagjainak őszinte rokonszenvél. Benda 
meghívta Crispit a képviselők lako­
májára. Crispi olaszul válaszolt. A ro- 
konszenv e nyilvánítása ép ugy meg­
lepi, mint megörvendezteti ’— úgymond, 
— ö és uralkodója mélyen meg vannak 
hatva a kitüntető szívélyes fogadás által, mely­
ben a német nép és a német császár az olasz 
uralkodót s az olasz nép képviselőjét ré­
szesítették. Végül megköszönte a meghívást 
a lakomára s jelenlétéi megígérte. UmDerto 
király szombaton utazik el. szemlét tart 
Frankfurtban a huszárság felett, majd Fri­
gyes császárnét látogatja meg Homburgban. 
A birodalmi gyűlés képviselői értekezletet 
tartottak az Umberto király berlini idő- 
zése alkalmából rendezendő tüntetés for­
mája tárgyában. Oly tünlelésl akarnak 
rendezni, melyben a ezen!rum is részlve- 
lietne. Ez a manifcszláezió valószínűleg az 
olasz kamarának a birodalmi gyűlésben
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holn;ip l'.-lolvo'Hinló nyilatkozata után fog 
lefolyni.

Berlin, máj. 2R. (Az Egyetértés liidósi- 
lőjátuik iávivatít.) A birodalmi tanács mai 
Illéséi«mi az tinók felolvasta a kanczclláv 
levelét, melvlieii az olasz parlament köszö­
netéi közli a lénws fogadásért, melyben 
Lhiibt Hol lí< rlinbeiI lészesilellél;; ezután 
így ti-ívtálla Leivel-mr elnök Az olasz kép­
visel-', kamarának és az olasz miniszterek­
nek a császár t> a német nemzet iránt az 
ola-z király ö felsége, monanhiánk lelsó- 
gos s/"\ el cégese fogadásáért kifejezeti kö­
szöneté a legrokoiis/env esőbben érint ben­
nünket. (Tetszés.) l-'dhalalmozol Inak érzem 
magama I. hogy az Olaszországgal fennálló 
vs a világbékéi biztosi tó szőve! ség fölött 
való érzelmeinknek és örömünknek illő 
módon kifejezési adjak. (Kiélik tetszés.) 
Jíái'ú J-'nhilinsI' ni (ezenlnini) : A tisztelt 
elnök ni s/.ivailioz én és összes politikai 
barátaim őszintén csatlakozunk u::ol a 
határozi'11 f idartiissnl. lnnj;j ' - óltól o round 
J.ri'dcsioriiIn iilIlisjimilnni' stimm teldilletheti 
,;,íHaitis nt ni nml. Holnap berekeszt ik 
a birodalmi gyűlés ülésszakai. (X. I'r. l'v-,1

Róma máj. 23. A -• Kitol nia » kijelenti. hogy 1"//».«« 
t>us..ur I intierlti király jiuioivköszölilui világos 
ki!,.;../,..! altiak annak, hogy minti a kél uralkodó­
ba/ azonosiija ügyet népeik ügyeve!. Mimiket (ly- 
ji i'liánaív a gon-lvi^elés jelölte ki hivatásai.

Boriin, oat-. 23. I'-'-'m»* császár különös ke- 
gve .,|aiii-i -ii. igen sikerti I :iwzke|tével
ajándeku> i:i meg %'•'/" olasz kon-ia'.yt Inoköl es 
az o/'is; t,■ i'•'.■■'isi a Iá. huszárezred századosává 
nevezte ki.

Sztrájk.
Becs. máj. 23. A széni-áiiyimmukásuk sztrájkja 

Au.-zli iíiJ.-u is áliialolt. A kladnói kerület több bá­
nyájában ugyani- a munkások tegnap beszüntettek 
u munkál.

Pvaga. máj. 2-’• Az itteni lovasul kocsisai ma 
délután beszüntetlek a munkát. A lóvonalok jelen- 
j g nem közlekednek.

Pv~g-a. máj. Az Egyetértés tudósi lójánál; táv­
ira i.i l-éli Iá úrakur a lóvasúti sztrájk valamennyi 
vonalon kitöri. A rendel sehol si-m zavarták meg. A 
közlekedés megakadása annál nagyobb kart okoz, mert 
,i szép idő igen sok kirándulót vonzott volna a város 
távolabbi re i iben levő mulató helyekre.

Prága, ii a). 23 A sztrájkoló lóvasuti kocsisuk lizen- 
I,- órai Mimikáidul é. az igazgató elmozditá.-ál ki-

Pruga ii,..j- 23. A lovasul {igazgató-ága közzéteszi, 
„,ee i„a síiig-'.- távirati l'elszólitásl intézett Líiiisz- 

ífizelbe. de már elühl) is késznél: nyilaiknzolt. a sze- 
i, .'ivzi'i eleinte nmeit kívánságárnak saját felelősségére 
tjleaet tea n az utólagos jóváhagyás reményében, ez a 
ki-értet azonban a sz-mélyzel izgatottságán meghiúsult, 
tiixion remélhető, hoav holnap * lorgalom már teljesen 
helvre lesz állítva.

Prága, máj. 33. A kiadiuii hengermű a ,-trike rnoz- 
»yt.,11, következtében beállott szénhiány miatt meg­
szüntette a munkál. A vasiparos-társaság hivalall'önüke 
J,,,!nap kladnóha megy, a bányaegyesület hivatalához 
-■I kezelt jelentés-k szerint a vasipai-lársa-ág négy bá­
li ójában h-'hiap megkezdődik a .-trike. A munkások 
,, ,.!<•/. órai munkaidőt követelnek. Az «Hamvasul és 
a bus, hticliradi vasul bányáiban slrike-mozgalom nem 
ó.-zl-'llielö.

Dortmund, máj. 23. A «Kheinisch-W eslpha- 
lische Zeitung - jelenti. Huni macher már értekezett 
a munkások megbízottjaival es a leghatározottabban 
biztosította őket. hogy óhajaik szerint fog eljárni. 
Hízik a bányatulajdonosukban, hogy mindenben tel- 
je.-iteni fogják ígéreteiket Hatnmacher ma reggel a 
lőhányahivalalra ment értekezés végett. A boulmmi 
kei ületben a munkások nagy része, az esseni kerü­
letben pedig az egész nnmkáaszemélyzet dologba állt.

Dortmnnd, máj. 23. A « Rheinisch-Wesphii- 
lisehe Zeitung» jelentése szerint Hum mache, r tár­
gyalásai a strike-bizottsággal nem vezettek ered­
ményre, mert a bizottság maradt a mellett, hogy az 
esseni engedmények kiszélesbittessenek. A dort- 
mund-hemesteeli bányavidéken a strike növekvő­
ben van.

Róma, máj. 23. Medicina város közelében (Bo­
logna provinciában) a rizsfóldeken dolgozó mun­
ka snők megszüntették a munkál és kiraboltak öt 
pék üzletet. A zavargó nők közül többeket elfogtak. 
— Milano provineziáhan a sztrájk sziinőfélberi van.

Róma, máj. 33.||Savonában a Tardy-gvár 
17(H) munkása sztrájk -1, mert a gyár munkahiány 
miatt 2ö0 munkást elbocsátott. A rend példás. A 
sztrájkolok az alpi efektust fölkérték a közbenjá­
rásra.

KÖZGAZDASÁG
Fiume, máj. 23. Az «Adria» «Parthen» nevű «ö- 

zusc tegnap Trieszten át Glaagowba hajózott, 
«Széehenvi» pedig ma ideérkezett.

Béos, máj. 23. Az osztrák-mugyar bank ftitaná- 
. sAiisk mai ülésében elhatároztatott Schonnlindében, 
a w.irnsdorfi bankkerületben egv uj bank- mellékhely 
lelállitása. Ezen mellékhely-üzlet közvetitésével a 
schoenlindei lak irékpénztár bízatott meg. A nérneb- 
hogsáni újonnan felállított bankmcllékhely a temes- 
vári bankkerületben, a melynek a némel-bogsáni taka­
rékpénztár lett az üzlet közvetítésével megbízva, ez év 
április elsejétől kezdve megkezdte működését. A 
l-ankhelvek száma dchoenlindét is beleértve, most 
I 87-re rúg,

Béoa, május 23. A nemzetközi villamossági tar- 
ságiig részvényeinek értékesítésére alakult Syndika­
ts miután a részvényeken teljességükben aláírás 
utján túladott, ma feloszlását kimondotta és egyúttal 
elhatározta, hogy az ebbeli nvereséget a tagok közt 
felosztja.

Pária. máj. 23. A Czukorban beállott hausse 
ügyében a kormány holnap ki fogja jelenteni, hogy a 
kormánynak kerülni' kell minden nyilatkozatot, mely 
hausse! vagy baisset előidézhet, a Sor.ieté Metaux 
ügyében pedig, hogv a vizsgálat elrendeltetett.

Pária, máj. 23. A «Temps» hire szerint Jm>- 
herí, az osztrák-magyar államvasuttársaság párisi 
választmányának elnöke, lemondott ét Charles Mai­
let által heiyettesittetett. Az idézett lap hire szerint 
Joubert megmarad mint a társaság igazgatótaná­
csának elnöke.

Madrid, máj. 23. A képviselőhöz 227 szavazattal 
114 ellenében elvetette az ellenzék amaz indítványát 
hogy a külföldi gabonára. és Hant ve pótvám vet­
tessék.

Kairó, máj. 23. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Cor. 
Miután a szadalmazott kölcsön a líquid&cziónális tör­
vény által megállapított konszolidált adósság egy ré­
szét képezi, és igy a liquidáczjónális törvényt aláirt 
összes hatalmaknak a Iconverziához hozná kell járul- 
niok, a konverzióra vonatkozó megállapodást, mihelyt 
a pénzügyi csoporttal a szerződést megkötötték, elő­

terjesztik az illető hatalmaknak. Az egyiptomi 
hálózat kiépítése, ügyében teljes cgvet- 

ériés van a kormány és áz államadósságokul 
ellenőrző bizottság közölt, és a tervek kidolgo­
zására már bizottságot is alakítottak, és e ter­
vek alapján fogják a versenytárgyalást kiírni. Az első 
sorban tervezett vasulépitkezések költségei 700,000 
fontra rúgnak, mely összeget az államadóssági pénztár 
fogja előlegezni és ezt az uj vasul jövedelmeiből tize­
ik \ i--z.ii. — A csalóén népitke zések robotiminkála- 

tainak megváltására vonatkozó kormányjavaslatot majd 
az összes lialalmak elfogadták. Még vsuk az olasz és 
az orosz kormány válasza nem érkézéit be. de ezek 
sem fogják » dolgot komolyan ellenezni.

Barcelona, máj. 22. «Tisza» adriai gőzös .’ueiibe 
indult. ...............

Rio Janerio, máj. 22. «Zichy-> ad ;u gőzös ma 
kmitosból ide érkezett, hogy újabb szállítmányt ve­

gyen fel.
Bukarest, máj. 23. A nemzetközi dunai bizottság 

munkálatait nemsokára be fogja fejezni. Reverseau.v 
marquis hétfőn Parisba utazik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Vasúti személyportó. A minisztertanács hozzá­

járult Baross (tábor közlekedési miniszternek ama ter­
véhez. mely szerint a magyar államvasul összes vona­
lain ez évi augustus 1 -töl kezdve a személyportót 
léptet i életbe. A la viliit egy külön bizottság a közleke­
dési minisztériumban már végleg Összeállította, s a 
s/.iikcéges mondatványok már munkában vannak. Ba-

s. a mennyiben hatáskörébe vág, a zónatarifát más 
utakon is lehetővé szándékozik tenni. így a cleés- 
i-lii vasul engedélyokmányában már az is ki van 
ve, Imgv e vasul mindazokat a személytarifa-váltó­
nkat elfogadni tartozik, a melyeket a magyar kii. 

állninva-utak életbe léptetnek.
* Regale-elölegek. A pénzügyminiszleriumhan ta­

nácskozás tárgyát képezi az a kérdés, vajon adhatja-e 
az állam ama kárpótlási joggal hi ró regale-birtoko- 
soknál: — ha erre reflektálnak — ama megváltási

zog egy részét, mely őket a pénzügyi hatóságok 
véleménye szerint is megilleti, a megváltás végleges 
lebonyolításaira mint előleget. Magától érthető, hogy e 
kölosünökért kamatok volnának fizetendők. Miután a 
megváltás keresztülvitele minden esetre még bizonyos 

lől igénybe fog venni, ily előlegek nyújtása által le­
hetővé tételnek egves regalebi rl okosokon k, hogy nehéz 
terhektől minél előbb szabadulhassanak. A kormány 
ez ügvben rövid idő alatt határozni fog.

I Vasutak állaraosltáaa. Az osztrák kormány, 
mint Mécsből táviratozzál:, a ltmiborg-ezcrnovicz-jassyi 
vasutat, valamint az ehhez csatlakozó s lemberg-eser- 
noviezi vasul igazgatósága által kezelt bukovinai helyi- 
érijekü vasutat, végre a leinherg-belzeezi vasutat július 
|-én állami üzembe átvenni szándékozik. A kolomeai 
helyiérdekű vasutat később veszi állami üzembe az 
osztrák kormány.

£ Magyar szállítók egyesülete. A magyar szállí­
tók egvesiilelénck vála-zlmánya tegnap tartott iilésé- 
bon elhatározta, hogy a vasárnapi munka megakadá­
lyozása lekintetélieri beadványt intéz úgy a fővárosi 
állanirciulörség főkapitányságához, mint a belügymi­
nisztériumhoz. Egyúttal elfogadta Herman. Gyula tit­
kárnak e tisztségről való lemondását és a titkári leen­
dők vezetésére dr. Fekete Ignác/, egyesületi ügyészt 
kérte fel. Az egyesület alapszabályai a ftildinivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi minisztérium által
«válván, az egyesület működéséi most már 
alapokra fogja fektetni.

júváhn-
szélesebb

ív piramis 
i'vliáz .

város 
elége­
li ogy 
bizo- 
tilta-

IPARÜGYEK.
— Hatvani ozukorgyár. Az elmúlt napokban az 

országháziam több oldalt hangoztatott véleménynyel 
szemben, hogv az épülőiéiben levő ezukorgyávak kö­
zül egyik sem volt lekiiilettel a hazai iparra, úgy ér­
tesülünk, hogv a hatvani eznkorgyár állal több­
rendbeli gőzkazán és a gépel; egy tetemes része 
közte egv 100 lucrejü gőzgép Nicholson IK Fii- 
top és társai budapesti gépgyáréiban rendelte­
tett meg.

kiállítási ügyek.
---- A bajai szarvasmarha-, juh-, sertés-, ba­

romfi-kiállítás és vásár ünnepélyes megnyitása f. hó 
30-án (I. e. 9 órakor lesz. A kiállítás a beérkezett 
nagyszabású bejelentést tekintve, igen sikerültnek Ígér­
kezik. Mécs vármegyének alig van jelesebb állallenyé- 
szete, méh képviselve ne lenne a bejelentők közi, ezen 
kívül, főleg a baromfiosztályban, az ország minden ré­
széből vannak bejelentések. Ajánljuk az érdeklődők­
nek, főleg a kik Bács vármegyéi, e gazdag, mezőgaz­
dasági kultúrában előrehaladott vidéket nem ismerik, 
látogassanak el a bajai kiállításra, a hol nemcsak is­
mereteiket gazdagíthatják, de jeles tenyészanvagot is 
szerezhetnek be.

A párisi kiállítás.
Paris, máj. 21.

Vissza kell térnünk pár szóval a tegnapi nap es 
menyeire. Legjobban jellemzi e napot az az egyszerű 
statisztikai adat, hogy a kiállítást 234,727-en látogat­
tál; meg. Ebbe nincsenek beleszámítva az ingyenje 
gves, vagy bérelljegycs látogatók. Vasárnap mull egy 
liefe, a látogatók száma mindössze 1 tí0,7Uí-ve rúgott.

Niigv volt az élénkség főként az Eiffel torony körül. 
E torony óriás méreteinek megbecslésére a Temps a 
következő adatokat állította össze :

A Vendome-oszlop ma-jassága
A Július-oszlop ....
A diadalív.........................
A Nolve-Tfame ....
A párisi Pantheon . . .
A római szent Péler-templum
A slrasshmgi székesegyház 
Az egyiptomi na 
A roueni széke.«
A kölni doni . . .
A washingtoni obeliszk 
Az Eiffel-torony . .
Ma a köztársasági elnök Mai y

zatot lelte, hogy ö nem veszi észre, hogy a 
esténként pusztasággá változott volna, mint az 
detlenel; állitják. Figyelmeztetett továbbá arra, 
a kiállítás sikeréért nem szabad visszariadni 
nvos áldozatoktól sem, mindenekfölötl pedig 
közik az ellen, hogy a közönséget, meggátolják 
abban, hogv ott mulasson, a hol neki tetszik.
A bizottság tagjai arra kérték aztán a kormányé- 
nüköt, hogy helenkint négyszer tartsák nyitva a kiál­
lítást éjfélig, háromszor pedig csukják be kilenez óra­
kor. Timid figyelmesen hallgatta az előadottakat s 
megigérle. hogy a javaslatot kollegáival megfontolja.
A földrajzi kongressus a nyáron, nug. ó-én tartja ülé- 

•il Párishan. A kongresszus tiszteletbeli elnökévé a 
brazíliai császárt választották, ki a választást el is fo­
gadta s megbízta Cava leant i-i, Brazília képviselőjét a 
kiállításún, hogy öt a kongresszuson képviselje.

Ma jelent meg a kiállítás látogatómé!; első statiszti­
kája. E szerint a kiállítás megnyíltával e hú 19-ig- 
tellát e kél első hét alatt 1.0t9,837 látogatta meg a 
kiállítási. A napi átlag e szerint 9;>,382. A kiállítási 
pénztárakban éhez képest egy millió franknál több 
folyt be az első kél hét alatt.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A budapest-péosl vaeuttára&aág 4n'o-o* 

söbbeégl kötvényeire tegnap lezárt aláirásihál oly 
nagy számban történt jelentkezés a végi f>° o-os kötvé­
nyek kicserélésére, hogy - értesülésünk szerint — a 
készpénz melletti aláíróknak átlag csakis ő%-a adható 
ki az aláirt összegnek.

a magyar kőolaj bánya részvénytársaság-
küzgvüléséiu'k egyhangú határozata folytán feloszlik. A

érvényesithe- 
levö rész vény-

lársasáunúl (nádor-uteza, 12. sz.)
** Nemzetközi villamossági társaság. Minthogy 

a Becsben székelő «nemzői közi villamossági társaság» 
részvényeinek megjelenési napjául f. é. juuiim bú 11. 
napja tűzetett ki, a tőzsdetanács közzéteszi, hogy az 
ezen részvényekben megjelenésük utáni 8 nappal való 
szállításra kötött ügyletek l. é. június 19-én telje­
sítendő!;.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 23. --

Gabonatőzsde.
A baza-üzM ina valamivel kellemesebb irányt kö­

vetett. A kínálat nagyobb volt, de a vételkedv is ja­
vult és mintegy 28,000 mm. adatott el teljes tegnapi 
árakon, sül finomabb áruért még néhány krajczárral 
magasabb árakul is fizetlek. — Egyéb gabonanemek­
ben csal; gyér volt a forgalom nyomott árak mel­
lett. - Elaüaiott :

Búza: Tiszavidél'i 400 mm. 82 k. 7.35 Ifi, 400 
mm. 81.5 k. 7.27.J fit, 200 mm. 81 k. 7.20 fit, 100 
mm. 80 k. 7.17). Irt, 100 mm. 79 k. 7.15 frt, 100 mm. 
78.fl k. 7 Irt; mind három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 81 k. 7.20 frt, 200 mm. 81 
k. 7.20 frt, 100 min. 80 k. 7 írt, 400 mm. 78.2 k. 
0.874 frt, 100 mm. 78.G k. 7 fit, mind három 
hóna pi a.

Fejérmegyei 900 mm. 80 k. 7.30 frt, 200 mm. 
79.0 k. 7.10 Irt, 1500 mm. 78.5 k. 7.05 Irt, 100 mm, 
78.5 k. 6.85 frt; mind három hónapra.

Marosi 2550 min. 79 k. 7 frt; három hónapra. 
Bánsági 2000 mm. 77.5 k. 0.60 fit, 100 mm. 77.5 

k. 0.05 frt, mindkettő három hónapra.
Kalocsai 2700 inni. 77.5 I;. 7 fit,

IXVZiiíV MIV.I'VIIVIV llllil^ll IUUUJOIjU'«'
társaság hitelezői ez évi november 21-ig 
tik követeléseiket a felszámolás alatt le

napra.
Bácskai 200

napra.;
Aradi

mm. 77 k. 6.70 forint, 

k. 7 frlon, 

200 mm. 70 k. 6.45 frt,

három

három

három

három

frt

300 mm. 80
napra.

Erdélyi 
napra.

Szokványul iniiségii 10,000 mm. 76.5 k. 0.45 
készpénz.

Raktári ára. 1000 mm. 78 k. 6.80 frt, 1900 
77.8 k. 6.724 frt; mindkettő három hónapra.

Tengeri (ú) 700 mm. 4.70 frt ; készpénzei..
Zab 200 mm. 5.45 frt és 100 mm. 5.72£ frt, mind­

kettő készpénzen
Mai hivatalos effektiv árak:

írtig

"7.I5
7.10
7.15
7.16 
7.- 
5.90 
6 20 
7.--
6Í70 
4.56 
4.45 
6.65

» bánsági.............
Határlüöüzlet meglehetősen élénk forgalom mellett 

daczára az alacsonyabb newy01 ki gabonaárfolyamoknak 
szilárd irányban nyílt meg', mert a vetések állásárú 
szóló hivatalos jelentés nem volt kielégítő. — Köt 
letelt:

Délelőtt.
őszre mintegy 30,000 mm.

Szilva boszniai 100 darabos október—novemberre 
12.73 frlon, 85 darabos 17.41 írton.

Szllvalz szlavóniai áru szeptember—októberre- 14 
forinton, szerbiai tmnzitú 13£ hton.

Disznózsír pesti áru, hordóval együtt 59 Irton, 
júniusra 58 forinton. ...

Szalonna városi táblás áru júniusra u0 forinton.

Értéktőzsde.
A tőzsde iránya ma is meglehetősen szilárd volt, » 

az üzérkedés! értékek mérsékelten emelkedtek is, de 
az üzlet általában gyenge volt. A magvar aranvjáre­
lék szintén emelkedett, mert a valuta árlvlynmok ja­
niink. ellenben a magyar papirjáradék bágyadtabb 
olt. Közlekedési értékek részben gyengüllek. _ Helyi 
ítéllek meglehetősen szilárdak voltak. Valuták és vál­

tók feszesebbek.
Slötözsde.

Az elülözsde jobb frankfurti tudósítások következ­
ében szilárd volt. Osztrák hitelrészvény 308.30—-308.45 

308.10 közt ingadozott, magyar aranyjáradék 102.25- 
öl 102.27£-ig, magyar hitelbank 316.75-ön, villamos- 
ági részvények 260-tól 258.50-ig köttetlek.

11 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
én v 308.10—308.20. mag var aranvjáradék 102.274 
-1Ö2.30.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárd irány mellett gyenge üzlet 

olt. Osztrák hitelrészvény 307.60-tói 308-ig, magyar 
hitelbank 310.75-tól 317-’ig, pesti magyar kereskedelmi 
bank 165.50-tól 166-ig, magyar leszámítoló bank 
106-tól 106.10-ig. magyar aranyjárudél; 102^7^-tül 
202.45-ig, magyar papirjáradék 97.20-túl 97.25-ig, 
magyar nyngoli" vasul 195-től 195.25-ig, fianz-félo 
asönlöde 1215-ün, Drascbe-féle téglagyár 284.50-iin, 

kőbányai sertésliizlaló 325-ün, villamossági részvények 
261-töl 258-ig köttetlek.

1 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 308—308.10, magyar hitelbank 317—317.25, 
magyar aranvjáradék 102.40—102.424, magyar papirjá­
radék 97.10—97.12.4.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—3 frt, nyolc-z napra 6—7 fit, egy flóra 12—13 
forint.

Utótözsde.
Az utótözsde szilárd maradt. Osztrák hilelrészvény 

308-tól 308.40-ig, magyar hitelbank 318-tól BlS'/a-ig, 
magvar aranyjáradék 102.45-tői 102.50-ig, magyar pa­
pirjáradék 97.25-tÖl 97.30-ig köttetett.

2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 308.30—308.40, magyar aranvjáradék 102.50— 
102.524, magyar papirjáradék 97.30—97.324-

Esti tőzsde.
Bágyadt berlini tudósításuk miatt az esti tőzsde 

anyliu volt. Osztrák hilelrészvény 307.40-töl 306.80-ig, 
magyar hitelbank 317-től 310s/6-ig, magyar aranvjá- 
adék 102.40-en, magyar papirjáradék 97.25-ün kelt.
6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 307 — 

307.10, magyar aranyjáradék 102.40—102 424, magyar 
papirjáradék 97.25^—97.27.J.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, máj. 23. Az üzlet változatlan. Ma­
ya r urasági öreg, nehéz 46—47 forint, Italai

nehéz 48—49 forint, fiatal közép 48—49 forint, 
fiatal könnyű 48—49 forint, közönséges (szedett) ne­
héz -------- forint, közép 47—48 forint, könnyű
47—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz

----- forint, közép---------- forint, könnyű —.— Irt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------’ frt.
Szerbiai nehéz 46—47 frt, közép 45—46 frt, küny- 
nyü 44—45 frt. Hízó egy éves —forint, hizó 
két éves makkos —.— tengeris —. “ 1
—.— forint.

Búza 6 bánsági............. 78-81 Ab
frttó.

» tisznvidéki ........ 78-81 » 0Í95
» pestvidéki ........
» lehértnegyei... ...

78-81 n 6.90
78-81 » 6.95

» bácskai ............. 78—81 .1 6.95
_ » északinagyarorsz. 78-81 » 6.80

Róza 70-72 » 5.70
Árpa » takarmány ........ 60-62 » 6.80

-> égetni való ........ 62-64 » 6.40
a sörfőzdéi ........ 64—66 u —.—

Zab ö ........................ 39-41 » 5.30
Tengert uj bánsági ............. 75 » 4.50

_ » másnemű ........ 73 » 4.30
Köles ó ....................... — - 5.25
Repcze .1 káposzta ........ — ”

flzokványbuza
6.99, 7, 7.01, 7.02, 7.01, 
forinton.

Tengeri május

7.02, 7.03, 7.05 és
6.98
7.04

. . . 46 méter.

... 47 <

. . . 49 <-

. . . 66 ,

. . . 85 <

. . . 132 <

. . . 112 .

. . . 146 .

. . . 160 (

... 159 -

. . . 169 -

. . . 300 -
müveinek kiállítását 

nézte meg az licole des beaux-arts-ban. Az elnököt, 
ki feleségével együtt jelent meg, Guillaume és Jourde 
fogadták. Barye müveinek megszemlélése után az el­
nök a kiállítási műcsarnok megnyitó ünnepélyére ment. 
E csarnok felsőbb emeletén van a nemzetközi müvek 
kiállítása.

Említettük már, hogy kiállítási tombola is van ké­
szülőben. Az ide vonatkozó rendeletet ma bocsátotta 
ki a köztársaság elnöke. A tombola jegyeket egy frankért 
árulják s tizenöt millió jegyet bocsátanak ki. Az ek­
ként bejövő pénz egy harmadát azoknak a szegény 
sorsunknak adják, a kik a kiállítást meg akarják láto­
gatni. de saját orejökböl nem tehetik. A pénz kéthar­
madán különböző ipari és mübecsü tárgyakat vásárol­
nak, melyeket aztán a tombola jegyek birtokosai közt 
kisorsolnak.

Hosszabb megbeszélés tárgyát képezte ma a kiállí­
tási bizottságban a városi vendéglősük ama panasza, 
hogy a kiállítás elvonza tőlük a közönséget. A városi 
vendéglősök s egyéb közrnulatóhelyek birtokosai tudva­
levőleg azt kérték, hogy hetenkint háromszor korábban 
zárják be a kiállítást, hogy igy a közönség utalva le­
gyen a városban költeni pénzét. A kiállítás területén 
levő vendéglősök viszont azt követelik, hogy menjen a 
dolog tovább úgy, * mint eddig ment. Ok ugyanis e 
föltétel alatt állították fül a kiállítás területén ven­
déglőiket 5 tartják tön személyzetüket. Az ellen­
tétes érdekeket még mindig nem sikerült kiegyenlíteni. 
Arról is van már szó, hogy a bíróság elé viszik a 
dolgot. A párisi ezukrászok, vendéglősük s a Palais- 
Royal kereskedői ismételve gyűlést tartottak 3 elhatá­
rozták, hogy a kormány elnökéhez küldöttséget külde­
nek, mely kifejtse panaszaikat s kérje a panaszok 
megorvoslását. A küldöttséget kedden fogadta Tirard 
s a kifejtett panasz *- >*v-ru.»400 után azt a nyilatko-

melletl 

mm. 7.03 

5000 mm. 4.5

júniusra mintegy 20,000 mm. 4.51 
4.53, 4.54, 4.65, 4.56 és 4.55 frlon.

Tengeri július—augusztusra mintegy 20,000 mm
4.65, 4.67, 4.08, 4.69, 4.70, 4.71, 4.73 "és 4.71 fi ion 

Szokványzab őszre mintegy 10,000 min. 5.12,5.14.
5.15 és 5.16 frlon.

Káposztarepoze augusztus—szeptemberre 500 mm 
12.90 írton,

Hivatalosan félmondatod e hónap 28-ikára 6000 
mm. tengeri.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén valamivel nyűgödtabb irány 

gyenge volt a forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 6000 

7.02 és 7.01 frlon.
Tengeri május—júniusra minit 

és 4.53 forinton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 4.71 

4.70 és 4.69 forinton.
Káposztarepoze augusztus—szeptemberre 500 mm 

12j fiion.
Déli 1 órákor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza május—júniusra................... »
Szokványbuza őszre ...................J_— ... »
Tengeri május—júniusra.............................  »
Tengeri julius—augusztusra........ ...............  »
Szokványzab őszre ................................... »
Káposztarepcze aug.—szept.-re ................... »

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom ; az irány búza 

határidőkben az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamok 
következtében nyugodt volt, tengeriben pedig fed ezé 
sekre szilárd volt. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.01 
7.02, 7.03 és 7.02 írton.

Tengert május—júniusra mintegy 10,000 mm. 4.54
4.66, 4.66 és 4.67 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 10,000 mm
4.70, 4.72, 4.73 és 4.72 frton.

Délután 5 árakor záródnak: 
Szokványbuza május—júniusra ... — — _ frt C.60—G.Cú
Szokványbuza őszre .......... ................ — » 7.01—7.03
Tengeri május—júniusra ..._______— » 4.66—468
Tengeri julius—augusztusra_________— » 4.71—4.73
SzoEványzab őszre... ..................... ....... ..... » 6.14—6.18
KApoiitarepcze aug.—szept.-re____ _____» 12.76—12’/,

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. Zsiradék- 

áruk gyengülök. Szilva kész szállításra lanyha, határ­
időre tartja ez árát. Szilvaiz szilárdabb. — Köt­
tetett :

ti.60-6.65 
7.01-7.03 
4.63—4.55 
4.70-4.71 
6.14-5.16 

12.75—12.J

morn 18—20 frt, augusztus ullimora 21»—24 Irt, osz­
trák-magyar államvasut junius mediora 8í—94 fii. 
jutiius ült írnom 11—13 fit, julius uh Lmom 15—16 frt. 
augusztus ultiméra 18—19 frt, magyar aranyjáradék 
június ultimora 2—2^ százalék, julius ultimora 2$— 3J 
százalék, augusztus ultimora 3í—-41 százalék.

Magánkamatláb: Három hónapos váltóra 2* s—3 
százalék, távolabbi látra és telepitett váltóra 31/, 
százalék.
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BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, máj. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata , 

A magyarországi vetések állásúr-.l -zúlú hivatalos if­
ién lés nem volt teljesen kielégítő, minek következ­
tében, daczára a tartósan lanyha külföldi jelentések­
nek, valamivel barátságosabb volt a hangulat. — Köt­
tetett ; Búza 7.29—7,33, rozs őszié 5.87—6.89, ?<tb 
őszre 5.55, 5.57, 5.55, tengeri május—júniusra 4.83.
4.87, 4.86, julius—augusztusra 5.01, 5.03, 4.90 é# 4.96, 
Irton. — Felmondatott 1000 mm. búza, 10U0 mm zab 
és 1500 mm. tengeri.

Délután szilárd volt az irány és köttetett Búza 
őszre 7.30—7.38, rozs őszre 5.87 — 6.90, zab május— 
júniusra 5 01. őszre 5.55—5.58, tengeri május—jumusia
4.88, 4.87. julius—augusztusra 6, 5.02 és 4 97 hton. 
Búza május—júniusra jegyez név ley 0.90 htot.

Kész áruban pangott az üzlet és az árak Jig >ki­
toltak.

Szesz ára nem változott. Kész konüngeritáit óiu 
14.25 Irton adatott el és maiad 14 14 25 Irt.

forint, hizó üreg

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElőtözBde.

Béos, máj. 23. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötozsdén igen kedvező volt az üzérkedés hangulata, 
de végül ki nem elégítő berlini becslések ezt némileg 
megrontotlák. Csakis Liindevbank és lemberg-czerno- 
viezi részvények emelkedtek tovább üzérkedés! vásár­
lásokra. Oszt rák-magvav államvasiit-részvények olcsób­
ban kínáltat lak. Valuták meglehetősen szilárdak ma­
radtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 308, 
osztrák tartományi bank 241.30, osztrák-magyar ál- 
lainvasul 239.25, déli vasul 114.50, elbavülgyi vasút
212.50, alpesi bányatársaság 71.30, villamossági rész­
vény 260, májusi járadék 85.90, magyar aranyjára­
dék 102.25. magyar papirjáradék 97.20, busz frankos 
arany 9.38.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén teljesen változatlan árfolyamokkal in­

dult a forgalom. — Jegyeznek; Osztrák hitelrészvény 
308, magyar hitelbank 317, angol-osztrák bank 129.90, 
unionbank 233.80, bankegyesület 112.90, osztr. tarto­
mányi bank 241.40, oszlrákmagyar államvasut 239.25, 
Károly Lajos-vasul 206, déli vasul 114.25, elba- 
völgyi vasút 212.50, török duhányrészvény 114.75, 
alpesi bányatársaság 71.30, májusi járadék 85.90, 
magyar aranyjáradék 102.25, magyar papirjáradék 
97.2Ó, húsz frankos arany 9.88.

Később az árfolyamok tartva voltak.
2 órakor záródnak : Osztrák hilelrészvény 308.2 

angol-osztrák bank 129.80, unióbank 233.50, bank­
egyesület 112.60, magyar hitelbank 318.—, Länder­
bank 241.20, osztrák-magyar államvasul 240.—, Ká­
roly Lajos-vasul 206.25, dunagözhajózási részvény 
388.—, Lloyd részvény 385.—, észak-nyugoli vasút
191.50, elbavülgyi vasul 216.—, tramway 235.—, 
déli vasút 114.25, májusi járadék 86.07, osztrák 
aranyjáradék 109.25, magyar aranyjáradék 102.40, ma­
gyar papirjáradék 97.35, északi vasul 2625, bécsi köz­
ségi sorsjegy 147.25, 20 frankos arany 9.39, inárka
67.75. Szilárd.

Bécs, máj. 23. (Magyar értékek zárlata.) Magyar
foldlchermenl. kötv. 105.10. Erdélyi földlelierm. kötv. 
105.25. ö'/20/o-os m. füldh. int. zálogl. —. Erdélyi 
vasut-részvény 202.25. 1876. m. k. v. áll. els. kötv. 
112.30. Magy. nyer.-k.-sorsjcgy 143.—. Szölödézsma- 
válts. kötv. —.— Kassa-Oderb. v.-részv. 161.50. 5° o-os 
magy. papirjáradék 97.35. Magyar vasúti kölcsön
141.75. Magy. hitelb.-részvény 317.75. Alföldi vasut- 
részvény 204.60. Magy. északkel, vasut-részv. 191.25. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 100. Tiszav. vasut-részv 
248.—. M. lesz. és váltúb.-részv. 105.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.60. 4%-os aranyjáradék 102.45.

Béos, máj. 23. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 308.25. Déli vasutrészv. 114.25. 4°/0-os 
osztr. aranyjáradék 109.30. Londoni váltó-ár 118. 
Károly Lajos-vasul 206.—. 1864-es sorsjegy 180.— 
4-2°/o-os ezüstjáradék 80.20. 1860-as sorsjegy 143.75 
Török sorsjegy 3-4.80. Dunagözhajózási társ. részvényei 
388.—. Angol-osztrák bank részv. 129.80. Osztr. állam­
vasut (részv. 240.—. 20 frankos 9.39. 4-2%-os papir­
járadék 86.10. Osztrák hitelsorsjegy 186.—. Osztrák- 
magyar bankrészv. 910.—. Csász. kir. arany 5.62. 
Német bankváltók 57.80. Elbavülgyi vasut-résziény 
216.—, Bécsi bankrészv. 112.80. Űzet leien.

Délutáni és esti magánforgalom.
Béos, máj. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után jegyez osztrák 
hitelrészvény 308.12, osztrák tartományi bank 241.20, 
osztrák-magyar államvasut 239.60, elbavülgyi vasút 
216, magyar aranyjáradék 102.40.

A délutáni magánforgalom gyengébb berlini ár­
folyamokra és jelentékeny eladásokra ellanyhult. — 
Osztrák hitelrészvény 308.25 után 307, osztrák-magyar 
államvasut 239 után 238, déli vasút 114.50, elbavöl- 
gyi vasul 215.

A* esti magánforgalomban maradt osztrák hitel­
részvény 307 után 307.25.

Praemlumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, máj. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek állandóak maradtak: Osztrák hitel­
részvény nyolez napra 7—8 frt, június mediojára 11 
—13 frt, június ultimojára 15—16 frt, julius ulti-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, máj. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 118, olasz bankpiauzukia 
46.65, Napoleon d’or 9.37 •/„, májusi járadék 86.05, ma­
gyar papirjáradék 97.32, magyar aranyjáradék 102.40, 
osztrák hilelrészvény 308.25, oszt iák-magyar Lluyd 
385; olasz járadék 96.12, olasz bankjegy 46.70.

Berlin, máj. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A realizálási szükséglet úgy látszik már la vau 
elégítve. A tőzsde a pénzbőség következtében szilárd, 
de az árfolyamok mégis ingadozók, különösen bank* 

szvényokben. Osztrák-magyar államvasut gyenge, el­
lenben elbavülgyi és svájezi nyűgöti vasul élénk és 
magosabb. Külföldi járadékok tailva vannak, orosz 
értékek kedveltek. Zárlat általában gyenge. Magán- 
kamatláb lf,/8 százalék.

Berlin, máj. 23. (Tőzsdei tudósítás.) A foigalon. 
csendes, de az irányzat szilárd. Bankértékek emelked­
tek, bányaértékek javultak, orosz értékekben nagyobb 
a forgalom jól tartott árfolyamokon.

Berlin, máj. 23. (Utótözsde.) Magyar aranvjáradék 
88.30, osztrák liitelrészvény 166, osztiák-inagyai ál­
lamvasut 102.90. osztrák déli vasút 53.60, Károly 
Lajos-vasul 89.40. Realizálások.

Frankfurt, máj. 23. (Esti tőzsde.) Magyar aranyji- 
udék 88.311, osztrák hitelrészvény 265.12, osztrák- 

magyar államvasut 205J. déli vasút részvény 96$. 
Gyenge.

Pária, máj. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az irány -zilárd. ÍZ! áru J)0 perozkor Je­
gyeznek: 3°/0-os járadék 87.57, olasz járadék 98.07, 
magyar aranyjáradék 88.75, orosz aranykülcsün 93.90, 
uj orosz kölcsön 92.95, legújabb orosz kölcsön 92.06, 
egyiptomi kölcsön kereseti 467.50, spanyol járadék 
76.62, töröl; consolok 17.05, ottomún bank-részvény
557.50, Rio Tinin rézbánya 291.25, Szuez-részvény
2377.50, osztrák-magyar államvasut 515, osztrák déli 
vasul 266.25. Az összes konverzióra jogosult orosz köt­
vényeknek eddig 83 százalékát jelentették be kicse­
rélésre.

o ára. 4O perozkor záródnak: 3°/0 franczia jára­
dék 87.35, 4$°/0-or franczia járadék 105.05, osztrák 
államvasut részvény 516, déli vasut-részvény 262, osz­
trák földhitel-részvény 945, franczia törleszthetö jára­
dék 89.45, magyar vasúti kölcsön 308, 4%-os magyar 
aranyjáradék 88.68, ottomán bank-részvény 555. — 
Bágyadt.

London, máj. 22. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87%, osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 
74, angol consolok 99.03, ezüst 42.25. Nyugodt.

London, máj. 23. (Megnyitás.) Angol consolok 
99.03.

Newyork, máj. 22. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95*/», váltó Londonra 
4.87$, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 129%, 
Erie-vasut 28$, váltó Párisra 6.17Va-

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
A- árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpínzben, medlórt 
vagy ultimOra értendők, e szerint a mellékelt paritás Is készpénzre far­
mé jóra illetőleg ultiméra vrtendű. A készpénz-árfolyamok K-*al, a 
mciliúra M-mel. az uUimúro U-val vannak megjelölve. Magától értatödik, 
hoev a fenti átszámításokhoz még a transakczió-kBltségok, továbbá 
luedió- és ultlmé-árfol " ------------------------
prolongáezió-tételek ie
pesti télidén nem jég

ultlmó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
ámításba, veendék. A *-gal jelölt értékek a bade- 
telnek. Atozámitáii árfolyam 100 márka tiiU 

rt ?5 kr. 100 frank vista — 46 frt 80 kr.

Május SS.
I „ , Különbözet at

Ár- BuJ?: utolsó zárlat 
folyam P*8“ I hoz képest 

' egyenleg;0fztr. értékben

pArib.
‘F-anczia ^ „-os járadék... — —

. ««///.-os « — —
Osztrák-magyar államvasut ... — M
Osztrák déli vasul ... -...............
-Osztrák fiddhilet-részvenytársasag M 
■^rnnezia törleszthet» járadék _. U
Osztrák 4%-os aranyjáradék ........... ü
Magyar vasúti kölcsön — — 
.'ingvar jelzálog-hitelbank _. —
ficcs'i onió-bank........... — — —
Magyar aranyjáradék ........... — — U
Magyar S%-os panirjáradek -. U
.Magyar leszámítok' es penzvultó-bank K

BERLIN.
Osztrák 4" ,,-oa papirjáradék ... — K 

. f."/„-os » —. —U
< 4u.'i,-os oz.Uiljáradék — — K
I 4%-os aranyjáradék— _ —K 

Magyar aranyjáradek... ... — — U 
. rz>/„-i)9 papirjáradék... — —U
. keleti vasúti kötvények _. K 

Kvleti r.'„-os v. elsőbbségi kiltv..„ —K 
Osztrák hilelrészvény... — — — U
Magyar hitelbank ................... — —U
Osztrák-magyar államvasut _. -. U
Osztrák déli vasul........... — — —U
Károly-I.njos vasul — — — — U 
Kassa-nderbergi vasul — -. — —K 
-Román vasúti részvények ._ _
Orosz bankjegy — ........... — — —
Váltó bécsi piaczra ................... —
Keleti kölcsön II. kibocsátás ... —
Magyar jolzálog-hitolbank— ........... K

, leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _. ...K 
. 6%-os • _ — U
. 4%-os ezüstjáradek... —K

M..:varSátilradék-"KU

Osztrák-magyar államvasut... _U

Ii vasút „ K
rt ...................U

kötvények... K
Váltó bécsi piaczra.. ........... ...........
*4'V>'„-oe fOldhitolintézell záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzvállóbartk K
Magyar hit. Ibank ...................................U
Magyar jelzálogbank ......................... K

87 30 
10S.01 
üld — 202 — 
946.— 

89.46

sas!—

74.20
87.40 
74.70 
94.90 
88.50
84.40
80.25 

ioo.no 
ICC 50
103Í25 
63.76 
89 50
70.25

218.10
172.90

74.30 
87.« - 
74.63 
94.76 
88.40 
83.90 

206 — 
785.— 
206.87 
177.50 
96.25

238.18 
112 21

85.79 
100 98
86 48 

109.52 
102.29 
97.78
99.80 

110 34 
806.91

237Í79
114.17
205.89
102.49

125 83 
57.75

85 91 
101.21 

86.31 
109.14
102.17 
97.16

307.20
904.65
239.17 
20511 
113.76

+ 0.12

+ 0.38

2.2C
0.67

0.71
0.05

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, máj. 23. Nyers ezukor Aussigban 17.60,

finomított Prágában 384—39 frt.
Trieszt, máj. 22. Cznkor: Cenlrifugal-pilá k. -z 

áru 24Á—25$ forint. — Kávé nyugodt, az árak válto­
zatlanok, Rio 94—105, Sanlos 98—108 frt. — 
igen lanyha, kész magyar áru hordókban névleg 11$ 
forint.

Hamburg, máj. 23. (Kávé.) Santos good average 
májusra 85, szeptemberre 86$, deczemberre 87 márka 
50 kilókint.

Hamburg, mái. 22. Petroleum helyben 6.W, 
júniusra 6.80, szilárd, augusztus—deczemberre 7.2U 
-márka.

Pária, máj. 22. Nyers cznkor 88° kész áru ;>1$— 
51$ frank, nyugodt; fehér ezukor májusra 66, jú­
niusra 66, baisse, julius—augusztusra 55.80, októ­
bertől négy hónapra 41, finomított kész áru 
—^124: frank

Havre, máj. 23. Kávé folyó hónapra 104, frank, 
négy hónapra 104$ frank. , . „

London, máj. 22. Búza üzlettelen és változatlan, 
egyébb igen nyugodt. — lengeri nyugodt, amerikai 
szilárd. — Repczeolaj helyben 27. — Tengeri heg­
ben 21.25, május—júniusra 19.60, junius—júliusra

19.25. — -Táv 
főtt. — Felhő: 
qu. — Az idöji

Bréma, mi 
Javult.

Newyork, 
Yorkban 11%, 
szeptemberre 
Test Newyorkl 
rziusra 6.75. 
line certificate 
helyben 81$ 
(= 7.20 frt), 
81% cent 
43. - I :u 
Rió-kávé Ifi*' 
jegyű) 7. «5. 
Észak-Amenkj 
magasságon 
(= 0.81 frt) 
ból 200 bál.

Átfzumit.%i árf'dy

Má\

Olaj

Búza folyó b
— jutiuf atie -1
— i-tolsó . 1/ 

Li»zt f-'yó hóra
— juaiu.-ra...
— juliiih-auf. 

Titoleó ; h- 
folyó hóra 
juniorra _

— • Ii >1 
Bzezz folyó hőr&f

— juniorra

Rozs mái -juniili
hZ";! "kt.

Zab máju.ra 
raéj.jun.r 

Olaj májúéra fzcpt.«ikt 
Sznsz máj. juo.
- aug.s/ept.-i|

ST1
Búza máj -junto
Beze a- -i-v-so■ - -' i
Olaj rn • i-i.™.

Szesz 1 -hy-n
iái adé nl| 

_ apr -roa-ur 
a : va||

— «"4; ;u' ad-tva*

Búza miiutra 
.. inniurra 

Keze májúira
— j-muer* _ 

Olaj ’májúira
— októberre

BOl
Bnzs — — 
Rozs -. — - 
Zab _ _

Szesz
Tengeri _ .

ÜZLl

Budap?.',,. 
tése az Egyet 
ökör. 4 "d ’ n 
és 36 bika, 
vidéki vevő vi 
üzlet álfa; -hal 
mellett folyt íj 
kc-'tek meten 
tü .k eh ■ t till 
Jőmmócégii 
Kivételesen 
Közép min-" 
•Magyar te!-- 
Szerbiai ökrök! 
Bikákért . 
Bivalyokért 
métermáz.-ánkj 

A kö'-eikezc 
29-én tar-Htikj 

■4 fővárául 
tése sz-'.-nt 
és 10. 9 -li b 

13 dib bi| 
1083 - 

i ■ hj 
R ,. -

EIÓSI/IM

para.- zt( K- r 
tehén

A b

B Q 
Bintigi

Tiazatldekl

Gabon

Zab_ 
Tengeri_
Ktlea______
Képofrta rep 
Báziicgi ttp

Ttsiat ca 
1871-lkl I 
lb73-iki

Magyar föli



1889
-21 Irt, osz- 

84~iW fvl,
rn Ió-“1U frt,
aíanyjáradék 

Itimora 25—31 
T.alék.
61tóra 2? d-2 
Ivóra 31 3o

íjának (Aviraht , 
hivatalos 

-‘k követ kez­
di jetente-iek- 

Igulat. — Köt- 
>7—ö.SH, zab 
-juniusra 4.8*, 

4.W» éj 4.98, 
11000 mm zab

t’tptett Búza 
zab május —

iájus—jumuira 
--.s 4 97 íj tun.
ti tut

üak .ili^ vkl*

126 ti t.

»EK.
tudösitujának 

bankpiauzukia 
lék 8ti.0ó, ma* 

1'ir.idék 102 40, 
|i »agyar Lloyd 

y 4U.70. 
.»silójának táv­

ig már ki vau 
Etében szilárd, 
lönüsen bank- 
put gyenge, el­
süt élénk éa 

|\annak, orosz 
penge. Magán-

A foigalom 
linkek emelked- 
lekben nagyobb

aran;. járadék 
í ák rnagyat »1- 
őS.tiU, Károly

[lagyar aranvjá- 
»12, OiZtrák- 

I részvény 9tij.

|3~ilójának táv- 
perézkor je- 

■ járadék 98.07, 
lykülcsün 93.90, 

kúlviün 92.0b, 
unyol járadék 

bank-iészvény 
ízuez-iéizvény 

osztrák déli 
kosul! orosz köt­

ik be kicse-

franezia jára- 
|l05.05, osztrák 
Izvény 262, osz- 

le-ztbetö jára- 
í°,o-os magyar 

Izvény 555. —

li aranyjáradék 
|k ezüstjáradék 

Nyugodt.
Ingói consolok

Váltó Berlinre 
táltó Londonra 
lö77-bul 1295.»,

lat a.
|tizpénzbeu, mediór« 
£ it készpénzt» ftp 
árfolyamok K-val, a 

Majától értetődik, 
|tilt«igi»k, továbbá a 

ndeukori badapetti 
’.ólt értékek • bade- 

Kn» mátka vista 
SO ki.

. iKüivubdzot az 
I-Ja- 1 otolsó zárlat 

bor képest 
vszti. ért-kben

ÍHí ll . — 1.89 
112 21 — 1.60

•Ül1 + 012

—_
1 + 0.36

—- —-

110" 93 , + Of!
1 8612 . t 0 17

4- OJi»
+ 0.38

97 78 ; + 0.48
99.80 . + 0.02

1: Ifi 34 »30
1 06 Dl + 1) 62

1: 37.72 8.26
I 14 1; + 0.67
1 j
I 63 4'' ; + 0.30

I 25 83 + 0.71
1 57.75 + 0.05

+ 0.23
+ 0.03
+ 0.11
4- 0.08
+ 0.49
+ O-'v
4- 0.30

1.54
0.40

- 0.88

1- 0.05

»EK.
Vi-*:ol»an 17.60,

rifugal-pilé kész
, az árak váltó­
in - Szesz

loan névleg Ili

good average 
»bérré 87 márka

helyben
zemberre

6.90,
7.20

kés? áru üli— 
náju-ra 56, ju- 

: a 55.80, októ- 
kesz áru 123

ipra 104, frank,

I és változatlan, 
rugodt, amerikai 
[— Tengeri hely- 

junius—júliusra

1889
19.25. Javaczukor 22.25, nyers répaczukor 23, tar 
tolt. — Felhozatal : Búza 353-10, árpa 1170, zab 20720 
qu. — Az időjárás pangás.

Bréma, máj. 22. Petroleum helyben 6.45 márka. 
Javult.

Newyorb, máj. 22. (Kabelsürgönv.) Gvapot New- 
Yorkban ll»/a. Neworleansban 10ty8, augusztusra 10.72, 
szeptemberre 10.15. — Petroleum finomított 70° Abel 
Test Nev-yorkban mávczivera 6.85, Philadelphiában már­
ciusra 6.75. — Nyers petróleum 7.10. — United pipe 
line certificates 83. — Liszt 3.15. — Piros őszi búza 
helyben 81J cent (= 7.37 frt), májusra 80*/« r-ent 
(= 7.20 frt), júniusra 80», cent (-= 7.24 li t), juliuáia 
81*» cei)f V- h-t) tOO kiivinkint. — Tengeri
43 — U.ukor (Fair refining Muscovados) ti1/,. — 
Pió-k -vé_ Ifi*/.- - 7sir (Wilcox-jegyü) 7.10, (Fairbank- 
jegvu) 7.4o._ tiabonafuvardíj imperial-quarterkint

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁJUS 24.

IÍP- , , , ., „ -------------- .........J ...1KV» iai-,Hidl ItTKini
Eszak-Amenkaból az angol kikötőbe és az ezekkel e-v 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 3 - .-ént 
(= °-8‘ frt) 100 kilónkint. - Napi felhozatal gyapot­
ból 200 bál. 1

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Álízamit.iti árfolyam nemet piaczokra tno márka vista 57.65 Irt 100 frk 

16 80 frt.

Május 23.

PARIS.
Búza folyó bóra... — — ..................

— julinf aug -ra ____ ___  ...
utolsó ; hóra ____ ___ ___

Liszt i'o’yó hóra... _. _. ... _ _

— julins-aug-ra ................ _ ...
ntntió I hóra _ ...................

Olaj My«' hóra _. _. ...
— j-miuFra— — — — _. _
— nliut-aug.-ra _.   ...
— uPó-ó l hóra _ ____ ___

Szesz folyó hóra ____ ___  __ ...
— juniutra _ .......... .................
— jnlius-auc.-ra ................ .. ...
— utolsó 1 hóra _____ ___  _

BERLIN.
Buti máj.-júniusra _ ........... ...

gois mái.-júniusra ____ ___ ___ ___

Zab raóu-ra — _. _ ...
máj-jun.-ra ... ...................

Olaj májusra ...
».••-pt.-okt.-r« _ — ... _

Bzflsz maj.-jtin. ra ...................................
— iug.s/ept.-re ........... _. _

STETTIN.
Búza máj.-juniui-ra.................. ...........

ííept.-okt.-re _ ...
Bora áj.-júniusra ... ................  ...

Olaj m : -júniusra ... ........................_
st-pl.-oki.-re

Bzesz h-lyben 70 márka fogyásé- 
tási adóval _ _. _. ...

— apr -máju.«ra 50 márka fogyasz-
fé*i a-lóval ................... ...

— máj jun ra 70 márka fogyasztóéi

— aug--rzept.-r« 7» marka fogyasztási
ad - vak.. ............................ _. ..

KÖLN.

Búza máimra _. . ...........................
íunhisra._ ._ ...........................

Beza rr. ljusrs — -.................... _ ...
— -unusrá— _........................ _.

Olaj májusra ...........................  ...
— októberre ..........................

BOROSZLÓ.

Boza ________
Bora ...
Bab
Bepeza — — _ „ ... _ _
Bzesz ......... _. ._ _ ... _.
Tengert _ ........... _ ...

Ar- Buda- I
' folyam pesti

egyenleg)

22 80 
23 80 
22 — 
'22.50 
52 10 
52 30 
52 50 
51.00 5*1.— 
56 511

57.50 
42.75 
12.25 
42 50
12.50

180.10 
18 .25 
13!» 75 
114 25 
145.— 
113 — 
53.60 
53 — 
34 30 
35—

175.— 
176 50 
139.50 
141 ÓO 
55—

54.75

31.90

31.--
34-75

11.20 ! 
58 50 ;
51.10:

17.40 I 
14 50

53.30 ;
14.50 1

10.67 0.02
10.67 0.12
10.76 0.10
10.53 
15 35 
15 12

+ 0,02

- 0.0615 13

26.25 OÍ25
2C IS 
26 72

21.29 11.21
21.55 + 0.115
21 iái 0.21
21.66 + 0.05

10.3« 0 01
10.39 + 0.0.3
8.06 ».02
R.:12 O.o-J
8 :in 0.0.5
S-21 —.—

30.90
30 55 —.—
19.77 + 0.05
21). 17 0.10

10.09 + 0 06
10.17 + 0.09
801 + 0 02
8 21 + 0.07

31 71 II 00
31 i:i + 0.02

:n.: 6 + O.li

20.15 + 0.14

19.60 •F o.es
20.03 + 0.14

io!s7 0.1)3
8.28
8 15 + 0 01

3.3 29 0.43
30.99 + 0.37

10.01 + 0.04
8.35 + 0.0?

30.73 + OA3
8 35 : + 0.02

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, máj. 23. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1254 magyar 
ökör. 450 rnacvar tehén, 72 szerbiai ökör. I- bivaly 
ó- .-»ti bika, összesen 1816 vágómarha. Miután ma sok 
vidéki vevő vett részt a vásárlásban, ennélfogva az 
'izlet általában kedvező hangulatban, élénk irányzat 
mellett folyt le. — Az egvségi árak 1-l.j írttal cmel- 
kv- tek métermázsánként. — Következő árakat jegyez- 
tü.k eleven.-uly-mérték .-zerinl : 
lóminóíégu macyar hízott öklökért 
Kivételesen egv csapatért. . . .
Közép minőségű magyar ökröcrt .
Magvar tehenekért ....................
Szerbiai ökrökért.........................
Bikákért.......................................
Bivalyokért..........................................
métermázsánkint.

A kö'-etkezö vásár ünnep miatt szerdán május 
29-én tartahk mej.

4 /'óvárosi vasár igazgat óság hivatalos jelen- 
té'f szerint a mai marhavásáron állott 2053 drb nagy 
<*.' 10.9 drb apró marha. Ebből eladótól! u. ni.: 

tó drb bika. darabja .... 90—200 fit

2i fiitól 27 írtig
— D 29 „
22 u 2Í »
21 M 23 7,
22 )) 27 ft
22 O 25 J)
18 » 20 »

hó

lvó3 pUójó .... 180—340 « 
.... 120—160 * 
.... 130—190 -r 

. . . 16—25 «
íj—tij «

Étósuly szerinti árak WO klgrkivt,

.... 21—29 frt 

.... 19—25 «

.... 20-25 «

n;-Oly 
v. tehén 
borjú 
bárány

magvar hízó okőr 
parasztőkór . . 
tehén ....

bivaly
bika

15—21 « 
20—26 «

Szurdmarhaváflár.
Béca, (St. Marx), máj. 23. ’avirat.) Készlet 3437 

borjú, 1970 élő és 543 leolt sertés, 3367 élő és 152 
leölt juh és 1261 bárány. A borjuárak 2—3 forinttal 
emelkedtek, a juhok ára j—l írttal javult páronkint. 
Jegyeztetett: borjukért 33—50 frlig 100 kilónkint, 
kiviteli juhokért 16—24 frtot, selejtesekért 8—15 
irtot páronkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Gnzd&eági tudósítás.

Zombor, máj, 22. (Az Egyetértés tudósítása.) Az e 
havi időjárás eddig a lehető legkedvezőbb volt, és az 
őszi vetés, mely, habár jól áttelelt, a tavas/' esős és 
hideg időjárás miatt nagyon visszamaradt, most már 
oly szépen fejlődik, hogy a legjobb reményekkel néz­
hetünk az aratás elébe. A tavaszi vetést pedig, mind­
járt elejétől fogva legszebb fejlesztő idő kisérte, és 
zab valamint a tengeri állása, mely utóbbit most ka­
pálják, semmi kívánni valót nem hagy hátra. A vep- 
cze már virágzott, és az aratási kilátás oly kedvező, 
hogy a tavalyi eredményt, jóval felülmúlja minthogy 
azonban nálunk a bevetett terület sokkal kisebb, mint 
tavai, az összeveti menyben lényeges eltérés nem lesz. 
A gabona-üzlet teljesen szünetel, úgy a behozatal, 
mint a vételkedv igen csekély.

posta és távirdahivatali szolgai, — a soproni m. kir. 
adóhivatalnál IV. oszt. adótiszli, -— Szegeden fogal­
mazó gyakornok-jelölti, — a Szentes városi gimná­
ziumnál tanári, — a módosi, esetleg valamely más 
kerületben kir. adóhivatalnál VI. oszt. adótiszti, ál­
lomásra.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. I., Como. Köszönjük, nem lesz rá szükségünk. 

— P—B. A legközelebbi ezimzés fölösleges. Úgyis oda­
talál a levél. — Z. K., .4lr.su.th. Legközelebb elintéz­
zük. — N. J., Komárom. Ön téved, nem a P—ó, 
hanem a N t közölte az ön ezikkél. Természetes, 
hogy mi mellőzzük. —- S. G., Znióváralja. Csak tan­
ügyi rovatunkban használhatjuk fel. — H. K., M-Tó­
szeg. Nem nyert. — K. I»., Genf. Csak lessék kiadó- 
hivatalunkkal azokat a napokat közölni, melyeken va­
lahol pihenőt lart, ez esetben a lapot mindig a meg­
felelő postahivatalnál poste restante meg főj a találni.

Felelős szerkesztő.’Ca&volsziky Laj os.

IDEGENEK NÉVSORA.

Elhaltak névsora 1889. május 32«
Bpmalik M. 86 c. szabó Vili. k. hékés-u. 3.
Plcióczki M. 55 n. mpw. utnfl.
Babusányi I. Hí c. hordár Vili. k. Teleki-tőr 10.
Modroncsek Cserni B. 53 é. napsz, Vili. k. vír-u. 3!>.
Katoska M. n Mudicska 60 é. nap^z. lakástalan.
Zeámbóri Feltör M. 47 ó. fogl. nőik. VIII. k. népszinház-u. 33,
Dr. Vorzár J. 68 é orvos IV. k. knrona-u. 3.

8 U 2 ®- tia VI. k. aradi-n. 5«.
.*°Ver 1,1 «• fogalmazó VIII. k. sIhczIó-ii. Sfl.

VVolnnr ,1. 3 Í-. napaz. fia IX. k. liliom.u. 48. 
i'mthcr P. 2 é. lejárus fia IX. k. vlola-u. 24.
Knllner J. 76 ó. hív. IX. k. sorokFári-». 64. 
rrisemgnr T. 75 é. fiildm. özv. vávzi-ul 1416.
Selover Ferim,;z.y K. 68 é. magánzó VII. k. ezlivelsőg-n. 4.
Moezner iH4 é. napaz. Vili. k. szigclvúri-u. 2. 
hősik .1 SH v. napsz. Vili. k. iiriimvfilgy.il 5.
Kulim A 21 6. molnár ulról.
Zimányi S. 37 é. szolga VI. !. hajús-ii. li.
Sztarela K. Hl) é. voseszlcrg. IX. I.. lllzolló-u. 7,.
Rozs az. Papp E. 50 ő. napaz. VII. k. -z,ház.
Markovezk. Zs. az. Szabón 85 é. r-e|.'.,| VII. k szegonyház.

színre van álszámitva. A szélirányok jelölése: E =» észak, 
K— kelet, 1) dél, Ny — nvugot. Felhőzet: 0 — egé­
szen derült, 1 •-= töhhnvire derült. 2 =■ részben felhős, 
3 = többnyire borult, ■{• «— egészen borult,
-X- — hó, ■■ = köd, lv ” zivatar.

• — eső,

Megjegyzése],•: A légnyomás Ny.-líurópáb&ii kissé siilyedt. 
minimum (50—55) sz AUitnlt Ói zeán, a maxii- um (65 

—70) Ny.-Oroszország fölött terül cl. A hőmérséklet keve­
set változott.

Kilátás: Mérsékelt délkeleti szelek, részben felhős, meleg 
idő, helyi zivatarokkal.

SZINHÁ ZA K és MTI, A TSÁ GO K

NAPIREND: május 24-én,
Naptár : Péntek. - - Róni. kath.: B. A. kor. se«its. — 

Prot.: Eszter. — Görög-orosz: (május 12.) Epifitn. — 
Zsidó: (ijár 23 ) Gaza megli. — Nap kél 4 ú. 15 p., 
nyögsz. 7 ó. -lU p. — Hold kél 2 óra 21 p. éjjel, nyugsz. 
2 ó. 5 p. cl. ii.

KüzlvhcdósUgyi miniszter fogad d. u. 2.
Morvát miniszter fogad <i. c. 10— d. ti. 2.
A kópviselöház illése d. e. 19 órakor.
A fővárosi közópitóazeti bizottság ülése d. u. 5 óra­

kor (uj városháza.)
Ores, közegészségügyi egyesület választmányi illése 

d. u. 5 órakor az egyetemi élettani intézetben.
A tnd, és műegyetemi olvasókör záró közgyűlése d.

u. ti órakor saját helyiségében.
As uj orsságház gipszmintája mcgtckinlbelö egész nap 

Jelentkezhetni az épitéizeíi irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi muzenm. Hazai tcrmékok állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva egész nap. Vasár- és ünnepnapon 20 
kr belépti dij.

Nemzeti muzeum : régiségtár d. e. 9— d. ti. 1. Többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij melleit.

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9 - d. u. 1 
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6. 
Vörös-keresst-cgylot Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatka- 
tók d. e. 9—11, d. j. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Fehérkereszt-egyobület (VI. kér. Eötvös- és Kemnilzer- 
uteza sarkán 12. sz. a.) megtekinthető mindennap d. e. 
10-12 és d. a. 2—6 közt.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
u. 3—5.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránként. Az 

Eötvös nyaralóban czigányzene.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap máj. 23-iki számából.
Árverések a fővárosban. Schmidt Vilmos 526 frlra 

becs. ingós. május 31. II. kér. halász-uteza 1. Ro.scn- 
feld Jakab 359 frtra becs. ingös. május 21. VI. kor. 
Ernö-utcza 8750. Livbmann Hermann i 322 frlra becs. 
ingős. május 29. V. kér. nagy-korona-uteza 15. Kovics 
Alajosné 1000 frtra becs. ingős. június 4-. Az I—III. 
kér. járásbíróság. Árvái Bornál iOÓ írtra becs. ingós. 
május 24. 11. kér. fö-ntcza 21. Meixner Rezső lUUUO 
frtra becs. ingós. június 3. I—Ili. kér kir. jbiróság.

Árverések a vidéken Slojbor Fisc-hol 2100 
írtra becs. ingatl. június 17. Petrova. (Felső-Visón.) 
Vogel József 410 frtra becs. ingatl. július ti. A pest- 
vidéki kir. (szék. Gross János 0705 frtra becs. ingatl. 
június 6. N.-Szombat. Greff Mihály 509 frtra becs. 
ingatl. jun. 25. Duna-Bogdány. (A pestvidéki kir. 
tszék.) Budai István 423 frtra becs. ingatl. július 4. 
A pestvidéki kir. (szék. Fekete Frigyesné 3308 frlra 
becs. ingatl. juniiis i. Báróth. (Nagy-Ajtha.) Neuman 
Adolf 938 frtra becs. ingatl. május 23. Sz.-Endre. 
Gring Antal 5477 frlra becs. ingatl. június 18. Nezsi- 
ler. Csirke István 2400 fiira becs. ingatl. . június 14. 

Vjpesl. (A pestvidéki kir. tszék. Kellner Ádám 2205 
frtra becs. ingatl. junius 15. Ve esés. (A pestvidéki kir. 
tszék.) Tropfenbaum József 2645 frlra becs. ingatl. 
augusztus 8. ["j-Panál. (Arad.) Szmaics Tódor 913 
fiira becs. ingatl. junius 30. Begees. (Az újvidéki kir. 
szék.) Éránk Mór 3301 frtra bees, ingatl. junius 3. 

Beregszász. Wolf Alajos 9500 frtra becs. ingái. NczM- 
der. Gullajanuz I'anaszia 3325 frlra becs. ingatl. junius 
19. Kécsa. (N.-Kikinda.) Leitner Jakab 2618 frtra becs. 
ingatl. augusztus 2. Szt.-András. Kosztka Lvhóczki 
Judii 1410 frlra becs. ingatl. augusztus 28. Nagy-Lak.

Pályázat. Almáson ffovonlálm.) postamesteri, — 
a pest vidéki kir. Iszéknél segédtelckkönyvvozetöi, — 
Galantán (Pozsonym.) postamesteri, — több II. o.-zt.

Mnrcliall-szállmla 
az Angol királyuélioz.

Gr. Mikop A. Znbnla
Gr. Pcjacscvich A.-ni Fi-Ludnny
Gr. Klm«n-H6.l(iiváry K. Zágráb
Gr. Telelty K. Kolozsvár
Gr. Kupont A. Zágráb
Gr. Krdildy R. Novimarof
Gr. PrandFloltor J. .Szilézia
Gr. ZailonU-al K. Dr'-zda
Rr. Wossolényl M. Szilégv
Rr. Podmanivzkv E. Kevakemt
Rr. Ranlnnot K. Réce
Br. Kemény G. M.-I.iida?
t-K Orussmann A. München
I.y Rogondorf F. Linz
Dr. Joly J. Rées
Koppel F. N.-Ab íny
Stojokovits A. Zimony
Bőnké F. Zimonv
Woisz J. Bévé
EpFtoln Zs. Bocs
Dr- Müller E. Augsburg
Dr. Reiff K. Rées
Gottwald F. Bee,
Nadler S. Bées 
Deutsch .1. Béé-,
Rachrach .1 Réve 
Puschner Gv. Klö.-ierle 
Rvsenbere S. r.ipcse 
Slrümor v. Trieszt.
Síi inbach E. Prága 
Raima I. Temesvár 
Baranyay A. Komárom

Aranysas szálloda.
Raloghv A. Fcor 
Világhy Gy. Sürog 
Sehalkház .1. Esztergom 
Csuee A.-né Szentes 
Genes E. Szentes 
Bnniezk.y A Ti<r.--!oh 
Török A. Mosdós 
Hodry B. Siroka

»Schmidt Orient szálloda.
Wolff K. Pétorváred 
Krcmer A. Eporics 
Szltmák M. A.-KuMa 
Dr. Varga .1. Bées 
Dr. Vága N. K<"m"s 
Loaonczy L. Késmárk 
Jony G. Csáktornya 
Melle« K. Baja 
Gebaner F. Miskoicz 
Tech A. N-Kanizsa 
Dreislg T. Eszék 
Rottmann S. Eszék 
Rotlmann ,1. Eszék 
Troeztler L. BceztciezebinTS 
Horváth ,T. Bées 
Schön M. Marczali 
Bosehetti A. Debreczen

Két korona szálloda.
Benedek J. G\ .in 
Steiner J. Félegyháza 
Berg] J. Czegléd 
Mindszenti .1 Dcbrovzcn 
Gödör J. Gömür 
Sebestyén K. Hártyán 
Műmet M. Szerbia 
Rolh V. Szogízárrl

Walter Fehci ló szálloda.
Blajev A. K-ika 
Ott K. Sopron 
Adler .1. Szegsz» rd 
Kehn M. Lajo-niiz.-o 
Dr Fekete Gy. A -Maróíh 
Dr Fekete A Pozsony 
Dr. Törők Sz. F-er 
Dr Mái s Sz. Eger 
Thury J. Halas 
Torko» P. Lesem zo 
Klein Gv. Lesem ze 
Dr. Svúby Gy. Kékén»
Walton A. Erdőtelek 
map S. Tar 

Balogh J. Tar 
Tiefenbaohor N. Pé--s 
Kluk A. B.-Gyarmat 
Klein Zs. Poziony 
Eigen J" Szt-György

Felicvhattyn szálloda.
Raumann V. Szende 
Reiss S. Vertbe:;
Reisz S. Jászberény 
Rnssu S. Temesvár 
Ilium F. Kolozs 
Kautncr J. Hangos 
Zsilinszky F.-nó Farmos

Nemzeti szálloda.
Gr. Haller J. Medgye«
Szentkirályi M. T.-tizt-.Mirlon 
Ödön M Zitái 
Ganezangh M. Sz -Bcsnyfi 
Dr. Eva J. Mi.-ko!ez

London szálloda.
Delei 14. Verona 
Raimund Gy. Kaiovea 
Krammer R. Bcee 
Bachruuh E. Temezvör 
Gerosen F- Uovtud 
Winter Prága 
Remei Gy. Panctota

Holzwavtli Continental 
ezelőtt, Froliner szálloda.
Zombnri Rónay E. K.-Zomhor 
Fenyify A.-né Kocekemét 
Dr. Stiaezny J.-né B.-Csaba 
Dr. Kiroz J. Szöged 
Rootmn ,1. Ny.-Újfalu 
llusso F. Rées 
l'.ntremonl A. Béna 
Sehreier V. Bées 
Prager K. Becs 
Kramer J. Lleliau 
Bauer H. Gmund 
Novotny K. Nimbnrg 
Schwarcz M. Ruszbucl»
Pagini S. Fiume 
Weigl .1. B.-Uihely 
Ringer R. Stollbcrg

Magyar király szálloda.
Töttösey B. N.-Kanizsa 
Pomonti A. Filinnlisz 
Mandolinyi J. Szombathely 
Vidos B. Györ 
Kehrer M. Rozsnyó 
Popper M. Prága 
Rosenberg K Kaposvár 
Honig E. Marczali 
Schwarz RI. Hatva 
Hanlofsky Zs. Bees 
Hetzer K. Rees- 
Reich 8. Réc- 
Eckstcm M. Berlin 
Schwarz E. Gablonz 
Nuss J. Henichcnltcim

Vadászkiirt szálloda.
Gr. Batthyány J. Felhír 
Rr. Déry M. Sopron 
Mixich K. Sz.-Helena 
Janicsáry Sz. D.-Pcntele 
Túrénak S. Ujknt 
Farkas K. Be.-,- 
Vághy M. Sopron 
Rosen S. Bévé 
Szűcs A. Sz -Fehérvár 
Pallua Sz. Fiume 
Schmidt G. Paks 
Pcrach H. Raspen.m 
Klelnfeller Gy. Begensbur; 
Bnrkhardt L. Bcce 
Fn-nnd F- Béca 
Frank J. Becs 
A'acbtl D. Bécj 
Scbencker V. Pécs

Hungária szálloda,
Sponer A. N.-Lemnlcz 
Dr. Brlie J. Brood 
Mok J. Saidlád 
Boot« H Bféde 
Andrrw J. N -York 
Braese A. London 
Grtlnhut A N -Kanizsa 
Treu M. Angsburg 
Fox C. Ald'-rhott 
Schmith A. N.-York 
Fiáké J. N.-York 
Krilgner E. München 
Mundó M. Bombay 
Hivkmann R- Bombay 
Danzer A. Réce 
Dr. Kardoe S Dohrerzen 
Dr. Rappoeh M. N.-Kaniz«* 
Sehall"r K- Köln 
Weser F. Selmcez.
Grlltzncr F. Gin-hau 
Herman K. Fürth 
Dosiert M Fürth 
hetoma A. Ró"?
'lever A. Becs 
lelllnek G. R-, *
Poolaeh N. Becs 
Tegncr M. Bées 
XVeisz R. Réve 
Blitz M. Réce 
Perl A. Becs 
Rasch L. Bocs 
Brüll S. Réce 
Schacher S. Poroszló 
Höllisch L. Kaposvár

Pannónia szálloda.
Gr. Zamoyeky L. Gertiid 
Kolozsvári- I .Mala,
Fcrcnczy P. Vrokezállás 
Gram.-berger F. Pjszázz 
Böszlii menyi K. Szalmár 
Kis» G. Szalmár 
Orosz L. Rcregszáez 
Pessina F. Dcrékogyház*
Zhangl F Kassa 
Dr. Kerliceka K. Nyircgyhái 
Grobi P. I.'j-Vcrbász 
Padnani F. Fiúm- 
Rrdényi D. nc Szolnok 
Beichenbach A.-né Petiénél» 
Orainer M. Kns»a 
Grün L. Kolozsvár 
Kohn S. Kolozsvár 
S- hlachter M. Kolozsvár 
Zsán P. Aliimnál-/, 
l.itrnan A. Oro.-háza 
Fischer 1). O-Gyalla 
l.'drardy J.-né Ipolvságh 
.-'üghy 13.-né Ipolysági»
Bclényosy G. X -Várad 
Schneider J. Resicza

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 129. Havi b. 23. 

Budapest, május 24-én. 
iíilahy Gyula fellépteül: 

A király házasodik
Vigj. 3 lelv. lila Tóth K. 

Személyek:
Róbert K. özv. Felokiné 
Fia. T. Lajos Horváth 
Fiori Szacsvaym:
Magniíicus D. Egressy 
Doetissimus G. Újházi 
Kont Miklós Szacsvay 
István Pintér
Erzsébet Fái Sz.
Kúpjai Imre Zilachy 
Udvarmester Faltuli 
Követ Kőrösmezei
Kami Császár
Lőrincz Mátrai
Franezia követ Sárközi 
Angol követ Hegyi 

Kezdete 71 órakor. 
Holnap, május 25-én,

P e p a.

M. KIR. OPERA HÁZ.
Budapest, május 2-t éti. 

Át operálni: zárni. 
Holnap, május 25-én.

A nemzeti színház és a m. 
kir. operaház tagjainak köz­

reműködésével :
Az ember tragMiája.

N ÉP SZINHÁ Z.
Budapest, május 21-én.

Utazás a föld körül
80 nap alatt.

Látványos színmű 13 kép­
ben, zenével, énekkel, táncz-

'■zal. Julr.s Verne regénye 
után irta Cscpregiiy Ferenez.

Személyek:
Fogíí Fileasz Szirmai
l’nszpartn 
Fix
Flanagan 
Szüli ivén 
Golyié 
Fnllcnlin 
Forszíer 
Na nett 
Konzul 
Kromárty 
Attila lignö 
Ramana 
Vonalvezclő 
Indus 
Indus fitt 
Obadinh 
Ojszterpnff 
Angol liszt 
Indus főnök 
Szpidi 
őjjramin 

Ura minők 
»

Kormányos 
Pinezér 
Rendőr 
Templomőr 
Főpinezév 
Hindu
1- ső hű bájos nő Bessenyei M.
2- ik »>' »> Béni I.
Stamp Tirnovai
Hajó gépész £ Marton 
Asszonyság Izsón é
1- ső hindu pap Kosa
2- ik » » Markos
Poriás V. Kovács
Gépész amerikai Saul ha
1- ső vasuli őr Pap
2- ik » » Nárczisz

Kezdete 7J órakor. 
Holnap, május 25 én. 

UGYANEZ.

Bóráiul
Nemei h
Imrei
Hunyadi
Nárczisz
Fcrcni-zi
Tirnovai
Gyurmáim A.
Sánta
Gyöngyi
Lukács .1.
Vidorné
Halász
Izsó
Pokorni ,1.
Horváth
Újvári
Dajka
V. KovíV s
Pap
Makó
Kopácsi
Csendes
Sántha
Enyvári
Pap
V. Kovács
Füredi
Izsó

Álloroésok i.ó^-
nyomáw

A hv
méiséklct .«zd Felhő­

zet dék min

Soprnn .................. 7lió + 15.0 Dk V ll 8
Magyar-Óvár tin 4-ifi 0 K 3 0
Tronnsón tl-f ■4- lő-2 K 3 0
Selmccz. ÍI7 - - 13 9 K 2 0
Korpona . (»7 - -15.2 KN4 1 0
Rosztcrczobiinva (IG - -17.1 K 1 1
Ihnlapest 67 - - ló 2 K 2 0
Szolnok 68 --17.3 K •> 0
Eger.. 67 --17.4 5 2 I
Dcbronzon l>7 + 14 2 — 7
Késrn;irk G7 + 11.9 — ö
Uj-liUralilml flti + 12 3 DK 1 0
UngViir . -
Szalmán 58 4 16 6 K 2 0 a
Nagyvárad 66 4 16.ti DK 2 0
Márrruirí)s*Szi»et 68 4 13.7 K 2 (1 3
Kolozsvár 69 li 1 0
Nagv-Szobcn (»7 4II ti U 1 ti 1
Orsóvá ... 67 4 16.2 ix 2 0

1 cmorvár 67 4-16 1 DK 1 •)
Arad 66 4 14.3 K ;| 0
Szegőd... 66 4 IG-'» DK ;; 1) 3
Pancsova OFi 4 Iti.O DK 4 li
Keszthely fi7 4-16 6 K ll
Csáklornva 64 4 lő 8 K u
Zágráb 04 -fin 5 KK • 1)
Fiume 64 4-18 4 K 1 3
Becs 66 + 14 4 K 1 ti
Prága 64 4 16 8 DK 0
Krakó 67 + 14.0 DK 1 0
Lem borg... 68 + In. 5 DNY 2 0
Brogonz 60 + 13 0 — 0
Salzburg... 60 + 17.5 D 3 0
Grácz. 66 + 15 6 DK 2 0
Tricszl 62 + 20.2 DK 4 0
Pnla 61 + 20.2 DK 2 •>
Abbázia ... 61 + 16.5 — 5
Lofiina 62 + 20.0 D 4
Kopnnhága 64 + 13.5 DNY :» 0
Slockbolm 62 4-11.3 EK 2 0
Szt.-Pólervár .. 63 4-12-1 ENY 1 1
Moszkva 63 + 15.4 — 0
Varsó 62 + 16.8 — 0
Hamburg 62 + 19.5 D 2 0
Berlin (bt + 19.6 I) 0
Münclicn 61 + 17.0 — II
Stornovvnv 55 + 10.6 NY 3 4
SeiIIv szigclok 59 + 111 DK 4
Páris 57 -f 15.5 2
Nizza .. 62 + 12.6 NY 1 IS 28
Floroiu'z . (11 + 16.8 D 1 3 3
Róma.......... 61 + 18.0 EK 1 2

Odessza . 67 + 14.4 — 4
Konstanliiiá|K)ly... G4 + 14.9 EK 4 4

Vízállás, 1889. májns 23-án.
I Tegnap

Első fővárosi orpheum
Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.

■agymező-uteza 17. sz. alatt.
Ma először lépnek fel: «The 2 Electrasn és pedig az 

itt még soha nem látott «Megfigyeletlcn pillanatok kél szc- 
recsen rabszolga életéből czimü darabban. Továbbá Selma 
Blanka k. a. bécsi éne-kesnő első fellépése Merten* 
terseit (Directrice Mertens Emma) felgyógyulása uláni első 
fellépése. Továbbá:

A Vllllonscsoport velocipedes Biciqulével nir. Harvny. 
lábegyensulylyal miss Ella Brnt/., Alons. Clermont 
idomilott szamarai és disznóival, továbbá melle. Charlotte 
Rasse franezia énekesnő, Julién angol láncz- és ének- 
quartett, Schulman iker-nővérek bécsi énekesnők, Antonin, 
testvérek bécsi dtiellislák és Selma Klánon k. a.

Az egész helyiség ki van nyitva.

ÁLLA T R ER T.
Ma péntek május 24-én és

naponta nagy miivm-elöadás
Anastasini és Biasini

i hölgy óé 4 férllhől álló pályanyertes művész 
vsonnrt által. A due mllsorbi'd Különösen föl­
említjük S Síin II 1'aIAbbal cs c nélkül a 
8ü láb m"iga,iágban kifeezitctt kötélen. A lé gr 
királyai vagyis az »Aranyléigy» SO láb 
magos állványon. NpIrál-üilAs n Glóbussal 
fel cs lefulá- egy fid láb magas spirálon. — 
Japflnl 1»niiibii*nrt<l szabadon a levegő­
ben. Kezdete a katona-hangversenynek :i óra­
kor. — Az előadás kezdete d. n. 5 órakor. — 
Belépti dij mint rendesen :i«l kr. it>;4*5

A folyó neve

Duna

Időjárás
a m. kir. mrtr.orotngini központi intézet távirati 

jelentése 1889 május 23-án reggel 7 órakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -f 52 

fok. legkisebb ™ -|- 10 lók Cels. A légnyomás a tenger*

fisza

SZiillleS
ilodroj 
Lalotcta 
Bndv.-Tapoly 
Be eityó 
seles- \ 
remi* I I 
Felér- is 
Hármas-J

Hatos

Száva
Testes

Állami
1 vizméreze állomás

m I e r b e n "
0 pont 

feleli
(1 pont 
alatt

0 pont 
feleli alatt1

j Pozsony ............ 3.67 ______ 3.53
Komárom............ 4.C4 — 3 95 —
Budapest ............ 3.76 — 3.76 —
Mohács _ ... 4.87 — 4.93 —
Újvidék..................... 4.83 — 4.85 —
Pancsova ........... 5.62 — 5.74 __
Orsóvá..................... 5. (K) 5.05 —
Sárvár ............ 0.70 0.74 __
Győr ..................... 3.35 — 3.26 —
Szered ............ 0.60 — 0.59 —
Barcs ..................... 1.85 1.85 __
Eszék.................... 3.00 2.91
M.-Sziget ... ... 0.84 0 !••> —
V.-Xamény 1.75 2.20 —-
Tokaj ... . . ... 2.60 2.94 —
Szolnok 4.Í2 — 5.10 -
Csoiigvád ............ 5. hő -- 5 96
Szeged C.60 6.70 __
Török-Becse............ 5.09 — 5.16 __
Titel .................... 5.09 — 5 12 __
Deés ..................... 0.60 — 0.60 —
Szalmán . ... 1.10 - 1.20
Sáros-Patak............ 0.73 0.86
Munkács............ — — 0.26
Hnőr ... ..._ — 0.63 0.63
B.-Szí.-Márlon... 0.83 — 0.87
Nagyvárad ... ... 0.45 — 0.59 _
Tenüe . ... 0.40 — 0.28 _*
Borosjenii — 0.20 — O.l'l
Gyoma 4.18 4.31 -- -
Déva ÍRranvieska) — — —
Arad . ... 0.70 0.81
Kiszedő ............ 0.70 — 0.53 —
Temesv.’i' 0.02 — — 0.33
Sziszek ............ 1.88 — 2.26 —
Mitmvi'-za ............ — 5.29 —
Kis-Koslély 2.07 — 2.01 —

Közlekedési útmutató.
M<gi'le.iit Injnlább n: h'giplniis április ’Pt/i/zi 

mában.
szi

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései május 23.
F n.l Irányzat

Ifi V-V küvgrainm 
ara ... hoktoílt

100 Wograna» 
ára Különféle

fritól frtig írttól 1 frtig *

Basa 1 "1

Etoeági — 6 lanyha

I
75
77 Heremag

■
M _ « ---------

Tiiztvidekl______ .« 7*
:s
78 7."—

75
77
73 7 — 7.C5

Repczeolaj____

Fttlx ideki------------- « é 80
71

7.05 7.13 81 7 tO 7.15 Lenmagolaj___
Olaipogács«■ - « 76

78
80
71
7ő
78

fijcO 6.*95 7!)
*1
75
77
79

6 95 7."— Dltznózslr_____

Fe,érrr egyel----------- « ;
6 95 7.05 á

Sra letze_____ _ j

L»-í,ii ___ «
• 80

74
7.05 81 j 7.1 j Szifva”.------------

. 7 ű 77
78 6.95 7-- 79 7.- 705 »-
au 7.IO M ■ 7.10 715

i-lagyarrszakvidéki— « 74 —— 7* 1 —

73 fi.áo •Ve 5 fi.'jO í » határidő...
1 ü • -------------

Gabona ó vagy uj Irányzat Fuj
tOO kilogramm

ára
MIcólcji

e=!y
hektohterk jj-frlt6l , ^

Zab______
Tengeri__

Kde. .
Kíposzfa-repcze_____
Liniúgi rep:za______

,d iriJ 70-73 5.70 5.90
takarmány 60-83 5.80 6.30

63—64 6.40 7.—
sfirfözdei 64—86

39-41 5.30 5.70
lanyha bánsági 75 4.50 4 55

1 30 445
nélkül 535 5.65

-

Vtlígoe Bzinü_. 
Rozsnyói ______
Szlavóniai -- ------------ --
Szesz

tavaszra
h
mól.—jun. 1889. 
má;ue—iunius 
jul — aug.-ra

lavaezva 
au»?, -szent.

Viaszk •ziláld

lanyha
Szeez-eleizt >

Kip. repeze

Utobó árkeletÉRTÉKPAPÍROK értékpapírokpom I ana

Irányzat IP aj
PÓM ár.

frt frt

ezilárd
lanyh.i

Luczerna magyar —
Franezia _________ ___
Olasz ___________ __
Vörös ........... ..... ............
Nyers azonnali szállít
Ff omitott______ ____
Őszi, kétszer finomított

Repcze........ ................. ..
Pesll ______________
Vidéki_________ _____
M. la lérens*. áru m. sz.
Városi lógensz............ ..
Füetdlt..............................
Olvasztott.... ...... ....... ....
Boszniai hordóban 1888.

« zsákokban _ 
Szerbiai hordóban __ 

« zsákokban™.

ízilva-iz-----------

sn,ii-l Bosznia Ihordóokt-nov.
Zsákokban *
Szerbiai hordó •

— « .-eáks. «
csendes i Szlavóniai uj— ---------

« i Bánságiig-..—_____

37.-

8..Í0
;,8 -n

I)
ÓV­
ÓI.—
58 —
88 —
T—

tü.75
18.-

8.76
l".7ó
10.2.»
1L.5-»

87.59
6Í75 

69.- 
53.— 
51-50 51.50 
59.- 
29 —

7 35

6.75 
Il­
in.75 
l:i. -- 
17.50 
10.-

haUHdö _

Dió.

Gubecs.

Szlavóniai szspt.-okt— 
Bánsági • —
Magyar minieég szerint
Szlavóniai-------- -------
Magyar la —--------—
Szerbiai -.
Boszniai —Feher Ia_
Vörös „
Nvaranyi
Sírva, csurgatott--------

A L LÁM ADÓSSÁG.
Hagy. kir. aranyjáradék adómentes 100,500, 1000 _____4V,

« . « 10,000-----------------------  4\
• papiriáradtk adómentes----------------------------------- -
• vasúti kölcsön á 120 frt o. é. (300 frank)--------------5’/,
• . .120 frt egyes darabokban ______  5'"c
• gömöri államvaauli záloglovelck------------- ------------5% | —
• 1869. keleti vasút államtötv.(eleöbbs.)adömcntee... 5% 11U0.—
• 1873. . » arany v. ezüetb. (eleöhbe.) adóm. 5l,/e
• 1876. • • államkötvény aruuyüan—-------------57.

1889. 1 k. adóménI. állainvaauti kölezön aranyban id. j._.4'/a*/a
• kir. nycreraény-kölcsön 100 frt-------------------------—
• . . .50 frt_______—------------

Tiszai cs szegedi k- lesön---------- ------------------------——
- 57. 

5"',
I8yi-lkl megvár állam-kölcsBnkötrény font st.-ben.
1673-iki • « < • .....
M- J -, adómcnlcs Mazyarorsz. Mdt-hu.in. itBtv.ideigh jegy* f a
Magyar fóldtebermentsritésl kötvények —-----

. . 1867.záradékkal... 67.
• . « temeti ------------   57.
• • « 1807. záradékkal™ 5%
• . « horvátországi------ 6%
» • • erdélyi .._............. 5J,
1 országos jelzálog urfcrn i ii’.eárAötvcnyck (100 ftt) 57.

. 10.-. 4)) 109.70

li 97.10 97.35
.141.75 1*2.25
1. V75 1*2.25

100.— 101-
: —
lm'- 114.* 5o
! H3.50 141.»0
[143— 1*4—
I ISO'- 13.'.-

WV.e*

69.59 89.75
1 105.- 105 50
; 10-..— 105 50

10). - 105.5»
10).— 105.50
105.— 105.50
103.- 103.19

33.3) 9?.-

12.50 12.75
17.23 17.50
15.- 15.75

13.75 Ili-
13.50 13.75
58Í— 64.**

52'— 58.-

118."— iaol—

14- 14.25
18.- 18.50

tltolsií Irkelet"
J&r\ áru

Kir. horv...szlavonielzálog földvallságkötvény (100 irt) 5%
Sziilödézsmaváltságl kötvény (loo frt)__________________ 5V.
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra(loofrt)...

Egyesített álle madóság papírban máj.-nov.
• . . fobr.—aug...........
> » ezüst kamat jan.—jul.__
« • « « upr.—okt. 

Osztrák aranyjáradék adómenles
• papirjaradék adómentes .
« allamadósság, kisorsolás 1854-kl 250 frt
. . . 1860-ki 600 frt i
• < « 1860-L-i 100 frt
. . . 1864-kl 100 frt •
• « . 1664-ki 50 fit-

A temee*béga”ölgy4 vizszabályozó-lársulat 
Pest város kölcsöne 1870-hóT adómentes...

1871-böl

- 4*/„V.

- -ivX
.4% 
. 57.

---- 4"/o
• 57. 

5 '"a

85-75 
85.76 
8ü.— 
86.— 

109 25 
100-75 

13 f>.— 
141.-- 
1Í6 - 
180-50 
130.50

* ■ ■ ZO.i-UUJ » ---------
Budapest főváros l«80-iki kölcsöne adómentes__
Szerbiai nyeiemény-köj*«űn 100 Irani; ...
Bées város nyeremény“tlcsön 1874-kől

— bV» 100.25
—. ti"'. 102.5.)
— 87« 103—
— 5% 100.25
.-. 37, 38.50

86.25 
86 25 
86.50 
86.50 

100.75 
101.25 136.- 
145.— 
117- 
181.5 * 
161.5»

j 100.50 
103.50

I 108.60
túl. .

I 3910 
1 11S -

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok
t,_; Angol-osztrák bank..............    |M

Dadapeetl bankegyes, r.-társ......... .... jOC
-- »a! Budapesli kerested, és iparb. r.-t.... .M
t— Fiumei hitelbank.............. 1M

Horvát leszimitold bank ..........  aw
I».;.« Magyar általános hitelbank.... ........  200

33 iráni Magyar jelzálog-hitelbank_____ ___ M
'.'5 frk. Megyar leizáiog-hitelb. II. kih. Id. e. 100 

7_ Magyar festámlWó és pénzváltóbank 1l'íl
! i :fi Osztrák hitelintézet_____________  lül
« in Oszlruk-raagyar bank..... ................... <09

11._ L magyar iparbank....................  ISO
:,L . Pesti mi;yar kereskedelmi bank 5M

Sziszek i hitelbank__________  100
|5,_ 'Unio»-Lank __  :0Q

AJ Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító láreaság .

I. m. rizsháut. és rizskemény 
és Társa vasöntöde és gépgyár

IIP.— I 119-50
! 51.— I 5.-,.— 
; SH — 114 50
j 317.— I 3l77s

442 75 :143-25 
106. —
308 —
909 —

165 50 
73 3 —

Ganz és Társa . 
Gschwindt-fóle 
Gynpiumnsö és
}ynpium<isó0L>'bi”S,císörmagv. 

(ereekedelmi teslUiot épiib-li-____

132-

!’) —

«•-

fi.-
•—

zu.—
1U—

Bécsi élei- és járadék-bizt. társaság ?(H)
Első magyar általános bizt. társ. ... H*»l
Konciérc pesti biztusitó intézet ......... |ü(l . ...
Migyar-franezia bizlositó társas,... ar. JM j:------- ! 65 —
Pannónia viazonlbiztosiló társaság :»fJ) jitio— íiíj— 

ej Gőzmalmok.
Concordle gőzmalom ..................   509 ■*>''— I 470—
Első budapesti............. ....................  5TO ,‘J0o-— j vau —
KFil voncsovai hengermalom................. ?W —I —
Erzsébet-malom ........................      ?fi9 . 255.— j ->59._
Hengermalom_______ __________  300 , du.».— 64 ».
Lnjza-malom.. .. ___________    HO 244 — 245 —
Molnárok és sütök ........................  ?>T,I 386 - 390.
Pannónia___ ___      hWl 750.—
Viktória _______________  1M 154 - ! 1;,,;.

d) Közlekedési vállalatok.
»Adria» m. tengeri haj. ?-t —
Alföld-fiumei_____________________
Aradi és ceanádl egyesült vasút _
Barce-pakraczi vasul részvény-táre.
Bátaezék-dombovárl_____________
Bndapeet-pécei vasút r.-t....................
Bpest-Szt-Lörlncz helyi érdekű v.-r.-L

• • » « » els. r.
Debreczen-huidunánási v. e. r.
Déli vaant___ ____ ___ ___________
Északkeleti vasut_______ _
Erdélyi vaeut............................ ..
GyÓr-iopron-ebenfuril vasut._.___
Kaeia-oderbergl vasút _______
Magyar-galicziai vasul_____ _____
M. ny. v. (azókosfehúi vár-gyür-gróczl)
Mármarosl sóvasul r.-t. cfa. r...........
N. -Klklnda-N.-Becskerok v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut.... ......ar. _
Péca-barcsi vasat.... ......................   tojj
Hzamosvölgyl vasút t. ela. ...............  Síd
tizatmer-nagyhinyai vaeut ele rkb. 'M
Tiazavldékl vasul.............................   j(Q
Tnraczvölgyi va-ut -is. réazv. 1888. jul. 1.
Osztrák dunagözhajózási társaság... fiilfl 
Pesti közüli vaspálya—..... .................... 2(|j|

• • • élv. jegy-------- J»
t) Takarékpénztárak.

Budapoutl 111. kerületi.
Országon központi
Pesti első hazat__________________ ||

gépgyár..

Sortéehiz

Szegedi szeszgyár éa linomitó r.-t..,.
I Örök bír dohány egyedárus___ fr,;
t j-Antehülgyl üveggyár r.-t. _____

7. A I. O 4» I. y. V K 1. H K. 
Magyar fuMhilellnt. papirériék . 5

elrá'ngbank

.1110.— 
1210

i'l ■ 377— 
2-"ü1 ' 228.— 
2M -I 70.1.-.

-281-50 
M li 298,—- 

1*0 ;«P9. - 
2-0 150._
11 1 M 171. - 
1W 73.- 
II!l I 129 - 
,"i-tói — 
.iflí 790.-

?-3 Sí''.—
.<■1 ii 109.—

100 i -.-
2(,íl 115. — • 
WJ : Ifi

% .'mi 75
' IUI. SO 

'■ , -ifi 30
*• 1 gi» —.
.% :1"'

::l"1

I 1010.
I 1815

.195. -

190-25 10175
11)1.— 103 50
tl'0.50 ! 101 50

Mazy nrez. k„.-p la«aréko-n/tér 4‘" 
Kiarir'.okoiolr orsz. föMbHolmlézele

Oettrjl-.magyar bank o. e ___
• • • • -41’ ,evi
> « < • « 51* wi

Feni magyar kere»k*debnl bank

Pesti magy. kér. bank községi külv. 
«Albina»takarék- és hitelini"

Nagyszebeni IBldhllellntéiet.

-J I 75
•»8 50

I8S-—
202.-
I6L6O
195.60
195.25

97.—

2 39— 
800.50

192.50
21)3.—

162 60 
10650 
105.76

Nszebeniált. takarék] 
Temesvári el síi la!

rekp. 4 
krékp

í,>— Egyeeim Budapest főváros_______ *
Magyar álL takarékpénztár r.-ti_— li 

0 Különféle vállalatok.
Alagút--------------------------- -------- |,
Általános waggon-kölcsönzö társaság ; 

s-'.i'j Erdélyi pincze-egylet(Kolozsvárt)—. I 
Erzakmagyarországi e. köszénb. r.-t p 
Főváron Cassino-kpület ró»zv.-társ. 

}».-*, b tanklin-Tirsulat könyvnyomda _ 
Kiuyvnyonvla «Athenacmn

tus.—
500.— 
8875- 
*55.- 
100.25

390.— 
402 — 
205.—

110.- 
605.— 
8935- 
460.— 
t OO.35

Magy. ieliálogb. nyer. kölos. kB tv. *
• « nyeromény-logy 

Osztr. fBldh.-lnt. dl| kölcsön ki
• * kötv. nyerem, j

Pesti hazai I takp. 0. kib. köh___
• ........................................................-

ELSŐBBSÉGEK.
Az .Adria- magy. (enger hajózási r.-társ. 
Alföld-fiumei v. u. (T.-eszókl v.) 251 5 %

. « vasút 1874. kib.......... 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5V,% 

♦'/,%

,; 13 50
!»t ' .

W, D1I.7.
1 ' 1 ‘»I»: »
1 100.4.')
fl % 103.—
5 103.—

% 101.25
4V*% 100.—
4 1(11.—
li % 101.-

98.50
5 Of" 100.75
5'A=;, 101.75
fi 103.75
fi 0',, 101.50
r. ")7„ 101.50

lOO1—

4 % 112.-
18-

3 109-59
.8 18. •

102.25
101.35
97.40

121.—

11)2.8.9 
■ 0.25

lös’so 
102.— 
10225 
101.10 
int. 10

tUl 75 
100.60 
101.50 
112.- 
99.— 

1111.20

los­
ing.—
11)0-50
98-50

1101.50 
1)9.50

Hiltasrék-dombovár /ákányi v. *■' ,ve
ilU'lapesli lánczhld. __________ V11 6".,
fliidapest-péeti vasul............. .........?*'l 5%
Déli varul .......... <•’! ‘1 j márka 4
Dunagözhajózási lársa-ág.......1(8' -Vj) 4'’„ i| —i —
. « • ........ fill (V'„ I

Északkeleti vaspálya . .......vtvj yn J| 100.86 100-75
íaranyb.) ... ’írj R" ,, |l —j —

Lloyd és lőzado-épülel____Z ÍÓi'l 5"„' '' ' _ ~
Magyar-galicziai va-.vályu_____  ''>1 r.%

II. kib. m 4%
... ezö* 4"'0

M.ny. v. (sz.-feh.-gynr-giáczD___ M 5%
Magyar nyug. v. 1871. I1II1.____ j'i 3»/,
M. v. elsőbbe, beruh, nr.inyb.___ gr) 5’/,
• « • < « 1888 41 ,'V«

I. erdélyi vaspálya.............. ........... 2"-’l
Gyür-sopron-ebenfarli varul arany gu 3”,
K»«s vodurbergl vasul esüstben... M ö.1, 

v. (eperjea-larn.) m ó1',
■ (oszlr. vonal) ifi 5%
< (m. v.) arany Jfl ,

Oíí.'.r.-magyar állainvasut arany tol 5% 
államv. 18*3. kib. ffkVSOOO márka 4% 

l'.-ni. államv. X. kib. 1885.... ß|!fi fro TU
"I'i dm vidéki v a «nt __ _________ |M 5*',,
Viktoria gőzmalom eliiibbs kötv. ISO O'",
M A 0 A N 3 O R JEGYEK.

Bullavárosi sorsjegy______—. __ __
Koílevö-h sorsjegy __________________
A .Jó síív» egyesület sor«iegye________
M. rz. korana oraz.-yilrils kereszt egylet 
Xyer.-kütv. a bnest-lipótr. barit, i'olúp.
A r. olasz vllriis kereszt egylet _______
Osztrák hitelintézet_________  ]
Osztrák vörös kereszt egylet _________
Pállfy sorsjegy___________ [

P 1- N Z N R M K IC.
Császári királyi arany (veti) ........ .'.H.
Csázzeri királyi aranv (kör. 1 _________
UzzlMk-magyar 8 forintos arany ...........
2-.1 iranknx arany______ ____ ________
Török arany iíra _______ ____________
Osztrák és magyar ezüst ___________
Német birodalmi bankjegy toil márkányi 

bank
Váltók árfolyama (Hír.. ■ k láb

.•..ini'' üankp»3c.-“k IJJ fiutkz I
Ai.iei-ouuiii to» liollandi forintért
Hrü«* -vl 1»9 fra«'
!'.... 19» 'I'nk-»l

ért —

fi'.
1(11.5,1
1111.60
US.—

t, 10» Ira’ikért
1 „.„ion I» l»ni »leiiiiigMi............
.* , alt »"fv-.r 1» ' iui tlerl... ___
ni, 1 iiikp.joolira finuw ü.ii

■ 11-..70 
! 4C. 70 

117 90

agyar *% aranyjáradék
» áítaftnos^hltelbank fii

• penzv. és I ászára, bank—
Tisza és szegedi kölcsön™ 
Magyar jelzálogbank 
Osztrák bllollntéie;.

L'tollí) Kikelet
A műi déli Uizsdéu j |j péoa'T^

eladatott
»szállításra“.

; Ell.fordiilf" >HI
iilegraag.|lefalaos

4% magyar aranyjáradék ____
bVa magyar papirjúraJék____ '
Magyar hiteU-ank____________
Osztrák liileUiank........ ......... .......
Osztrák-magyar államvueut___
Dili vasut-rcEzvénv............ ........
Los/ámiivlú-részvény ............... ..
Jelzálog hitelbank részvény II k

102.45
97.25

102 25 
97.20

103 «5 
97*518».—

1989. in 11
Í)eli vakut,...,______ _____
'örök birodalmi dohány..

RiinaOlurány..-...........
Jelzálog nyeremény__

216.
!'I8.-
10(5-

217.
112.-

’ — Pisi» könyvnyomda rcszvvuy-társ,— bú 
------ Palbs és ii;„md.-,i tr-...... ’



1889
EGYETÉRTÉS. PÉNTEK. MÁJUS 21.

Ezen hirdetési rovatban minden szí 
opcyszori BeiktatásaK . 'insűnos pót1* 
betűkből 2 Krral, b compact octÜK- 
bo1 ezedve d- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre feivlláeosltást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték is fizetendő.

1889

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a
^^áiaszi-Yszükséges ievóíbélyeg-vagy levelezőlap beküldetik, j^a. hirdetés alatt álló számJtözSltgtik^g
—-------------------- ----------------------------------------------------------, . T_i.ni______ ___ !Ciliin T »i-niiu do franca ÍS i K 11 Ili

Hasznait és uj

pénz-ssekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bőisi n- »/..szekrény gyári 
raktár Butí-iyesl, V , Bál- 
viir.'j z-ilcsa G-. sz. 101 hó

Bnt or
( Sak keveset használI, olcsó 
árban eladó. Bővebbet a kiadó­
hivatal.________________ 7526

Bernáthegyi kutya
pny ős fúl íves, 8.) cm. magas, 
ftihcríarka. !iosszusz>rii, ti • 
faj, elköltözés miatt .jutányos 
áron clzvló. Bővebbet kij 
adóhivatalban. _ __ •

Uráságöktól
lovetétár —zi. du ca gyor- 
znekrahillt mindenkor jutá­
nyosáról! kaphatók IV, Egyo- 
iynitcr 5. az udvarban I so 
bolt. Ugyanott tisztitó, javító 
é ruhakölcsőnző-intózet 
im aaaM

<1770

BUTORTELEPEM
Amlr.i-i.y nt :!* szómtól 10.1.1 

.lozM iiOr Bt-ili szám alá 
i fiír.l'i-iitczn oldaló ni t.tct'tt at.

íiztik riitUiirliviySscgeui
|.,lv| in hnt'iiaimat l-'emi'-sn

li-sziillitott árban adom.
Hbl'K S.iSSWÍ!.

használt
vasúti
íclyctt

iiy
ős ni, bekerítésre, 

sin ok vasgerendák 
s pályák lerakására, 

báuyasicck és kocsik mezei 
vasúinknak, használt Ropok, 
mindenfele gép - alkatrészek, 
kajólíL’iczok és horgonyok 
olcsón kaphatók. 10025

Ócska vas és fém
minden mennyiségben a leg­
jobb áron vétetik meg.

Kohn A. M. rzégnéi
vas- és fém-kereskedés 

Budapesten 
VI. Mozsár-utcza 9. sz.

szegszáravidéki, saját termesü 
fehér és vörös asztali

JÖ»
melynek természetes és tiszta 
voltáéit kezeskedek. Kishordo 
vételnél literje 20 krért, pa- 
laczkozva literje 2f kiért 

kapható.

PINTÉR GYULA
Budapest, Kecskeméti-utcza 3.

Tölgyfaerdő
19,000 □öl terjedelemben, a 
Svábhegyen, a fogaskerekű 
vasul közvetlen közelében, sza­
bad közből eladó, esetleg egy 
kisebb házért cserélte vehető. 
Czim a kiadóhivatalitan. 7191

Makulatúra!
FelvágatlanEgyet- 
értés nimá^SRJikint 
kapható. Bővebbet a 
kiadóhivatal.

Tavaszi
kárpáti juhtiiró
legkitűnőbb minőségű, finom 
izü, gyenge és zsíros, 5 kilós 
bödöny 2 frt 20 krért posla- 
utánvéllel kapható Bérces 
Jánosnál Trcncsén-Baan.

10386

ÜT eufundlandi
fkán) egész fekete 18 hónapos, 
90 em. magas, telivér, nemes 
fajit eladó. liogutovac F. .1. 
Budapest, Pctőfi-utcza 11. sz. 
Szerccsen-utcza sarkán. 4232

Egy még teljesen
jó kaiban levő zongora, köl­
tözködés miatt jutányos áron 
eladó. Czim megtudható a ki- 
adóhivatalban. 7466

Alkalmazási keres
Jó bizonyítványok­
kal rendelkező nevelőim al­
kalmazást keres. Czimc a ki- 
adóhivatalban. 4210

Jó hizonyitviinyokkal
ellátott nős mükerlész, ki a 
kertészet minden ágában ala­
posan jártas, alkalmazástkeres. 
Czim a kiadóhivatalban. 4235

Szerény igényű,
7 gymnasium osztályt végzett, 
a könyvvitelben is jártas 23 
éves fiatal ember vidéken, mint 
könyvelő vagy növelő óhajt 
alkalmaztatni. Czim: Lövi Mór, 
Veresegyház, Gödöllőidé. 4233

400 frt óvadékkal
egy fiatal gyemcktelcn nős 
ember, kereskedő (keresztény) 
bármiféle tisztességes társa­
dalmi állást óhajt elnyerni. 
Czim a kiadóhivatalban. 4224

Három nyelvet
beszélő 28 éves ember pénz­
tárnoki, könyvvivői, pénzsze­
dői, raktáritok! vagy irnoki 
állást keres, Ajánlat «pénz­
tárnok 7» alatt a kiadóhiva­
talhoz kéretik. 7525

Egy csinos asszonyka,
a ki ép oly ügyes a házveze­
tésben, mint az üzleti vagy 
pénztárosnő teendők végzésé­
ben, alkalmazást keres. Leg­
szívesebben menne magányos 
úrhoz. Ajánlatokat a kiadó- 
hivatalba kér: «A ki korán 
kel, aranyat lel.» 7517

Egy magányosan álló
35 éves kocsi csinos nti, ki 
a házvezetésben egészen jártas, 
házvezetőnőül ajánlkozik. Ki­
tünően zongorázik és ebből is 
adhat oktatást szükség esetén. 
Levelek a kiadóhivatalhoz 
«Bácsi asszony» czim alatt 
kéretnek. 7516

Ajánlkozik
egy intelligens özvegy

fiatal nö gazdaasszonynak vagy 
házvezetőnőnek, ki már ily 
minőségbe több évekig voll, 
melyet igen jó bizonyítványai 
igazolnak, Ítészéi magyarul, 

németül, olaszul és horvátul. 
Ajánlatokat kéri az «Egyet 
értés» kiadóhivatalába .1. S 
7506. czim alatt, küldeni.

Intelligens un
ember, 30 éves róni. kath- vég­
zett jogász, ki négy világrészt 
bejárt, bírja teljesen a magyar, 
német, franczia, angol, román

Oktatás. r~ Lecons de fraitcais
á tres-bas prix par une Paine 
el un Monsieur professeurs dc| 
Paris. Lad réssé a I'Expcdition.l

Különféle.
Tapasztalt

nevelönö (keresztény), ki a 
...... .. , w . magyar, német és franczia
sőt a hindu nyelvet is, kitűnő i nyelvet szép kifejezéssel beszéli,1 
lovas, vivő és úszó, jól zon-1 e"nyelveket, a gyakorlati lan- T «lrAo 
gorázik, képzelt bányász, ké- tárgyakat s a kézimunkákat 
pcsscgcinck megfelelő alkalma- taniija, kitűnő működési bizo-, r
zást keres, akár mint nevelő,; nyitványokkal rendelkezik, ál- Nyárilak
társalgó, utitárs vagy titkár, j lomást változtatni óhajt. Vidéki I Tata-Tóvároson, a 
vagy pedig mint hányává na- j megkeresések «Lelkiismerc- főtéren a szállodával szemben 
lati megbízott. Czime a kiadó-1 tos» jelige alatt e lap kiadó- 2 csinos utczai szoba konvh

’O l'l iKll H / íl.? ^ LíimlnlXhnii 1 nl/i-TOi

Intelligens
fiatal ember özvegy nőnél vagy 
magányos családnál szerény 

, I a ' feltételek mellett jó házi ebé-
6S D6F1GI: del. esetleg tejes ellátási keres.
------------------------j Szives ajánlatok «Intelligens»

czim alatt a kiadóba kéretnek, 
tóvárosi________________________

hivatalban.

Falura
társalgóimnak korosabb úrhoz 
egy keresztény vallásit

Sámuelnél! iparválalathoz. Szives megkere- 
4219.sósok C. B. A. alatt a kiadó- 

Gyönyörű ! hivatalba kéretnek.____  4223

kölcsönt

^. Keresztény társat

7522 hivatalához intézendők. 4229 Val és kerthasználattal juta- keresek 15—20 ezer forinttal 
"A”áváWÍíd'nrA nvos árban azonnal kiadandó-.egy igen jövedelmező és biztos 
a szuniBüie j Bővebbet Wessel ______i„zi l;-"-,-ii»ioibr,7 Snvrc memt-om.

Mrillllír/átt |1Yt»r’:nevelönői állást óhajtana vAl- Tatáll.
UtUIlltlZdat I»J __halni megyei székvárosi tani-!- ________

'tónö, a Szepességben. Ausztria' nyárilakban egy csinos hu-' gzeinélyi 
vagy Némethonban, ellátás és! torozoltkülön bejáratú szoba ,, «L^eWb«, motfírilíwírt. tol;éS m,d6sMb.hU»ilatlal ^'í

művelt, szép kisasszony keres- Tantárgyakon kívül kezmum- , cmclcL 4194 ^ birtokosok diseret c»
telik. Fizetés pompás. Czélhoz kát is tanít, franczia nyelv-és IHilön hnláratri , “BPiiatnak' B^
SSanvképpd ííiS3átf0ngfZífr kc^ökel0k'al'iBb?torOZOtt Szoba I taltat» Budapest* Újvilág" 

laTok-'Társalgónö» czim alatt j1'111, Lcvclbel' megkeresések L. a Koronaherczcg-utczában ki-,utcza 14. naponta 4-6 óráig, 
c lan kiadóhivatalába kéretnek. Ialatt a kiadóhivatalhoz m-,adó. Bővebbet a kiadóhivatal- Valaszra la kr. bélyeg kul- 

1 4228ilézendők. 42311 ban. _____ 750/'dendó.__________________ KW

-VTBBBUKY-
RmoBteit zssltra á 6.50, I BcionMr clirmBiietoriS.S.

O

Ébrosztö-órák különíúlo árban 

X vilúg- legjobb öriíi.

(f) Tokjaik, dlany- 
H, ezüstből, mind iff 

O fehérek marad-
10 M nak; járásuk
»> :'fssr~a. b^.'i ®pontos, szerke- 
'*« fízetiiktartós,kid­
éi ' srjük csinos.
;í évi U «• s. <- .-s -s <■ "g-el iiilatnak el

a ma yarotezáci főraktár és javitómühcly által:
IIO'r'Tí <ZT A. Budapesten

" főraktár: 1 fióküzlet:
V vnczi-kümi 28 A. szám u. | IV., Icoronuhcrczcg-utcza a.
Vn-v víilu'-zít-Uos raktár japán és ckiua-árukban.

2—it"ü.rxö tea. G997

M. ú. október II-én a I. uraságod állal nekem küldött 
AV.iteriiiirv remontoir-zsebórával» igen meg vagyok elégedve, 

, . u..| ; ; , .and hálás köszönetemet kifejezni Szerencsem 
Teljes tisztelettel maradván I. uraságod alázatos szol- 
juhász Pál földbirtokos Tardoskctl. 1888. inline -.l en.

Az árnyas sótautalttól körülvett, az idén mognagyohM- 
tett s az orvosi tudomány követelményei szerint berendezett 

Dr. GLÜCK IG?í ACZ-fólo

VÍZGYÓGYINTÉZET
Budapest, városligeti fasor 11. sz. a.

bennlakókat és bejárókat elfogad, s szakszerű orvosi kezelést 
beleértve másságét és vilamozást, valamint jó ellátást mér­
sékelt árak mellett biztosit. Prospektus kívánat küldetik.

rici .iTi'ors: 9667

vnn

rr

E Kárpátok gyöngyének elnevezett klimatikus 
«yógvbelv. hol a fürdőközönségről minden tekintetben 
if-<7Szorgos«ihb;m gondoskodva van. május 15-ou nyílt 
meg. A fiirdöb.n nemcsak mint eddig távirda, de posta- 
hivatal is van, állandó fürdöorvos, kinek rendeletére 
fenyő, villamos, zuhany és hidegfürdők kaphatók.

Teljes ellátás, mely reggeli, társas ebéd, legalább 6—7 
(■*; (áj étel, vacsora, külön nóta kiszolgálallal együtt, na- 
Ji pontit szcmciycnkint 2 frt.

Jiuiius lő-töl kezdve a fenti ellátás 
:"ú ;5 frt 50 kr., 2 személy 1 
M mély 1 szobában 9 frt 
'*! \ fürdőbe 33u o árlccngodósi vasúti fürdő,jegyek
|ü kaphatók. Vasúti' állomás Csorba, kassa-oderbergi vas-; 
iij pálya, Liptómcgyc.
f| io:,87 -I fürdőifjazffatóaá(f.
8?

személyenként i 
szobában 6 frt 50 kr.," 3 szc-

Mme, S. A. Allbn's
világhírű

HAJ RESTORER

Magyar líirályi államvasutak.
39260 Cl. szám.

Hirdetmény.

Klimatikus gyógyfürdő és hidegviz-gyógyintézet

SZOLTVA - HÁKSFALVA
vasoli állomás amnnRács-öesztKli vonal menlén 33i°/„ vasuli árengeiélylyel

Évvad májúé 25-től, szeptember 15-ig.
Oyógyezzközök: vizgyógymőd, vasa« és égvényos 
uyuviz-fürdök, villany, maizago, tcrmészotoamelegtej- 
6a kecakesavó. Posta és távírda: gyógyszertár, köt ven­
déglő, állandó magyar zene, különféle hírlapok és kol- 
cson-könyvtárral. Bővebb folvilägocitasaol cs díjmentes piospck- 

I tussal szolgál . , ...... „
10274 iurdoiK-azaratostííg.

Dr. PajoÉSán dór
vezetése alatti

YÍZGYÓGYINTÉZET
BUDAPEST, _ 981i

Szentkirályi(ősz)-utcza 14-ik szám alatt
egybekötve massage, villanyozással, — • nyitva egész nan.

A «Franklin társulat kiadásában Budapesten cgye- 
tem-uteza 4. épen most jelent meg és minden könyv­

kereskedésben kapható:

Magyax* királyi államvasutak.
37791 89 sz.

A m. kir.

Hirdetmény.

államvasutak tulajdonát képező

Árverési hirdetmény.
A rn. kir. tudományos egyetem alap. pécsváradi uradalom 

tulajdonát képező Baranyamegyc Véménd. Feked Szőr és 
, Szebény községek határaiból egyhetagositott»Trefort»éS"fivailai) 

lartánykocsik | összesen 775I3;T ,600 kát. hold területű pusztáknak 1890. évi

ki^.t 

ajiínlatoknak következőket kell tartal-

az „OLCSÓ KÖNYVTÁR“ 261. szarna:

Rövid idő alatt visszaadia az ősz hajnak eredeti színét 
es itjükori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a lej korpát 
eltávolítja cs ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz. ( 

••MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASÄT’j 
igy nvilatkoztak .okán kik megkisérlctlck midőn az °«rdrizoU 
visszanyerte eredeti színit s az azelőtt kopasz helyen uj 'aj csirázo t 
Mdme S. A. ALLBN’S Haj Restorer egy üvegjének haszna,ata után.
•• !•>. nem hajfesto” nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
vélloztatja át szcmbetünoleg a haj színét hanem lassankv.it adjas.ssza ai 
eredeti ifjúkori szint.
Gyár és szétküldési főraktár Londonban, 114 & 116 Southampton Bow.

Ej;y üveg: fira í$ fi*t 80 kr. 8690
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz 
kicsiben! eladás LTJEFF M.-nól váozi-utcza 28. sz 
IíUEFF SÁNDOR váozi-utcza 22. Nemzeti szállodában

AIRÁSSY GYULA GRÖF

BESZÉDE
A VÉDERŐ-TÖRVÉNYJAVASLAT 

TÁRGYÁBAN. 10242

Elmondatott: 1889. évi ápril hó 5-ón.

Ára 20 kr. rostán bérmentve megküldve 25 kr.

nem vétetnek.
A körülírt bérleti 

mazniok: .
a) Az igénybe veendő, illetve a kibérelni szándékolt tarlany-

kocsik mennyiségét. . „
b) A lartánykocsik kihasználási módját, illetve megielolcset. 

hogy milyen szállitmányokra és mely vonalakon szándékoznak 
azok használatba vétetni.

c) A kívánt bérleti időtartamnak körülírását, megjegyeztet- 
vén, bogy a lartánykocsik cgv évnél rövidebb, illetve 3 évnél 
hosszabb időre nem adatnak bérbe.

d) A kocsiukinl felajánlott évi bérnek magasságát, kiemel­
telvén, hogy az esedékes bérösszegek évenként előre lesznek 
fizetendők. .

ej A m. kir. államvasutak vonalain kocsi cs félévenként 
rakott állapotban teljesítendő kilométereknek azon mennyisé-j 
gét. melyeknek teljesítésére az ajánló er.cg vállalkozik. _ j

f) Jelzett kiloinéler-tcljesilméiiy bizlositására kocsinként! 
100 frt óvadék teendő le.

Végül megjegyeztélik, hogy a in. kir. államvasutak igazga­
tósága a tartánykocsik bérbeadására nézve minden tekintetben 
fenntartja magának a szabad rendelkezési jogot.

Az igazgatóság.

tartatni.
a feltételeknek meg. 

4500 frt bérnek tiz szá-

világosan kitcendő, hogy ajánlattevő a teltételeket ismeri b 
azokat elfogadja. , , , ,

Utó- vagy a feltételektől eltérő ajánlatok cl nem fogadtatnak 
s egyszerűen visszautasittatnak.

Pccsvárad 1889 május hó 15-én.

10381 Pöcsuáradi hír. közalap, számtartóság.

I i,it,f,iprstl rs becsi l:iiloiwktirhii*akhmi, valamint iräntm 
katimaezrediul nyert Imtajmsxtatal folytán, esen orvustudor leg- 

lie;,ebben ajuHlhuUt.

Én nem ígérek

501 saraiif at
de nem is adok, mint azt mások hirdetik !

De azt határozottan állítom, 
hogy

a MÖLLER J. L.-féle

SZABAD. OSZTR. MAGY. ÁLL AM VASÚT - TÁRSASÁG.

hó 1-én a követ-
(Magyar vasúti kötelék.)

A magyar vasúti kötelékben f. évi junius
diiszabás illetve díjtételek érvényen kívül helyeztetnek: 

I . jsS7 évi deczetnbcr hó 1-től érvényes II. tesz I. dij- 
zallil,,i füzetben és annak pótlékálian egyrészt a budapesti 

,3 kőbányai ö-szes jiálvan ivarok, másrészt a magyar észak­
keleti vasul, valamint ” ........... .. ......
állomásai közötti forg--------- --- , . ■ . ...

vi márczius hó 1-től érvényes II- rész II. tlij- 
16. oldalain, a magyar kir. államvasutak 

" saínak egymás közötti

alomra nézve foglalt összes
2 az 1888 

saabási füzet
a niagy. északkeleti vasút aiiomi 

forgalmára nézve foglalt díjtételek. „ . ... í
az 1889. évi január Ló i-töl érvényes 11. rész XI. dij-| 

• hasi füzei mely a magv. kir. államvasutak állomásainak 
V ,n. északkeleti és í-ső magy.-gácsországi vasút állomásaival1 
val,, forgalomra nézve közvetlen díjtételeket tartalmaz -
c-ész terjedelmében. . . . . .

t Az 1886. évi október hótól természetes ásványvíz cs 
savanyuviz-küldeményckre nézve érvényes kivételes díjsza- 
b.i'ibau egyrészt a m. kir. államvasutak es a szab. osztrák- 
ni:.«var állam vasúttársaság állomásai, másreszt a magyar' 
északkeleti vasút állomásai közötti forgalomra nézve logialt 
díjtételek. , . .

Bmlanest, 1889. május lm 18-an. , ,
A" is;azfratosae.

Menetárak mérséklése
a főváros és annak környéke közötti forgalomban.

A szab osztr. magv. állarnvasut-társaság igazgató bizottsága a főváros és annak környe- 
l.-ének belviségei és nyaralói közti személyforgalom jebetőségképem megkönnyebbítésének tzel- 
i-í hői í z összes menet jegyek árainak tetemes leszáll ilását elhatározta. _' Az e-vszeri utazásid szóló, valamint a inencltérli jegyeken kívül meg egy bizonyos sze­
mély nevére kiállilott I. 2, 3 és 6 hónapra szóló bérletjegyek különösen mérsékelt menetarak

'11 ''Ezen' mcncüjegyekf iiielyek úgy személy-, in ni omnibus-vonatokra érvényesek, f. e. május 

hó 1-tőÍ fogva és pedig a következő árak mellett foguax kiadasra kerülni.

Budapest és az 
alanti állomások 

között

Kérjünk
HÜLLER J.L-fÜl

„Blaha Serail
P0DDERT“

„leb, i.ulxa (bátóISplénrini) »zinmliréixnö legkedtenozebb a«r 
riz spóra.

Valamennyi arapor tcxjelaebbje agy nappalra, mint e9‘*r*jL*
I (élvek állni nirKvl/*Krtll»‘vAii. v< K>UMr.tAiink én tökó 
I («true» (IrlnlmntlBimaU (nlfillHtott. Mint p.pcre ezikk nib 

kOlözheL'.en, az. arczbön.ek a kney-ngedebb feherseget, ifjúkori Udai- 
geTuríp Béget és rózaapirt ktiiv.ünöz. Egy dobos dr» 60 krn 
nagyolib 1 frt-
fi^-CRÉBHE POKSPADOUR/"^

junlatászat terén jelentékeny párisi kitUnötégekkel való Bsazel 
le-áíem folytán elkerült, a viligbirU éa fűtötte hatasoa „Crei 
Pntnaadoart“ egész eredeü tisztaságában ce erejeben előállítani 
L uon wr" raeWlyel a hírneves Pompadour nn.zony egész 
a« koráig fenn tudta tartani csudaszepséget, anélkül, hogy az e^az- 
«ölének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgy valág* segenek ariou vo . Ä,jnl.n, v k IUd5 ezer jóval felalmai

i5onr‘“‘csVe és reggel alkalmaztotik, arezot to ke-
.Vondrede SermlP'-jal. I

"tie“nTt ä" iéghátbatósabban a^ulani 
minden eddigi cnemü gyártmányt. _

„Crime Pomp» 
jot bedörzsölve; aztán
Egy Mgely dr» 1 frt 60 kr.

Kopható o Iiés/-!lőnél»

<J. JLj.
illatszer és pipörcszaiiüaB gyári raWan:

I Budapest, Koronaherczeg - utcza 2.
i vidéken valainenim Mrntves gyizysieiész és kereskedő óráknál.

Palota
Dunakesz 
Göd 
•Szód 
Vác/.
Vcrőcze 
Visegiád 
Nagy-Maros 
Zcliegény 
Váruiligtt Ferra« Jíttif lúl 
Kőbánya 
Szt.-Lörincz 
X'ccsés 
Üllő
Monor 
Pilis

MAGYAR LEXIKON
az egyetemes ismeretek encyklODSdiáia. 
16 kötet szüvec és 1 kötet (160) kép- 

melléklet.
Ara fűtve. IS frt, kötve lit frt. 

Kapható a PALLAS könyvkiadóhiva- 
alábau Budapesten, valamint mindo 

hazai könyvkereskedésben.

Titkos betegségeket,
UugyealilolyAnokut. sebeket, syphilis mdkívetkeimé, 
nyelt elgyeuglllt férllerrtt, magömléseket, öníertorto* 
tCn nlrtbulBil, nőknél fehérfolyltst, bclccskomlc-zes nélkül es bár­
mely nöl bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú. 
kori bűnök következtében beállott Ideg- és ennek utokövetkezmenyet a 
Ufttgerluceb^loUat gyógyít 15 évi linfouiiorvoel tapasztalat

után a leguiabb gyógymód szerint alaposan éa biztos sikerrel
Dr. KAJDACSY

volt cs. kir. earedorros.
Lakás: Budapest, V., Váczi-kürnt 4. sz. I. em

bejárat a lépcsőnél.
Rendel délelőtt v,10—4 óráig, este 7-8 óráig; nőknek o. m. torBiknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válaszoltatik és gyógyszerekért w gondoskodva lesz- $ i

M e nTTT Menet-térti B é r let- ,i e 8 y e k

CRN 1 két 1 három- I hat-
h ó n a n r cl

It 1 in 1 II 1 III 11 1 Hl 1 11 nt 1 II Hl H 1 III

K o c s o s z t á 1 Y

>1. © 11 © t á r a k

o. é. krajczároltban o. é. forijltokban

18
30

•15 30 9.— 6.— 13.00 9.— 18.— u 30—120—
60 40 12.— 8.- 18.— 12.- 24.— 36.— 24,—

60 iO 90 60 18.- 12.- 27.- 18.- 36.— 24.- 54— 36—
80 105 70 21.- 14.- 31.50 21.— 42.- 28.- 63.— 12.—

48—100 120 80 24.— 16.- 36.- 24- •48.— 92 — 
40.-

72—
120 80 150 100 30.- 20.- 15.- 30.- no- 90.— 60—
135 90 180 120 36.— 54.- 36.- 72.- •i8.— 108.- 72.—
140 95 180 120 36.— 24.- 54,- 36.- 72.- 48.- 108.- 72—
165 110

14
220 145 44.- 29.— 66.— 43.50 88.— 68.- 132.- 87.—

20 30 20 6.— 4.— 9.- 6.— 12.— 8.— 18— 12.—
28 18 45 30 9.— 6.— 13.5C 9.— 18.— 12.- 27.— 18—
30 20 11.- 7.- 16.5C 10.50 22.— 14,- 33— 21—

90 60 18.— 12.- 27.- 18.- 36.— 24— 54.— 36—
75 50 135 90 27.- 18.- 40.50Í27.— 54.— 36.— 81— 54.—

100 70 180 120 36 — 24.- 54.— 36.— 72.— 48— 108. 72—
135 90 240 160 •48.— 32.- 72.— 48.— 96.- 64— 144. 96.—

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és leg- 
liraertebb rendelési Intézet a hol 
B tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékosittetnek. legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 év óta fennálló, 
minden sccélyezközökke! ellátott 

rendelő helyiségében, 
fíndapesten, duh-utcsit ÍS. az. 
titkos betegségek, lehetet, 
leneég, önlertőzes, felierkilyaa 
levélileg Is biztosan gyógyittatnak. 
Rendelési órák: reggel 6—li>ig. 
«J.u. 1-5-ig, este 7-10-ig. 10274

és fogpop
használata eltávolít minden 
fogfájdalmat, biztosan meg-1 
szünteti a fogak romlását | 
és a kellemetlen száj bűzt.

Kcy üveg szájvíz 40 kr., nagy üvetr 80 kr.

A Iller 1. L-fflt Szalioilfogior, 1
hófehérre teszi a fogakat, hanem a már létező fogbeteg­
ségek továbbierjedését is meggátolja. Doboza 60 kr. 
és°l frt 20 kr.

A Iller J. L.l
fással bir, mint a fogpor.

Mindezen fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás
után készülnek. Kaphatók:

lJ
illatszer- és pipereszappan-gyárosnal

I Budapesten, koronaherczeg-ntcza 2.
ti, „Viráskirálynélioz*'

Fogkefék rendkívül Jó minőségűek, nagy ée oloaó vá­
lasztékban.

darabja 35 kr.
Ugyanazon ha-

A bérleti jegyek minden hó 1-től és 15-től való érvényességgel válthatók; 1889. évi 
deczctnber hó 31-én túl terjedő érvényességgel azonban jegyek ki nem adatnak.

/ ............................... ....... -.....................
osztr.
4. szí
készséggel szolgálnak.

;.íéie vasöntöde és gépgyár
V*

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, BUDAPEST.
VÁROSI IRODA ÉS RAKTÁR:

VI., Podiuunlczky-utcza 14. sz.

GŐZ- és JÁRGÁNYCSÉPLŐ KÉSZÜLETEK 
MHLlCMéle szab. két- és háromvasú ekék.

GYÁR ÉS KÖZPONTI IRODA:
. külső váczi-ut 1696—99.

Árverési hirdetmény.
Schwavcz Ferencz mátészalkai volt kereskedő közadós csőd­

tömegéhez leltározott rőfös. nó rinbergi, posztók, kalapok, czi- 
nők és egyéb áruknak, valamint a bolti felszereléseknek a 
mint azok a leltár 1-sö tételétől 702. tételéig összeirattak, 
zárt ajánlat, illetve, nyílt árverésen egy tömegben leendő el- 
árusítása elrendeltetvén, a zárt ajánlatok beadásának határ­
idejéül bezárólag 1889- évi junius hó 3-ik napjának 
délelőtt 8 órája, a nyilvános árverés határidejéül 1839. 
évi junius hó 3 napjának délelőtt 9 órája, s a nyilvános ár­
verés helyiségéül 8chwarz Ferencz volt kereskedőnek Máté­
szalkán a vásár-téren levő üzleti helyisége kitdzetik. Kikiál­
tási ár a bolti árukra 7107 frt 15 kr., a felszerelésekre 
181 frt 80 kr.

Venni szándékozók kötelesek okmányszerüleg kiállított zart 
ajánlataikat a fentebb kitűzött határnapig a bolti áruk 7107 Irt 
15 kr. becsértékének megfelelő 10»/o vagyis 718 frt bánom 
pénzzel s a felszerelések 181 frt 80 kr. becsértékének meg­
felelő 10»,o 19 frt bánom pénzzel Uclmcczy József szatmári 
lakos ügyvéd csödtömcggondnoknál letenni s a zárt ajánlatot 
azon világos kijelentéssel aláírni, hogy az. árverés feltételeit 
ismerik, azoknak magokat alávetik s telt Ígérőtöket feltétlen 
kötelezőknek elismerik, ezen záradékkal valamint a bánom 
pénzzel cl nem látott zárt ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak. .

A bánom pénz akár készpénzben akar ovadekkepes papír­
ban letehető, a papitok értéke azonban a napi árfolyam s:e- 

! rint log számíttatni.
j Zárt ajánlatok csoportonként egynemű tárgyakra is tehetők, 
ezekhez is azonban a leltár szerinti beszerzési ár 19»,o a 
szintén bánompénzfil csatolandó. A leltár Hclmcczy .lór.sef 

I szatmári lakosnál bárkinek rendelkezésére áll, s az üzlet is 
! jelentkezés esetén megtekinthető.
1 A nyílt árverésen résztvevők kötelesek az árverés meg- 
(kezdése előtt a fentebb megállapított bánompénzt az árverést 
! foganatosító Helnteczy József tömeggoudnok kezéhez letenni.

A csődtömeggondnok fen tartja magának azon jogot, hogy 
a beérkező ajánlatok, vagy az árverésen teendő ígéretek kö­
zött szabadon válaszszon, esetleg a tömegre az összes aján­
latok vagy Ígéretek mellőzésével újabb árverést hirdessen, 
vagy a tömeget más módon értékesíthesse, minden esetben 
az°eladás a kir. törvényszék mint csődbíróság jóváhagyásá­
tól tétetik függővé. . .

Vevő köteles a vételért az ajánlatnak vagy telt Ígéretnek 
a csődbíróság részéről történt elfogadása napjától számítva 
6 nap alatt kamatok nélkül Uclmcczy József szatmári lakos 
ügyvéd tömeggoudnok kezéhez lefizetni, a bánom pénz a.: 
összeg teljes lefizetése napján számittatik be. Az eladott aruk 
és felszerelések azonban csakis a vételár teljes lefizetése után 
adatnak át vevő tulajdonába és birtokába. Ha vevő a kitűzőit 
feltételeknek eleget nem tenne vagy csak egy részlet fizetést 
is pontosan, vagy épen nem teljesítene, az esetben bánom* 

_ _ . , , x Ipénze elvesztése mellett vevő kára. veszélye és költségéreEger, Aussig (Teplitz reszere), Manen bad., ixmunaen, j0„0i.itva l(;Si. tömeggominok uj eladást elrendelni e< c.-eu
1 » 1 A „„„„„ - _ Coli»hn»n> öli mmn snlxrn TWflvnllAP-f»-- ■ "jabb eladás folytán elő állítató különbözétől vevőn sy.abadun 
Ischl, Aussee es Salzburg alJLOSUaSOKra íuarcuegg | választandó sommás bíróság utján az árverés napjától jaro

’Ráphaii M. I Ru;„-os kamataival együtt bekövetelni.
j Kelt Szatmár, 1889. május hó 18-án.

Az utazó közönség kényelmére a Budapest osztrák-magyar áll.unvasuti pályaudvar, Szc- j Helmeczy József
ocd, Temesvár, Zsolna és a felsorolt állomások közti forgalomban Marcbegg—Búcsen ál köz- jnogu csődtömeggonduok.

SZAB. OSZTRÁK-MAGYAR ÁLLAMVASUT-TÁRSASÁG.

Menettérti jegyek
Budapest osztr.-magy. államvasuti pályaudvar, Sze- 
ged, Temesvár és Zsolnáról — Brünn, Halbstadt, 
Pardubitz, Kolin, Prága. Carlsbad, Franzensbad,

jyus választé.fi rendkívül kitilnö fon-, haj- és 
ruhakefékből, festik, bivalfiszarv, elefántcsont 
és bélcatekuőbiil, mindennemű tükrök, szivacsok, 

í teyfinomabb köröm-ollók, hajsütök. — Továbbá
hölgyeknek különös figyelmébe

I ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
I haj:ükből berendezett dusvnlasztékuraktároiiuU.
1 Kőlíőldl gyártmányn illatszert olcsóinak mint bárhol.

g- óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 
Her J. L.-féle «Blalia Serail Ponder»-! kérjünk, 
v a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitűn­
őben részesült. 4687

SCHLICH-fóle szab. „Haladás“ sorvető-gépek.
... , v Rphllok-féle szab. Hayoí-ekók, Bohltok- és Vldats-féle eredeti egy-2«ííV;'kákdé£étalftjmüvelö- eszközök boronák es rögtörő hengerek, szoo.kavágók.répa- 

A Tenircrl morzHol k, ceövo» tongor» darálok, gabonatlsztltö rosták,
örfömőlmok stb X, ö”Yos ek6k taclalékrészci készletben tartatnak. - Előnyös fizetési föltételek. -

vetíen, a keleti expressvonatok kivételével valamennyi menetrendszerinti személyszállító vo-j. 
natra és 90, 45, illetőleg 35 napig érvényes I. II. és III. osztályú menettérti jegyek a ku-;i 
vetkező különösen mérsékelt árak mellett kerülnek kiadásra és pedig:

Menettérti jegyek árai
Honnan Hová, I. II. 111.

i o oszt. . é. forintokban

Bpest o. ni. á. t. p.-udr.
« « «
« « «
« « «

Szeged
TemesvárJózsefv
Zsolna

a)|
Brünn
Halbsladt
Pardubitz, Kolin, Prága 
Cdilsiad, Franzensbad, Ezer
Aussig (Töplitz részére)
Carlsbad, Franzensbad Ecer 

« « «
« « «

35

35
90
60
90
90
90

37—
51.28
47.54
61.60
57.94
88.80
96.30
68.—

27.—
37.74
3-4.02
44.20 
41.86 
63—
68.20 
49.60

111.411
25.98
32—
28.20
27.36
39.70
44,30
32.80

“"’pií o. m. á, v. 
audvar bi;

Marienbad
Gmunden, Ischl, Ausso 
Salzburg

60
45
45

70—
54.—
56—

49.60
38—
41—

Lccolcsóbb árak.
Ajánlia egyeli gyártmányait vas- 
hidakat és tetőszerkezete­
ket. szöfrocselt és hengerelt 
vastartókat, gőzkazánokat 
és gözgépokot. zslllpokot. 
átereszeket, lónak bizonyult 
rcmUzcr szerint, körszlvattvu- 
kat, vízvezetéki csöveket 
minden nagyságban, felhuzó- 
kat kézi-, víz- es gőzerőre, üti
és sérti hengereket éi Is* 

tállóbcrendezéaeket.

10185

Arjegyzőltelt ltivánatra insyon 6s bérmentvo.
A Schlick-fólo vnsöntőilo és gépgyár részvénytársaság Igazgatósága.

Az a) alatt felsorolt állomásokra szóló jegyek tetszés szerint Marchegg—Stadlau, 
vagy Gänserndorfon ál; a h) alatti állomásokra szóló jegyek ellenben csak Marcbegg— 
Stadlaun-n ál való utazásra érvényesek. Az összes jegyek Bécsben való tartózkodásra jo­
gosítanak.

F. évi május hó l-évcl a Budapest osztrák-magyar államvasuti pályaudvarról délután 
2 óra 45 perczkor induló 4. szánni cxpressvonatnál közvetlen I. és II. osztályú kocsik; 
Carlsbadig közlekednek, ugyanazon naptól kezdve a Prága osztrák-magyar államvasuti pá-| 
lyaudvavról 7 órakor reggel Carlsbad és Egerbe induló 1. számú futárvonat ismét forgalombaj 
fog helyeztetni. , , !

Az a) alatti állomásokra rendelt podgyász közvetlenül felvétetik, inig a b) alatti allo-: 
másokra utazók személyük és podgyászukuak Bécsben az osztrák-magyar államvasuti pálya-, 
udvarról a Ff-rnvu1/. .lór.snf. illei.vp. nvurnti nál vaud varra való átszállításáról ni aguk tartoznak

KINCSEK KINCSE.
A népszerű útmutató a nemi betegségek és ezek észszelil kezelc-éher 

czimü könyv már is 3.»k kiadásban megjelent. Irta:

Dr. GARAI ANTAL
orv-, sebész-, szem- és szülész-tudor, v. cs. k. oszt. fösrv.

A könyv volt ára 2 fit 50 kr.,

most csalt 90 kr.
A könyv tartalma:

1. Az ivarszervek leiiá-a. - II. A nemi élet ébredése. — 111- A.- »» 
fertőzés és az éijcli magömlések. — IV. A hugy,>ötakár (tripperJ « 
lvigycsőszlikUlotek. — A V. bujakór (syphilis). — VI. Feherfoly«? - 
VII. ElgyengUlt férDerS. — VIII. Női magtalanéig. — IX. Az t'»r- 

szervek megbetegedésének. lötényczöjo a próstituezió.
A könyv kapható:

EISLER G. könyvkereskedésében
Andrássy-ut -UI. szám,

vagy a szeizőnél Dr. GARAI AJ«TAI-.-itnl Buda­
pest, IV. Herület, Ivijryó-utcza 1. szuin.

A könyv jól becsomagolva lesz elküldve 1 forint beküldése mellett 
bérmentve, vagy OO krnjczttr utánvét mellett.

BT* A könyvben felsorolt betegségek ellen a szerző Dr. «ARAI 
ANTAL rendel naponta d. e. to órától egész délután 1 oratg. «*•' 
7—8 óráig lakásán Kigyó-utcza 1. szám. ' “

udvarról a Ferencz József, illetve nyugoti pályaudvarra való átszállításáról .......... . —---------------------------------------- ■ ----------------------- - .. - ...ja
gondoskodni. . ... i A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság konyvkiau»

A Szeged, Temesvár és Zsolnán kiadandó jegyek ezen állomások személypénztárainál, j hivatalában kapható:
a Budapesten kiadandó jegyek pedig nemcsak Budapest osztrák-magyar alliunyasut P^U"3" ^rrsrvr t nr » rtír i n ClrZAfil I D
udvaron, hanem a szab. osztr.-magy. államvasut-társaság varost menetjcgy-irodajaban Buda- FIT) A ATrí/I \ _\| 1 ÉV V/,jI I \ K,
pesten, V., Dorotlya-utcza 4. sz. a. is válthatók, a hol a menetrendre és menctarakra 1? lí Ali VAJlxL lílxlU J. Cl-lli UZJVl.ii 
vonatkozó felvilágosításokkal legnagyobb készséggel szolgálnak.

Az igazgatóság.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia * 

a legjelesebb franczia szótár írók után.
3 nagy kötet fűzve 10 frt. kötve 12 frj;

SZERK 
BUDAPESTI ív. KElj

kéziratokat ni 
CSAK BKRMKNTES LE| 

ELÖFIlj

Vidékre postán v. 1 
Fet évre . . . . 20 frl 
fjíy fél évre . . VI írj
UlUföldrr: l bórái
Franczia .Óla-.: Orol
L,tagokba, hvajvz-, I 
valamint amaz or:-zí 
,zerződé?bez: tartozna^
£gy szám ára heltjA

A b.
Hogy ler 

össze Olfi'zoj 
hirdetik mos 
linben rendé 
£ég túlmegy 
határozóit 
tartamra 10 
neJmi fejlődi 
mindkettejiil 
niok, jövő hl 
közi elvekre] 
a tudat, hoj 
met egységül 
megevö=ödni{ 
nyatlása a 
után.

A nagyon! 
bzétfolyó nej
gondolták tij
a latin la] 
és azért Fraj 
Ez a gondoj 
mikor a nei 
lökést megi 
megteremtés 
dések a törj 
pehely kön ti 
olasz nemzí 
tolt a nemei 
kettőnek tel 
czia czezáril 
meg. Az 
változtatták! 
alkotják az 
oszlopait, ni 
bomianék. 1 
megtámadá: 
szükségkép 
öntudatot aj 
áthatni.

Helytelen! 
jcdclmi ümil 
rátkozásánal 
érzelme távi 
tik ezt gont 
hamar szé 
A fejedelme] 
göltük ön kéj 
ban látjuk 
méltán mól 
vele van ()| 
azt teljesen 
mentnek 
német nem; 
birodalmi 
erősen koni| 
bizonvsúgot 
zetnek a

KL
ÉG

Irta:

Kleopátra 
fogom eltek 
tekintetét, 
el a holt e 
zettem toví

Fölértünt 
asszonyánál 
menve rajt;

Hátha a 
kőajtót ? .

Nem. Ny 
rajtok. És a 
jam. Mcgny 
lebocsátkoz 
és attól a 
gött volt.

Most. a t 
tunk, majd 
lünk. Oh. 
csúszott mi 
—- mikor I 
s maga is 
pom. De 
lámpát, me 
s teljes söl 
vak sötétbe 
lami!. ..

— Bátoi 
bátor cs lé 
gyünk vesz 
hossza mái 
egyenes föl

bőm 
Velőt 

Ek 
mert 
Tiedet 
belén 
kadó 
fogva 
.iából, 
a pir 

Mc 
és m 
az üi

Az 
a ti 
ván 
dull

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. szám.


